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Arcadele mortil
t ■
/ fa baltă, — vrem să spunem In' 
lacul Leman, — s’au înecat pre
meditările inconștienților cari își 
dăduseră consimțământul la acea
stă adevărată crimă împotriva 
jărti, care ar fi fost construirea 
la Țigănași a unui pod peste Du- 
găre; în Dunăre au căzut 
de-acum și podul, și prestigiile 
politicianilor complici de pe am
bele țărmuri ale fluviului, ale că
ror suspecte conivente aproape 
Isbutiseră să definitiveze acest 
monstruos atentat împotriva inte
reselor economice, politice și mi
litare ale celor două State aliate.

Beneficiind de acest meritat 
răgaz de respirațiune, — din mo
ment ce, în parte și mulțumită 
salubrelor noastre instigațiuni de 
răscoală, barajul Severinenilor se 
consolidează zi de zi mai dârz 
pe linia primelor tranșee, — eli
berați de această misiune mai ur
gentă a sabotării sfeștaniei dela 
5 Iunie, putem acum trece de pe 
planul Severinului pe planul su
premelor interese românești, do
vedind irefutabil pentru ce proec- 
tul podului dela Țigănași consti
tuia un atentat și o crimă împo
triva intereselor noastre econo
mice, diplomatice și mai ales mi‘ 
Stare. Ulterior, vom căuta să 
identificăm și pe responsabilii 
acestui proect de atentat, între- 
bându-ne totodată cam din ce 
piezișe instincte se zămisliseră și 
avortatele premeditări ale crimei. 
-In realitate, așadar,— în vreme 
ee noi păream că facem aci operă 
de generoasă despresurare a Se
verinului, în vreme ce acești can
didați la agonie se adunau în 
maiestuoase și disperate întruniri 
spre a binecuvânta pe prietenii 
^depărtați cari le luaseră pe res- 
ftf teritoriului național apărarea, 
w. realitatea era, și recunoștința 
ir fi trebuit să fie cu totul răs
turnate ; noi . utilizam energiile 
Severinului românesc ca brigăzi 
de primă ciocnire și ca trupe de 
Imediată rezistență împotriva 
unui plan funest, iar țara 
aceasta românească era aceea 
care ar ii trebuit să-și urnească 
norodul spre a mulțumi Severine
nilor pentru virilitatea cu care ei 
contraatacau un proect de crimă 
împotriva Națiunii. Căci Statul 
român, căci bugetul român, căci 
armata românească sunt de zece 
ori mai interesate decât Severi- 
gul la anularea catastrofalului 
proect de pod la Țigănași. Și 
vom dovedi aceasta, aci, cu 
argumente decisive, peremptorii, 
acuzatoare.

In momentul în care vreascu
rile proectului zac naufragiate în 
răchita Țigănașilor, mai merită 
oare retrospectiv ratatul proect 
'de pod cinstirile unei atât de ml- 
fcuțioase atențiuni?-* Le merită 
ți le solicită, — negreșit. Veneti
ci ajunși să comande peste capul 
intereselor Neamului și peste pro
testările Statului Major ,(a cărui 

împotriva 
M. Manol- 
vagabonzii 

cari nu 
din detu-

ti de trădare a personalului po
litic, așa dar, atunci când popo
sim cu mistria la ȚigănașL Să 
dovedim, acum, că suntem și ta 
plină dezertare, și în patentă tră‘ 
dare de tară.

Cu ce să începem*-* Să păs
trăm pentru concluziune deta
liile mai decisive și mai uluitoare 
dictate de analiza militară a aces
tui proect de crimă (o vom do
vedi, repetăm!-.), — șl să reți
nem din recentul articol al d-luî 
Manoilescu datele (asupra prețu
rilor respective: în 19130, studiile; 
preliminare au stabilit că Româ
nia ar avea de debursat 1.150 mi
lioane lei dacă ar contribui cu 
jumătate la costul podului proec- 
tat la Țigănași, construind tot
odată și linia de joncțiune Craio- 
va-Țigănași. Pe câtă vreme, pen
tru podul dela T.-Severln, — in
clusiv joncțiunea, —• această con- 
tribuțiune nu ar atinge decât 345 
milioane lei. Iată deci un prim 
miliard, foarte suspect' aruncat 
în supliment peste bord de cume
trii podului avortat .

Una la mână.
Dar argumentul acesta, *de 

elementară și gigantică econo
mie bugetară, pare și este deri
zoriu pe lângă celelalte determi
nante argumente de veto: ordo- 
nându-le și expunându-le succe
siv, vom dovedi aci tentativa de 
crimă împotriva necesităților mi
litare ale țării, — statornicind dl 
proectatele arcade ale catafalcu
lui dela Țigănași ar fi avut mi
siunea (fa a deschide defileu de 
masacru pentru unității«) ^hna-> 
tel noastre, — eventual chemate 
să coopereze cu Aliațfi dela Wost, 
în cazul unui hipotetic și foarte 
posibil războiu-

Ion DiitnHrOOOu

'i

Un program radiofonic
Un program radiofonic este mai 

mult decât un prilej zilnic de surmenaj 
pentru concertiștii și dirijorii care 
bat tactul haidadurelor țigănești tri

D-rtß Ute SO# Ä. CtäUnesca, 'Petre rÂriârej $ (jfiel-
țnegeanu aa plecat te prin ițiră.

s’au dus să inspecteze, 
Țara ca să prospereveîf*

(Cântec popular)

Sorocul muceniciei
Un gest dramatic care actuali

zează, pe dâra de sânge a victimei 
Tischler Moor, vechea poveste a 
Moțitor* despuiațî de drepturile 
lor, vecinie pur ta ți. pe drumuri, în- 
cărcați mereu de făgădueli fără 
acroo de înfăptuire. Cine nu le-a 
făgăduit?.. Cine nu le-a dat, 
la strămtorite electorate, o sgo- 
inotoasă dreptate, — ca pe ur
mă, odată larma alegerilor tre
cută, să rămână iarăși uitați singu
rătăților sărace ale munților Apu
seni?»

Procesul dintre Moți șl Tischler 
Moor durează de mult; litigiul a

bat tactul haidadurelor țigănești tri fost de atâtea ori înfățișat, în cu- 
ritmuti de cutii zornăitoare sau îngta- prinsul acestui ziar, căd nu odată 

redacției au fost urcate 
netică, stimulează revolta deIegati® de oameni

căUe

tac- 
urma

Accidente de autobuz, în câmp
—1 R

'^Hrere hotărâtă'1 
'țroectulul 0 invoca d. 
lescu, deunăzi), — 
aceștia ai Levantului, 
frag învățăminte nici 
Sătura de browning slobozită mai 
teri într’o sală de tribunal, tre- 
taesc stigmatizați în fața țării 
întregi, chemate să-și rostească 
Verdictul și să-și exercite yin- 
dicta.

i înainte de & trece în fața 
hărții, la care vom convoca în 
'«urând pe cititori, din oficiu 
■transformați în jurați ai repre
siunii obștești, r- să amintim că 
fru suntem (cu acest sinistru 
proect țigănășit de d. Mirto) Ia 
primul nostru gest de slugi in- 
'conștiente: un inginer bucovi- 
Ș Uean ne aduce aminte că am mai 
'țlătit bani grei pentru construi
rea unui pod peste Nistru la 
W, -- și că de dragul unei 
ignaute ministeriale s’a mai con
struit atunci și o gară somptuoa
să vastă și pustie, la Șțelăneștl. 
I«t in Bucovina, și tot de dra- 
țnl fraților noștri Leși, mai am 
frecat zloți românești în arca
dele podului dela Viinița. Aci, 
li Vijnița, pentru un interes 

I exclusiv leșesc, am fost râioși de 
I darnici: am plătit noi integral 
I costul podului, dar de lucrat 1 au I lucrat Polonezii, cu mână-de-lu- 
I era integral leșească!-.. Și uitam I alt proect de pleașcă pentru Po-
■ toezi: mutarea la Snyatin a sta-
■ ÎUnii de frontieră, pe care nu ;>e I poate să nu o facă d. Mirto, până
■ la părăsirea departamentului !...
■ Suntem în plină tradițiune de 
Utaertare a autorității executive

caltătorilor de bun simț și strică di
gestia acelora care sunt nevoiți să-și 
ciulească urechile la tromboanele be- 
hăitoare.

La ora 1 fără JO minute, ziua, cănd 
începe programul, informațiunile pri
vitoare la bursă (prima comunicare) 
nu mai prezintă nici un interes, căci 
tranzacții nu se mai pot face decât a 
doua zi. Și până atunci, mai apar zia
rele de după amiază și de a doua ri 
dimineață cu aceleași știri. Cota ape
lor Dunării, ține loc de pierdere de 
vreme, c&ci, nici pentru cel mai rudi
mentar simț meteorologia aceste infpr- 
mațiuni nu pot suplini incapacitatea 
noastră de prevedere a capriciilor 
natureî. Urmează concertul de prânz 
care e o amestecătură dezordonată de 
variații baroce In care accentele săl
tărețe ale sârbei populare se împle
tesc hibrid cu simfonii din Wagner. 
sau arii de muzică ușoară.

Concertul de prânz se rezumă la o 
simplă muzică, svârlită mecanic da 
pe plăcile de pathefon, discuri roti
toare ce nu cer nici o supraveghere 
savantă sau execuție de talent, ci nu
mai o strângere a tezorturQor pe care 
le poate învârti un simplu și nepri
ceput servitor.

Pentru prima repriză a programului, 
încheiat după 2 ore șl jumătate, ig
noranța este totală. Nimeni nu anunță 
pe autorii bucăților cântate sau titlu
rile lor. Dacă printre ascultători se 
găsește vreun meloman, sau cel puțin 
uri simplu amator, atunci se desme- 
tecește singur după cum poate, cei
lalți Insă, majoritatea, prințese ce îl 
se dă fără să se instruiască cu nimic.

Seara la ora 6, începe reprezen
tația de gală, cu Jora, Sarvaș, Bemfeld 
și alți concerfiști ahtiați de țiganiada 
rumbelor din Honolukt sau de gea
mătul pițigăiat al sa&pfoanelor. Prin
tre orchesiranții recrutați din barurile 
nocturne se mal rătăcește câte un con
ferențiar care tnhțun dfert de oră este 
zorit să tușCapcă de trei ori In pri
mele cinci minute șl să epuizeze in
troducerea subiectului în cele 10 care 
mai rămân.

In general, un program de radio 
este un ghiveci internațional, coridi-, 
mentat până la indigestie cu plăci 
pathefonice. cu strofele noctambule 
ale poetului Spanachide sau cu smior- 
căiala muzicală a țambalagiilet din 
Colentina.

Un program 'de radio, conceput și 
executat astfel, nu izbutește să fie 
nici distractiv și nici instructiv. De 
aceea, se impune o reglementare se
veră care să transforme postul de 
emisiune din str. Fântânei, într’o insti
tuție de cultivare a tutror auditorilor. 
Și în primul rând, limba și muzica ro
mânească are de spus un cuvânt ho
tărâtor.

necăjiți, ce nu osteneau în aștep
tarea unei dreptăți care tot întâr
zia. Șl fa fruntea acestei dele
gații era necontenit căpitanul Inva
lid Em>l Șfancu, — un bărbat chi
peș, cu ochi fulgerători de flacăra 
unei mistuitoare credințe. Nu îă- 

(cea nici un fd de politică; era Moț 
șl se simțea încadrat cu toată 

Ijelfoasa forță a temperamentalul 
hrf, căreia fi tachinase 

ă fanatica hd putere de a iubi.
! Dogorea acea căldură a vorbii 
tal EmU Șiancu și dogoarea acestei 
Țibltl te cuprindea ca o Ispititoare 
chemare la revoltă. An de an, in 
dăsitaipuil, acelaș om ducea după 
d aceiași delegație din care se 
i chhnba numai figurația de Moți; 
îmbătrânea povestea eternei tân
guiri a oropslților uitării, îmbătrâ- 
ițea șl căpitanul invalid Emil Șlan- 
<țu, — dar procesul nu se urnea din
foe.

I Până fa 1928, pornise prin mun- 
Apnsetd svonul că din vina re- 

âtenfior haini, Moții rămân fără 
qreptatc; de aceia, la faimoasa a- 

nnare defa Afbâ-Iulia, coboriseră 
Î din munți să asculte chemarea 
d-lulIuliuManlu. Șl atunci, în 1928. 
Moții an venit la adunare șl cu o

' ' ' ---------
„țâră” de dinamită în desagă: să 
svârfe in aer g|ra din Aiud, ca să 
audă domnii și bă le tacă dreptate.

Ce-au mai cutreerat agenții elec
torali satele Moților, și cât l-au 
smintit la cap!.. Dar guvernele 
s’au fot schimbat, delegația era 
mereu pe dramuri, și Sub d. Iuliu 
Maniu Moții s’au ales ca aceleași 
amânări, — suferința for fiind so
cotită doar ca un prețios materia! 
electoral, iar nu ca o severă che
mare a atenției spre a găsi 
de Îndreptare.

Tischler Moor îsi continua 
tîca amânării, pentruca pe
acestor tărăgăneli. să se ruineze, 
să ajungă și el o umbră miloagă. 
Dar ce înseamnă suferința și ruina 
unui om, față de jalea sutelor de 
mit de Moți, iobagi ai unei mile
nare mizerii?^ Șl, an de an, se 
grămădeau aceste dezamăgiri, sg- 
pând tot mai adânc în suflete jghia. 
bul urii; Încruntările deveneau tot 
mat deznădăjduite,_ Iar omul za
darnicelor colinde se simțea cu
prins de ecoul inebimitor al une* 
întregi regiuni oe schița din ce în 
ce mal precis vrerea rătaelifor pe 
viață și pe moarte.

In definitiv, ce știu atâția oameni 
pontici despre Moți?

Doar vagi eoouri literare des. 
pre oamenii ținutului vulcanic al 
Istoriei naționale.

Dar drama petrecută în palatul 
de justiție nu înseamnă decât o 
tragică chemare fa răspundere a 
tuturor celor ce-au practicat con
stant nesăbuitul șl nemernicul joc 
al făgăduelilor de opoziție, și apoi 
al uitărilor vinovate dela guvern. 
Acolo unde este mal aprigă sufe
rința, — acolo dau târcoale jigo* 
cfiile electorale; toate potălle jfa- 
duttoare de voturi, toate haimana
lele popularităților cu rendement 
fa urnă. Și in această păcătoasă 
coltadă, nu simți o cât de vagă 
adiere de sinceră, de umană în
duioșare pentru mucenicii unei vt-

trege soarte, — ci numai scârboasă 
socoteală electorală.

SgâlțâHl necontenit de acțiunea 
făgăduelilor, _ smulși din linia 
cumintel lor judecăți, înebuniți de 
tot ce seamănă fiara electo
rală ca ură șl îndemn la revoltă, 
prizonieri fără termen de eliberare 
ai mizeriei, — este firesc ca o stare 
de spirit primejdioasă, un teren 
prielnic gesturilor desperate să a- 
pară printre Moți, promovând de
mența actului din palatul de Ju
stiție.

In definitiv, cum vreți să mal ră
mână teferi la judecată și măsu
rat! la faptă acei vitregiți al soar- 
tel, — izolați ieri sub regimul un
guresc ca niște leproși, spre a fi 
măcinați de mizerie, și exterminați 
de tăvălugul timpului, când astăzi, 
in cuprinsul României (Mar© cât 
așteptările lor), nimic nu li s’a 
schimbat în condițiile de viață?

Gestul disperat al unui fanatic nu 
tace altceva decât să lumineze 
sumbrele priviri ale Moților, căz
niți de gânduri negre ca și mașterii; 
tor destin. Sunt, acolo, _ prin văile 
sălbatece ale munților, — umbre 
ale trecutului, amintiri ce vaga- 
bondează, târând după ele ecourile 
îndepărtate ale vijeliilor trecutului; 
din cleanțuri de stâncă pornesc în
demnurile desnădejdii, care se 
poate într’o zi rostogoli ca pu- 
hoaele apelor primăverii.

Nu-i semn bun: și dincolo de ju
decata omului ce poartă în gestul 
lui vuetul de nebunie al unui întreg 
ținut, să se citească dramaticul 
avertisment al celor mereu mlnțiți, 
— mereu purtaț! pe drumuri, me
reu împărtășiți din cupa desamă- 
giritor, mereu uitați.

Instigatorii să-și facă examenul 
de conștiință; să se gândească la 
sorocul 
eri, de 
min t ele 
patriei.

saturnalelor electorale de 
alaltăeri, de când pe mor- 
războlului am ridicat casa

Pamfil Șeicaru

Bilanțul săptămânei trecute s’a 
încheiat cu vreo cinci grave acci
dente de autobuz în toată tara și 
cu un lung pomelnic de morți și 
răniți. Și-a plătit firește și Capi
tala tributul. Dar morții cei mulți 
șt răniții cei care vor rămâne 
estropiați pe toată viața, șchiopi 
și ciungi, i-au furnizat accidentele 
depărtate de oraș, în câmp sau în 
prăpăstii de munți, unde victi
mele rămân câteva ceasuri în 
toiul nopții sub sfărâmături până 
să dea un trecător peste dânșii și 
unde ajutoarele sunt întotdeauna 
târzii și improvizate. Numai cine 
a avut prilejul vreodată să dea în 
vreo călătorie peste asemenea 
câmp de măcel încă proaspăt, cu 
răniți târându-se în șanțuri, cu 
morți rămași sub roți, striviți și 
cu ochii plesniți, cu gemetele, 
amestecul de sânge, prund, mă
runtaie omenești și adeseori o 
floare mototolită în mâna unui 
copil mort și tragic stropită de 
sânge ; numai aceia înțeleg toată 
oroarea faptului divers din ga
zetă de sub titlul „Grav accident 
de autobuz. Doi morți, șapte 
gravi răniți, etc., etc”.

întotdeauna se pune problema 
răspunderilor, a despăgubirilor și 
așa mai departe. Dar întotdeauna 
pentru fiecare caz izolat, fără a 

. se urmări o soluție generală, o 
măsură de ocrotire a călătorului, 
prevenind pe cât se poate riscu
rile, înainte de consumarea acci
dentului. Citiți listele obicinuite 
ale victimelor : morți șl răniți în 
catastrofele de autobuze. Țărani 
țărance, micî negustori și mese
riași necăjiți, fauna curentă a sa
telor și a târgușoarelor. A urmări 
răspunzătorii accidentului în jus
tiție, a obține despăgubiri nici nu 
mai înedârcă. Judecata costă bani. 

Patronul autobuzului asasin sa 
aranjează într’un fel ori altul să 
scape cât mal eftin sau chiar cu 
nimic.

Iată epilogul mal îndepărtat ai 
accidentelor de autobuz; acel care 
nu mai este menționat la rubrica 
întâmplărilor diverse de gazetă

O aspră reglementare se im
pune.

Adică o severă șl conștiin
cioasă aplicare a literiî regula
mentului, căci pe hârtie orân- 
duială șl răspunderile există.

Dar numai pe hârtie.
Organele de execuție închid 

ochii și deschid palma. Unii an
treprenori plătesc bacșiș ca să-și 
poată trambala hârburile până |3 
măcinarea complectă a ultimului 
șurub. Alții sunt ocrotiți! cutărut 
sau cutărui mic satrap local. N’au 
nici o grijă.

Când autobuzul se prăbușește 
ta prăpastie, șofeurul deocamdată 
dispare, iar nu toți patronii îne- 
bunesc, cum s’a întâmplat în ca
zul autobuzului dela Târgul-Mu- 
res. dat peste cap între Sinaia și 
Comarnic mai deunăzi. Șofeurul 
dispare și patronul, după prima 
emoție, aleargă la avocat și aran
jează o apărare care să lase 
toată răspunderea pe seama fa
talității. Jurații în genere sunt 
miloși cu omucigașii prin impru
dență. Judecătorii la fel. După o 
săptămână cititorul gazetei, află 
că în alt capăt de țară, altă ma
șină care trebuia să fie de mult 
svârlită la rebut, a mai ucis un 
călător, doi și a mai betejit vreo 
șapte-opt. Totalizați cifrele din-

tr’un an. Flagelul se cuvine com* 
bătut, măcar tot atât cum com
bătute sunt (teoretic) epidemiile, 
căci numărul victimelor nu e mal 
mic decât al unei molime : exanw 
tematic, ori tifos.

Ce-ar fi bunăoară, înainte dei 
patron și de șofeur, să fie trase 
la răspundere organele de execu
ție cărora le cădea datoria să 
aplice litera regulamentului * 
Ce-ar fi să vedem măcar odată 
șperțarii și oamenii de încredere 
ai prefecților, primarilor și pre- 
pecților de poliție, poftiți pe 
banca acuzării ? Fiindcă în defi
nitiv vina omuciderilor prin im
prudență (vezi șperțuială) dânsul 
o poartă. Dânșii în complicitatea 
celor mai mari, care închid ochii, 
să lase și mai mărunții cu pro* 
copselele lor.

Cezar Petresou

Pentru pădurile 
noastre

A trecut prea puțin luată In seamă 
cea de a patruzeci și șasea adunare 
generală a „Progresului Silvic“, so
cietatea înființată acum aproape o ju
mătate de veac de păzitorii pădurilor, 
pentru a curma o defrișare sălbatecă 
și pentru a ocroti o avuție națională 
amenințată de o repede secătuire. Șl 
torușt In acest an, cașl în adunările 
trecute, s’au discutat probleme care 
depășesc un caracter strict profe
sional. ’ i;

O comisiune lucrează la modifi
carea codului silvic, proectul va fi 
adus în desbaterea parlamentului. Nu 
va fi o legiuire de măruntă impor
tanță, nici lesne de întocmit. Noua 
configurație politică și geografică a 
statului nostru a deschis problemă 
neprevăzute de vechile legiuiri. Dar 
mai grave probleme a deschis noua 
configurație socială a României. Prin 
fărimițirea marei proprietăți, pădurea 
se află din nou amenințată. Căci lă
sând laoparte fățărnicia vorbelor ce 
nu se cuvin rostite, mica proprietate 
e prin natura ei inamicul cel mai ne
împăcat al al unei bune administrații 
silvice. Dacă astăzi s’au mai păstrat 
în Europa păduri reprezentând o reală 
avuție naturală, aceasta a fost cu pu
tință numai în țările de vaste latifundii.

Sunt necesități imediate de viață, 
care interzic micului proprietar, 
fie chiar stăpânind în devălmășie, să 
apere un bun de care se vor folosi 
copiii ori nepoții din a doua și a treia 
generație. Se adaogă la aceasta inte
resele electorale, căci politica e al 
doilea dușman al capitalului național 
forestier, după proprietatea divizată. 
Șeful de căprărie electorală locală, nu 
poate rezista presiunilor să smulgă 
dela stat pășuni și imașuri, lunci șl 
poenl, care s’ar cuveni cruțate. E 
mult mai ușor și de un mai imediat 
efect electoral să uzurpi dela stat un 
bun al său și să-l reduci la neant, 
decât să faci educație crescătorului de ' 
vite și plugarului, invâțându-l sau 
chiar constrângându-l să cultive nu
trețuri artificiale.
. Iată pentruce adunarea generală a 
Progresului Silvic, ar fi meritat să se 
bucure de mai multă luareaminte. 
S’au adunat oamenii de breaslă să 
apere un bun care e al tuturor, împo
triva nepăsării tuturor. S’au pus în 
discuție alte avuții naționale, cerân- 
du-se rtoui orânduieli în normele pes
cuitului și vânatului. Iar într’o sub
stanțială expunere, subdirectorul C. 
A. P. S.-ului, Petre Ioan, a situat po
ziția noastră în criza actuală a lem
nului și a fixat remediile, pentru a 
reorganiza piața și a restabili echi
librul rupt dintre consumator și pro-; 
ducător.

Ion Darie

Nicolae Ro*u

Opriți-vă cftteva minute în fața 
unui chioșc de ziare, priviți cu a- 
tenție publicațiile expuse șl veți pu
tea face câteva constatări intere
sante.

In primul rând se observă mare
le număr de revste ilustrate repre
zentând nuduri, așa zise documen
tare artistice sau academice, în tot 
felul de atitudini cât se poate de 
sugestive. Cumpărătorii acestor ma 
gazine caută, fără îndoială, o emo
ție artistică, când contemplă con
gestionați fotografiile reprezentând 
superbe exemplare umane, mai ales 
femei, ce au pozat goale, întocmai 
ca strămoașa noastră Eva înaintea 
păcatului, în fața unui virtuos al 
placei sensibile.

Nu de mult astfel de fotografii 
arau prohibite și rar găseai mai a- 
les pe la câte un holtei bătrân un 
album în felul cunoscutului „salon 
de Paris“, care împreună cii câteva 
iotpgrafil naiv obscene, procurate

Actualități nu-și zic „magazine“ ?
După lectura (de fapt n’ai ce citi 

dacă nu cumva te interesează 
vreun roman stupid de aventuri) 
unul astfel de magazin, constați cu 
regret că nu ți-a folosit ia nimic ?i 
c’al păgubit doar cei câțiva poli 
— (sunt destul de scumpe) — bani 
cu cari puteai să-ți cumperi o căi
te buna, și e tristă constatarea, 
când e știut c’avem în țară reviste 
literare excelent scrise, foarte eftl- 
ne, care din păcate nu pot rezista 
vremurilor din lipsă de cititori. 
Dacă cartea nu se vinde, cauza e și 
concurența desmățată ce l-o fac 
magazinele cu toată literatura ob
scenă șl de scandal ce se adreseâza 
instinctelor primare pe care edito
rii le încurajează pretextând că 
astfel e gustul publicului.

E un neadevăr sfruntat. înainte, 
când numărul Intelectualilor era 
mal redus, cartea se vindea foarte 
bine iar vitrinele librăriilor aveau 
c înfățișare 'mai demnă când ex
puneau copertele sobre galbene și 
albe în majoritate, decât astăzi 
când se aseamănă cu galantarul u- 
nui negustor de mărunțișuri în 
preajma unei desfaceri totale. Fel

, cu multă greutate din străinătate, 
erau ținute ta mare taină, șt 
numai între Intimi se puteau ad
mira. Astăzi nudul fotografic e 
peste tot expus, îl găsești ta libră
rii, tutungerii, și chioșcuri de ziare. 
Vulgarizarea a adus după sine ba
nalizarea lui, nu mai deșteaptă a- 
celaș interes ca în trecut. Morala a 
câștigat ta urma acestei taflațl! 
pornografice, în definitiv doar fe- 
meea a eșit păgubită.

Excesul de nud și exhibi
ționismul nudist a distrus mis
terul, acest mare avantaj al femeii, 
Creștinismul făcând din dragostea 
trupească păcat, a acoperit pudic 
corpul femeii, care devenind miste
rios a ațâțat mai tare dorința, nes 
vpltând sensuallsmul.

In al doilea rând, ca importanță, 
vin revistele de reportagiu fotogra
fie. Cu coperte ingenios și sugestiv 
aranjate care atrag clientul în
tocmai pa un galantar; da altfel |ae fel de culori strigătoare pa înve.

lișurile de comestibile coloniale, ba 
unele edituri germane, specializate 
în romane de aventuri, reproduc pe 
caperte scene din filme senzațio
nale. Nu cunosc însă nimic mal 
trist, mai sinistru, decât magazi
nele’detective sau polițiste. Vezi pe 
fiecare pagină, corpuri sângerânde 
sfârticate de răni oribile, leșuri tu
mefiate de sinucigași, mutre bes
tiale de asasini și toată gama de 
degenerați ce formează armata cri
mei. E fotografia tristă și lugubră 
a morței ta toată cruzimea ei așa 
cum numai clișeul sincer al servi
ciului antropometrlc a poate reda.

Mă gândesc cu groază la toți cei 
atrași de o curiozitate maladivă 
'clientelă suspectă a acestei litera
turi de coșmar, la toți cei ee formea
ză majoritatea cumpărătorilor unor 
astfel de publicații. Sărmane vic
time ale atâtor șarlatani șl excrocl 
ce s’au coalizat spre a specula biata 
■or fantezie bolnavă, intoxicată zil
nic de obsesia morței.

Dar răul s’a agravat când în aju- 
țcrur lor a venit cinematograful a- 
ducând in ultimul timp formula 
filmului realist sau științific docu
mentar ta care elementul scabros

«bundă. De câtăva vreme cinemato
grafele din centru și mai cu seamă 
cele de cartier sunt invadate de o 
serie de filme, de proveniență ger
mană șl câteodată, americană, cu 
tendințe realiste. Mal ales filmul 
care merge în sălile de cartier e ca
racteristic. Antreprenorii au hotă- 
rlt odată pentru totdeauna, ce fel 
de programe trebuie să servească 
unui anumit public căruia nui place 
sâ-i strici obiceiurile și să-i refor
mezi gustul Majoritatea acestor fil
me au subiectul luat din viața a- 
pașilor și din conflictele lume! in
terlope ce mișună in marile centra 
civilizate, sunt mai cunoscute 
sub denumirea de filme polițiste.

Care e rolul educativ al acestor 
filme ? E necesar ca forța formida
bilă de vulgarizare ce stă în posibi 
litățile cinematografului să ser
vească la crearea unei școli a fur
tului șl crimei ?

Alte ori filmul îmbracă o formă 
științifică, cu scuza că se ocupă de. 
chestiuni sexualo-freudiene, in rea
litate însă, prin imagini evocatoare 
caută să deștepte în spectator, anu-

(Coniinuaret în. PaS>



Joi, Í Iunie Í933
«■

CURENTUL

Noul HOTEL MARNA SGaraDdeBNorOTBucurestl 
CAMERE cu 1 pat Lei 70-80: cu 2 paturi Lei 110-120; Bala Lei 50 
Houl HOTEL NEW-YORK eASîflSfi£!lVÎld101 
CAMERE cu 1 pat Lei 60-70; cu 2 paturi Lei 90-100; Bala Lei 40 
ambele Hoteluri au iflstaiațiuni cu apâ curgătoare m toate ce

rnerile. Telefon, ascensor, calorifer, parchet 
Curățenie șl serviciul ireproșabil

COMUNICAT
Primăria Municipiului București îngrijind de or

dinea de siguranță și mai cu seamă sănătatea cetă
țenilor a luat măsuri ca să nu lase decât comercianții 
ambulanți autorizați și cercetați de doctor.

Comerțul ambulant ne controlat este boală ambu
lantă, murdărie ambulantă înșelăciune ambulantă.

încurajați de politicianii fără scrupule, de unele 
Sșî de cetățenii fără minte, comercianții am* 

nu vor să se supună măsurilor de ordine și de 
la care-i obligă o lege clară și cuminte. Nu cer 

autorizații și nu vor să se supună vizitei medicale, 
mi vor să știe de nimic. Ei opun forța și de multe 
< ori au bătut și au dat cu cuțitul in agenții primării, 

Dela Dumnezeu n’avem alte mijloace de aplicarea 
fugii, decât oprirea lor și confiscarea mărfei, adică 
decât tot forța. Dacă politicianii, gazetele și cetă
țenii in general au alte m jloace de opunere, să ni le 
arate.

Acești oameni se pretind miloși, în realitate sunt 
mște oameni cruzi, pentru că ei, n’au milă și de oa
menii pe cara-i înșeală un ambulant neautorizat, • de 
copii pe care-i îmbolnăvește un ambulant murdar și 
bcmav. Nu țin cont că dacă primăria n’ar fi stăvilit 
rjpul la timp, am avea în Capitală a invazie a tutu
ror oamenilor săraci din provincie.

Am vizitat Serbia și acum Bulgaria și n’am vă* 
zut nici la Belgrad, nici la Sofia, țări mai sărace ca 
noi, aceastp invazie de comercianți ambulanți care 
amenință ordinea și sănătatea publică. N’am văzut 
nici un comerț ambulant.

Dacă nu sunt lăsat în pace, voi lăsa liber pe ori
ce comerciant ambulant. Numai atunci ar vedea bi
nele pe care Primăria H face cetățenilor.

VIZ1TAJI
Grădina Racaru
Grătar excelent — preturi reduse 

Mare amnzament cu iliseurul GION 
Calea Griviței 84, Telefon 3-66-96

Baloane ele săpun

Continuare din pag. I-a
mite instincte d pasiuni, ce-ar fi 
jnai bine să rămâie refulate in a- 
dâncul subconștientului.

Nemții excelează în acest gen, e 
|n deobște cunoscută înclinațiunea 
■pe o au pentru grotescul vieței spe
culând scabrosul și abjectul uman. 
’Acești puri arieni au o tendință 
‘stranie pentru morbid și pervers.

Cenzura hitlerista a interzis pro
iectarea unor astfel de filme în in
teriorul Keichului. Măsura face 
■parte dintr’un program general ce 
ijtinde să gonească după ecranurile 
germane acest gen de spectacol bol
năvicios și demoralizant.
ți Spectatorul german n’o să mai 
țVadă lumea de monștri și fantome 
;din care scenariștii au extras su
biectelor filmelor: Dr. Mabuse Oal- 
ligari, Vampir, Mord și alte tipice 
mal puțin cunoscute. In schimb le 
yom vedea noi; ceeace e interzis în 
interiorul Germaniei ca dăunător, 
jva fi exportat luând drumul Orien
tului.
, Să fie oare o formă subtilă de 
propagandă cu un anumit scop ? 
Pc o factură artistică inferioară cu 
greu găsesc plasament în Occident, 
de unde relativa lor eftinătate în 
raport cu celelalte filme, (natural 
mă refer la producția obișnuită a 
filmelor de serie, nu la cele excep
ționale). Astfel că, de la o vreme 
antreprenorii de săli cinematogra
fice ne obsedează cu acest gen 
pând nu ne servesc vreo operetă 
Șlagăr vienez), cu subiecte de o ba
nalitate plată în care întâlnim in
variabil aceleași personagii (de ex. 
pftelnerlțe sau fete din popor amo
rezate de ofițerași de neam nobil, 
tocotenenți surâzători ce cântă cu
plete, fac grații șl au prestanța șl 
eleganța unor calfe de bărbieri tra
vestiți în marchizi de purlm) în 
aceleași conflicte.

Tineretul de astăzi părăsește pe 
N ce trece teatrul în favoarea cine
matografului, lupta intre scenă șl 
'ecran continuă, e un război de uzu- 
iâ reciprocă, dar în cele din urmă 
■victoria va fi de partea cinemato
grafului. Arta care nu mai e mută 
distruge încet dar sigur teatrul, 
jfe-am consola poate în cele din 
urmă de această mare pierdere 
dacă în schimb cinematograful ar
fi la înălțir ea chemărei și ne-ar 
da filme din ce în ce mal bune si 
să ne mai scutească de cele ce sub 
formă de documentări științifice, 
pultivä în public anumite porniri «a 
prdin special. E foarte instructiv, 
fără îndoială, să asiști la proecta- 
rea unei operațiuni chirurgicale, 
jflar mai e și sângele care curge... și 
nu văd necesitatea de a arăta ori
cărui profan această schilodire u- 
mană. Ce sentimente stimulează si 
care e profitul instructiv ?

Se poate pretinde orice, dar 
parcă mai preferabil ar fi filmelo 
mai puțin realiste și fără obsedan
tul termen „sexual“ sub toate for
mele. înțelegem realizmul naturel. 
Realizm pentru decrepitudinea o- 
țnului, nu 1

Spre a ilustra mal bine toate »- 
fcestea, voi cita două exemple;

Cu ocazia reprezentărei unui film 
recent, cu subiectul inspirat din 
yiața martirilor creștini, se puteau 
Vedea scene de circ admirabil tru
cate și cu atât mai impresionante: 
Crocodili sfâșiind o femee legată 
In lanțuri, dansul obscen al unul 
cimpanzeu în fața fecioarei, elefan
tul sfărâmând oasele șl pleznind 
.Capetele unor sclavi, și câte alte »- 
rori de acest fel.

Mă întreb, cu ce sentimente vor 
părăsi sala, copiii care au asistat 
la un astfel de spectacol. Aci isto
ria, morala, nu contează, totul e 
Imaginea și trebuie s'o recunoaș
tem, imaginile sunt de multe ori 
Splendide.

Vor fi ei edificați de moraia a- 
testor spectacole extravagante? Co
piii, întocmai ca și animalele, nu 
tounosc sentimentul milei și mai de 
grabă îmi vine a crede că odată a

Junșl acasă se vor amuza chinuind 
un biet animal.

Ml s’a povestit deunăzi o isto
rioară foarte semnificativă.

O doamnă, mama unui băețaș 
de cinci anișori surprinde într’o zl 
copilul răsfoind o carte cu ilustrații, 
Una din ilustrații reprezenta o sce
nă de circ din timpul Romanilor; 
In arenă se puteau vedea niște mar
tiri creștini ce erau dați pradă iei- 
ior (celebrul roman Quo Vadis de 
Senkiewicz ilustrat de pictorul 
Styca). Vrând să-l înduioșeze și să 
(iezească în inimioara lui un sen
timent de compătimire, îl descrie 
chinurile ce trebuiau să îndure a- 
cești bieți nenorociți. Care credeți 
c’a fost reflecția copilului, după ce 
a ascultat cu mare atenție; arătând 
cu degetul pe poză un leu ce stătea 
singur, despărțit de grupul celorlal
te fiare carl-și sfâșiau vlctimile, a 
exclamat:

— „Mămico 1 uite numai leul ista 
săracul, n’are nici-un creștin, de ce 
nu i s’a dat și lui să mAnfaw 
unul

cinematograful ne-a dat pateti
cul iizic pe care nu-1 cunoșteam de 
eât îr viață și încă destul de rar. 
Teatrul ne servise ani dearândul 
pateticul moral șl intelectual. Câ
teva încercări făcute în străinătate 
cu teatrul ororilor Grand Gulgnol, 
iar acum în urmă Theatre du Vice 
et de la Vertu, nu constituesc față 
de cinematograf decât o slabă 
transpunere.

Pateticul fjzlc e mult mai puter- 
ni șl de un efect mal sigur decât 
celălalt, aceasta e una dintre cau
zele profunde a preferinței ce arată 
publicul de azi, amatori de senzații 
tari pentru cinematograf.

Arta mută, devenită acum vorbi
toare și sonoră, a adus la o perfec
țiune desăvârșite imaginea, luptei 
brutale și sentimentul durerel fi
zice.

Plăcerea suferinței va atrage me
reu oameni; împrejurul unui acci
dent găsim, totdeauna lume adu
nată, aceasta e infirmitatea natu- 
rei noastre. Astfel de senzații filmul 
ne poate oferi zilnic și trebuie să 
constatăm cu multă tristeță, că 
«na din cele mai frumoase cuceriri 
ale omului cinematograful, întoc
mai ca și mașina, se întorc contra 
lui, și în loc să fie mijlocul ideal 
de propagare a celor mai alese sen
timente, al frumosului, iubirei și 
dorului de viață, prea adeseori, se 
complace în spectacole triste șl 
brutale exaltând moartea.

De aceea dat fiind rolul educativ 
al cinematografului și puternica lui 
influență asupra masselor populare, 
credem că ministerul de instrucție 
e dator să intervie cenzurând mal 
sever filmele tendențioase și inter
zicând elevilor frecventarea anumi
tor săli de cinematograf ce s’au spe 
ciolizat în acest gen cunoscută fiind 
puternica influență ce o pot avea 
asupra tineretului și firilor mal 
slabe.

E. Benza

ORT.: Sf. Apostol Eremia și Sf- Mar
tir Érmei.

CAT-: S-ta Angéla Merici.
PR0T-: Angola.
ISR.: 8 Sivan 5683- Rusaliile. (Sa- 

vuat), ziua L
MAH.: 6 Salar 1352-

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „3 oameni în frac“ cu 

Tito Schi pa și Simoné Vaudry.
VOX: „Copilașul Mame1“ cu Lewis 

Stone și revistă.
SELECT: ,,Iubeșto-mă" cu Maurfce 

Chevaliei și Jeanette Mac Donald 
și „Gonița dta Pulmann.

REGAL: „Quartetul dragostei“ cu 
Mady Christians și Gretl Theim- 
ler.

BD- PALACE: „Sbuciumul patimii** 
cu Tallulah Bankhead și Garry 
Coper și ,,Stan și Bran în Legiu
nea străină**.

CORSO: „Serviciul secret“ cu Trude 
von Molo și Rin-Tin-Tin în car
ne și oase.

FEMINA: „Camerista Doniței” cu 
Lucie Englisch și Szőke Szakáll.

OTETELEȘANU: „Contesa Lilly** cu 
Miriam Kopkins, numere de atrac
ție, music-hati, trupa de reviste 
Morțun~Niculeecu Buzău.

FORUM: ,,Madame Butterfly" și 
.Puterea destinului".

OMNIA: ,,Demonul galben“ și „Că
lărețul negru**.

A. R. P. Ă. (Sala Franklin): pija
maua doamnei“ qu Renate MiiHer 
și Georg Alexander si ..Tiranul“ 
cu Max Adalbert.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Vânt 
de primăvară" cu Willy Fritsch și 
Kathe v. Nagy și „Emil și detec
tivii“.

TERRA: dragoste fără suflet**, „Cir 
oul** ou Charlot și „Tată de fami
lie** ca Maz Davidsohn. Seara, ar
tiști-

MARNA: „Tainele văzduhului** cu 
Mary Astor, Richard Dix, jurnal 
și comedie.

VOLTA BUZEȘTI: „A fost odată un 
muzloant*' ca Szőke SzakaL

MARCONI: ,,Melo‘‘ cu El’sabețh Berg 
ner și compania „Liltacul**.

MODEL: „Valea morții*' cu Tom 
Mix și „Cavalerul spadei** cu Ken 
Maynard.

LIA (Grivița): „Grand Hotel*' cn 
Greta Garbo, Jdhn și L>onel Barry- 
more, etc., și „Prima dragoste, 
prima durere".

AMERICAN: „A fost odată un muzi
cant” cu Szoke Szakal.

SPLENDID: „Sânge păgân** cu Cla. 
ra Bow, jurnal și „Covorul ferme
cat**.

TOMIS: ,,Femei de azi** cu Betty 
Aman, Paul Hörbiger și „Lampa 
șomeur** cu Szoke Szakall.

MILANO: ,,Un vis sub cerul 
stru" cu Martha Eggerth.

ISBANDA: „Maxy soldat** cu 
Ondra și trupa Kanner.

R AHO VA: „Carne din carnea
cu Dorothy Petersen și David Man 
ners-

ILEANA: „Prizoniera din Hong- 
Kong", jurnal și completare.

KISELEFF: „Două inimi intr’un 
vals" și Stan și Bran și Cimpa* 
zeul.

BARCELONA: „Execuția spioanei**, 
jurnal și complectări.

LIRIC: „Eik1“ cu Anny Ondra, Her
mann Thimig și „Studentul cerșe
tor** și artiști.

alba*

Anny

mea**

Mimntiileâiervidi
In noaptea de 31 Mai

C. D- Roșu- calea Moșilor 45 (tel- 
346/21); Em. Schuster, calea Victo 
nei 128 (tel. 221/54); N- S- Geor- 
gescu, Calea Griviței 323 ttel. 348/09) 
L). Nicolau, calea Rahovei 79 (tel- 
325/30); W. Gresser, calea Moșilor 
272 (tel- 254/12); A- Solomon, calea 
Dudești 28 (tel- 306/64); N- Sterescu 
b-dul Elisabeta 34 (tel- 363/94); M- 
Paleacu, b-dul Col. Ghica 77; Șt. 
M- Antonescu, șos- Ștefan cel Mare 
166 (tel. 214/06); L- I- Rațiu, strada

Alaltăeri spre seară Mișu Lăză
rescu, funcționar la Uzinele comunale, 
intră gâfâind în Frizeria „La Briciul 
de Aur”;

— Jupânul e aici?.... întreabă el, 
din ușă.

— Aici sunt, d-le Mișule'.... sare 
Fănică Eremia, care moțăia pe un 
scaun, in fundul prăvăliei.

— Fănică, am să-ți spun ceva ur
gent și... confidențial. Vino un mo
ment, afară...

In fața prăvăliei, Mișu Lăzărescu 
ll ia de braț:

—- Fănică, nu mă lăsa'. Imprumu- 
tă-mi 2()0 de lei...

— N’am, d-le Mișu.
— E ceva grav, Fănică! Sunt cu o 

damă. Mă așteaptă colo, în colț la 
Calea Victoriei...

— Știu, dar dacă n’am?...
■— Gândește-te, Fănică. O curtez 

de vreo două săptămâni și azi, în fine, 
a primit să meargă cu mine la cine
matograf, Și n’am nici un ban, mă 
Fănică!,..

— De d-le Mișu, îmi pare rău...
— Măcar o sută dă-mi, mă Fă

nică. Mâne dimineață, când trec ia 
slujbă, ți-i aduc. Pe onoarea mea! Și 
uite, ca să nu zici că m'ai servit de
geaba, pentru o sută de lei iți dau. 
mane, o sută cincizeci....

— îmi pare rău, d-le Mișulel Dar 
ce, eu sunt cămătar? Înțeleg să-mi 
dai... acolo,., un țap de bere; dar să-mi 
promiți dobândă, chiar mă ofensați'....

— Perfect! Uite, trimete ucenicul 
la „Automat", cu un bilet dela mine 
— că acolo am credit, pentru orice 
consumație — să-ți aducă un țap șt 
un sanvich cu șuncă. Numai, te rog 
ca pe Dumnezeu, fă-mi rost mai uite 
de o sută de lei, să nu se plictisească 
dama. Că i-am spus că mă duc nițel 
la frizerie, să mă pudrez...

Până să vie ucenicul cu berea șt eu 
sanvichul, Mișu Lăzărescu i-a explicat 
lui Fănică proectul lui. O duce, pe 
damă, la cinematogaf (câte 42 de lei 
biletul, face 84 de lei), șase lei e 
programul și-i mai rămâne zece lei, de 
țigări. După aia, o duce la „Auto
mat" — unde are credit nelimitat, 
pentru consumație __ și pe urmă...

Pe urmă, o să vază el. Dacă duduia 
o să mai vrea să stea de vorbă, n’are 
decât să vie la el acasă, că stă numai 
la câțiva pași de „Automat“, așa că 
nici bani de tramvai nu-i mai trebue.,.

Fănică mănâncă sanvischul cu șun
că și bea peîndetete țapul de bere, în 
timp ce bietul Mișu stă ca pe foc:

_  Haide, mă Fănică, dă-mi banii 
mai iute, că pleacă dama,..

In vremea asta, Fănică Eremia se 
gândește:

_ Multe farse mt-a făcut mie, 
domnu Mișu ăsta! Hai să-i fac și eu 
una...

Și scoate dintr’un saltar — unde 
aduna toți ,(polii“ cu efigia Voevodu-

' Mihai, pe cari îi primea din greșală 
de pe la clienți și pe cari, când se 
adunau mai mtdți, îi ducea la un di
rector de bancă, tot un client de-al 
prăvăliei, ca să i-i schimbe la Banca 
Națională — scoate, zic. cinci poli de 
ăia care nu au curs pe piață, și i-i dă 
lui Mișu Lăzărescu.

— Uite, d-le Mișu, să nu zici că 
sunt om răul...

_  Mersi, dragă Fănică, te-oi ține 
minte cât oi trăi'. Și bietul amorezat 
o rupse defugă spre Calea Victoriei...

Adevărat că o să-l (ie minte, cât o 
trăi! Să vedeți ce se ’ntâmplă;

Intră bietul Mișu, țanțoș, cine
matograful „Select", Za braț cu dama:

— Două rezervate, d-șoară!„.
— Optzeci și patru de lei!... răs

punde casierița, intinzându-i biletele.
Mișu îi aruncă, pe marmura ghișeu- 

lui, cei cinci poli ai lui Fănică.
— Nu sunt buni!... zice casierița. 

Mișu a rămas încremenit:
— Cum nu sunt buni? Dar ce, sunt 

falși?...
— Ba nu, dar ăștia cu Voevodul 

Mihai nu mai merge...
Mișu Lăzărescu s’a făcut ca sfecla. 

A înțeles, numaidecât, nenorocirea. 
Totuș încercă s’o înduplece, pe ca
sieriță:

— Ce-are aface, domnișoară, puteți 
să-i schimbați la Banca Națională...

— N’avem noi timp, de așa-ceva. 
Dați-mi alții, dacă voiți să luați bi
letele...

— Dă-i, dragă, alții șl să terminăm 
povestea'...-, zise și amica lui Mișu, 
plictisită de incidentul ăsta.

Bietul Mișu ar fi vrut, bucuros, să 
intre în pământ.

»— Alții... n’am'. mărturisi el, roșu 
la față ca un rac.

Fata îl măsură cu dispreț, de sus 
până jos:

_  Bine, domnule, nu ți-e rușine 
obrazului? Ai o sută de lei, toți banii, 
în buzunar și ai pretenție să ieși cu o 
femee în oraș, s’o distrezi?,..

Stai, dragă, să-ți explic!...
Dar fata li întoarse spatele:
— Asta-i culmea obrăsniciei.

ce-aveai de gând cu mine, domnuleR 
Să mă duci pe câmp... să mă plimbi?.,.

De două zile, Fănică Eremia nici 
nu mai vine pe la prăvălie. Mișu Lă
zărescu s’a jurat, pe tot ce are el 
mai scump, că... o să mănânce carne 
de bărbier...

Geer Patricii

Haydn: Rondo

Delicte inexis-

Sadoveanu: Pe

Dar

Marș jubiliar- J. Strauss: Telegramă 
vals. Heuberger: Uvertură la „Balul 
operei1*. Humperdinck: Fantezie din 
..Haensel și Gretel**. Urbach: Fante
zie pe motive de Weber.

19: Radio-jurnal.
19,15: Orchestra Radio: L. Artok: 

Cântecul luntrașilor pe Volga. Becce: 
Serenada de Amalfi. Granados:: 3 
dansuri spaniole, 
all'ongarese.

20: Eugen Petit: 
tente.

20.20: D- Mihall
marginea Dicționarului Academiei.

20.40: Ion Conea: Un sat vechi din 
munte.

21: D"na Nina Alexandrescu-vio- 
lină: Schumann: Sonata I-a. G. Hiie: 
Romanță. Lillp Boulanger! Cortege.

21,30: Ion Inculeț: Regionalism.
21-45: S. Seidmann" violoncel

Bruch: Kol Nidrei. Rubinștein: Ho* 
manță- Tanejew: Bagatelă. Spuie! 
Tarantelă.

22,15: Țurcanu-flaut: (D-ra Mira 
Christide la pian : Mozart: Concert 
în re major, partea II*a- Anderson: 
Fantezie caracteristică. Gaubert: Se
renadă, partea I-a.

22,45: Radio-jurnai.
23: Transmisie dela restaurantul 

Iordăchescu: Orchestra F. Luca-
STRĂIN ATATEA

GRUPUL DE NORD (Milano, Flo
rența» Torino, Genova, Trieste), 17,80 
Jurnalul radio. 17,40: Colțul copii
lor. 18: Concert vocal și instrumental 
19,351 Jurnalul radio, comunicate, 
agricole. 20: Semnal orar, comuni
cate, plăci- 20,20: Jurnalul radio-, 
20.45: Plăci. 21: Comunicate, jurna
lul radio, bul. met 21,15: Conf. me
dicală. 21,30: Trans. unei comedii la 
8 acte- 23: Concert de orch. Corelli. 
II concerto grosso. Tschaikowsky E- 
legie. Repini: Sibelius- Vals trist, 
Jekinson Scherzo. 23.80: Continua
rea concertului. 24: Jurnalul radio, 
U,05: Muzică de dans.

BUDAPESTA, 7,45: Gimnastei, 
apoi plăci. 10,45: Jurnal vorbit 11; 
Feuilleton apoi plăci. 18: _ Clopote, 
13,05: Concert. 14,30: Plăci. 16-30! 
Audiție consacrată studenților.! 17« 
Concert. 18: Foileton. 18,30: Arii un* 
gare populare. 20: Inf. 20,10: Con« 
cert de violoncel- 20,50: Influența lui 
Shakespeare asupra literaturii un
gare- 21,20: Interview cu președin
tele Federației internaționale a jur 
naliștilor-

CADRAN

Sosirea submarinelor
Italiene la Constanta

CONSTANȚA 30. — Azi di
mineață la orele 6, au sosit în 
portul Constanța, cele două sub
marine italiene ce-și anunțaseră 
vizita: „Tri Checo” și „Delfino”. 
Cele două submarine sunt în că
lătorie de instrucție pe Marea 
Neagră și după ce au trecut prin 
porturile grecești și turcești, au 
poposit la Batum în Rusia sovie
tică, de unde au venit la noi.

Submarinele au acostat la Da
na 4, lângă năva bază „Constan
ța” și vor rămâne aici timp de 4 
zile, după care se vor îndrepta 
spre Vama.

La orele 10 dimineața, d. loco
tenent comandor Iacinto Pagglo, 
comandantul lui „Tri Checo” și 
conducătorul escadrei și căpitanul 
Albert Pamfi, comandantul lui 
„DelfinoT’, împreună cu ofițerii 
de pe vas, au făcut vizitele pro
tocolare fiind prezentați de d-nii

Ferrero, consulul Italiei și atașa
tul naval al Italiei la București.

După amiază, reprezentanții au
torităților noastre au întors vi
zitele la bordul vaselor întreținân- 
du-se cu ofițerii vaselor.

De aici ofițeri vaselor vor pie- 
ca la București. La bord se află 
în afară de cei doi comandanți, 4 
ofițeri și 43 subofițeri și marinari.

.Vasele au fost construite în 
șantierele Triestino din Montfol- 
cone în 1930; cu o încărcătură de 
823 tone fiecare, 60—80 m< lun
gime; are câte două motoare 
Diesel-Fiat, două elice și două 
motoare electrice; cu o viteză de 
17—18 mile pe oră și-o inversiune 
de 7—8 metri; la bord se 
găsesc două tunuri de 102 
două mitraliere antiaeriene
13.2 mm și câte două lansatoare 
de torpile.

mai 
mm-, 

de

Azi se deschide
Hllllili IM am Iii ■ I1EUH 
Film, revistă și musîe-ball. In caz de ploaie specta

colele au loc la Cinema Vox

1

Toată lumea citește
Maidanul cu Dragoste

2

roman de

George Mihail Zamfirescu
volume Lei 140.—

Editura „Naționala-Ciornei“ S. A*

Procurați-vă dela toate librăriile ultimele 
noutăți ale Editurii „Cugetarea1* 

Două și-un cățel 
de Mircea Damian

Și

i Bărbații fără femei
| de Michail Prunk

Folcloristul Artur Go> 
rovei doctor honoris 
causa al Universității 

din Cernăuți 
CERNAUtȚI, 30. — Duminică 21 

Mai a avut loc o impresionantă so
lemnitate la Universitatea din Cer
năuți. Apreciatul scriitor șși folclo
rist Artur Gorovej, membru al Aca
demiei Române, a fost promovat 
„doctor honoris causa” aî Univ. din 
Cernăuți, după propunerea d-lui pr°* 
fesor Leca Moraru, susținut de toți 
colegii săi dela Facultatea de Utere. 
S’au ținut discursuri în latinește de 
d-nii dr. Isopescu-Grecul, d. prof, 
Traian Brăilescu și d. prof. Leca 
Moraru. A răspuns tot în latinește, 
sărbătoritul.

întârziind câteva zile din cauza 
timpului nefavorabil» monumentala 
grădina Cinema Vox'Parcul Otelete 
șanu își deschide astăzi porțile-

Grădina are un aspect feeric. Pro
prietarii ei au Îmbogățit Bucureștiul 
ou o nouă bijuterie.

Filmul de deschidere este „Conte" 
sa Lilly*‘, realizare a cărei regie ests 
semnată do Ernst Lubitsch. Numele 
aoeetuia ar fi suficient pentru a ne 
edifica asupra valorii excepționale a 
filmului- Dar societatea Paiamount 
producătorea filmului nu s*a mulțu
mit nu mai cu întrebuințarea unei 
singure somități.

A utilizat pe două dintre cele mai 
seducătoare artiste ale ecranului a- 
merican—Minam Hopkinz și K»y 
Francis— ale căror apariții în „Con
tesa Ully** vor stârni senzație,

Herbert Marshall și Charli Ruggles 
interpretează principalele roluri mas 
culine. împreună cu filmul, grădina 
Vox-Oteteleșeanu va prezenta re
vista „Innalnte“, scrisă de unul din
tre cei mai reputați revuiști ai noș" 
tri-

In rolurile principale vor apare 
Puica Stănescu, Marusica Maximi- 
liarn Elena Body, Niculescu-Buzău, 
Bâcleșeanu, GiovOuni, tenorul Poe- 
naru, Puican» Iliescu și 12 girls alo 
căror evoluții au fost aranjate de 
maestre Floria Capsali.

In cadrul revistei, Oteteleșanu va

prezenta nn excepțional program de 
music-hall special adus din străină
tate.

Faptul că grădina cuprinde aproa 
pe 2500 de locuri a făcut pe conducă 
lori să aibă posibilitatea perceperii 
unor prețuri derizorii față de calita
tea programului-

In caz de ploae. spectacolele au 
loc în spațioasa sală a cinematogra" 
fulul Vox.

Oasa M. S. Regelui, prin Mareșa
lul Curții Regale, d. general Ilasie- 
irtci, prin adresa sub No. 671, a In- 
cunoștiințat pe președintele Sindi
catului presei române din Ardeal șl 
Banat, că Majsatatea Sa Regele a 
binevoit a acorda înaltul Patronaj 
pentru festivalul de gală, organizat 
de Sindicatul presei române din Ar
deal și Banat, în seara zilei de 10 
Iunie 1933 la Ateneul român.

La acest festival cei mai buni 
cântăreți din Ardeal și deia Opera 
Română din Cluj, vor aduce un o- 
magiu compozitorilor din Ardeal și 
vor cânta cele mai înaripate cân
tece, creațlunile lor ?1 ale geniului 
poporului.

Examenul de diplomă 
al normallștllor

Pentru examenul de diplomă se recomandă volumul d«lor 
petre Ghiață - ion Rotaru: „Examenul normaHftHor, 
care cuprinde rezumatul următoarelor cărți: La Radio* 
București (G. G. Longinescu); Educat!« |l cuiturft 
(G: G- Antonescu); Starea romanilor sub Hlhal 

Viteazul (N. Bălcescu).
L«l 40.-

De vânzare la toți librarii.—Expediază ramburs la cerere, 
rev- „Îdeîa“, Aleea Zoe 22 București 111

ION V1DU
EDIȚIA

De vânzare la toate

A apărut

12 Coruri
lisa

Librăriile*

RAbtO
Miercuri 31 Mai 1933

1276 m- Blaj experimental 0,750 kw.
235 kHz.

394 m- BUCUREȘTI 12 kw. 761 kHz.
12,50: Bursa, cota apelor Dunărei.
13: Concert de prânz (plăci de 

gramofon)-: Uvertura din „Oberon" 
de Weber, executată de orch. sim
fonică din Londra dirjată de Coates 
(H. M-)- Clar de lună și Tocata de

Debussy, executată la pian de Percy 
Grainger (C). Don Juan, poem sim
fonic de Richard Strauss, executat de 
orch. simfonică din Londra, dirijată 
de Coates (H- M.). Muzică ușoară.

14: Radio-jurnal.
14,15: Continuarea concertului de 

plăci de gramofon. Muzică ușoară-
18: Orchestra Radio: Blankenburg

Dela Academia
In ședința intimă a Academiei Ro

mâne dela 29 Maiu a fost alei mem
bru onorar al acestei Instituții, & 
Giorgio del Vecchio, decanul Pacul* 
lății de Drept din Roma și conduci- 
torul marilor publicațiuni periodici 
,,Rivista Inteinazionaie dl Filosofi» 
del Diritto** și „Arhivio Giuridico”. 
Emeritul jurist italian ne-a vizitat a- 
cum două săptămâni țara și Capi* 
fala, în c&re a ținut mai mult» con« 
ferințe»

In aceiași ședință a fost ales cu U- 
nanimitatea voturilor, membru ono
rar al Academiei și d. Anastase Si- 
mu, fondatorul cunoscutului Muzei 
din Capitală, care-i poartă numele.

Se deschide „Cărăbușul*
Vineri 2 Iunie, Teatrul Cărăbuț 

deschide stagiunea de vară cu revi* 
ta „Cărăbușul cântă” de d-uii N. Kl 
rițescu, N. Vlădoianu și N. Consta» 
tinescu.

,,Cărăbușul cântă’* e o rimfonil 
veselă și antrenantă de melodii noti 
și captivante, din ultimele șlagăn 
mondiale și compoziții noui și eed» 
cătoare scrise de d-nii Ion Vasile». 
cu și C- Dendrino. E o alertă și spd» 
tenă trecere în revistă a evenimente 
lor vieții noastre politice și mondena 
cu scene pline de haz și cuplete pd& 
tate cu măestrla care a făcut faina 
celor trei neegalați revuiști.

Interpretarea e în mâinile afgan 
ale reputaților autiști d-nele: Silljl 
Vasiliu, Lirica Petrescu, Mya Sto< 
riade, Lulu Savu, Lisette Verea, Vit 
ginica Popescu, Marioara și Ricș 
Martinescn, Coca Motaș șl d-nii C, 
Tănase, I. Talianu, Aurel Muntean^ 
G. Groner, R. Rang, Q Etorle, L Gl» 
dariu, Gimy Sinclaire, M. Denetree 
cu.

DL S. Siomin a organizat balefd 
și echipa de girls, d-nii I. Vasilel* 
cu și C. Dendrino au conducerea nai 
rlcală, d. Traian Comescu direcții 
tehnică cu pictorii A. Caramalău și Ii 
Rorhoffer.

Continentele iubirii
Romanul cu acest titlu al sortit«* 

rului MIguel Santo Domingo a apâ 
rut într’o admirabilă traducere ro
mânească, în Ed. „Ideia**, Aleea Zoo 
22, București III. !

Călătorind mult, autorul și*a notai 
observațiunile privitoare la iubire ff 
ritualul sexual în acest roman, a d* j 
rui apariție în Occident a stârnii 
enormă senzație. ' |



Joi, 1 Iunie 1933 CURENTUL 3

VIATA ECONOMICA
Congresul Camerei de comerț Achitarea datoriilor stătu ui 

internationale din 1932
/ Eri s’a deschis la Viena congre
sul Camerei de comerț internațio
nale. Congresul care va dura până 
la 3 Iunie are loc în prezența a 
lapte sute de delegați ai cercurilor 
de afaceri din peste patruzeci de 
țări. Sunt reprezentate acolo a- 
proape șaptezeci de asociațiuni in
ternaționale, precum și comitetul 
economic al Societății Națiunilor șl 
l secretariatului său.

Prin ținerea congresului se ur
mărește a se da putință oamenilor 
de afaceri să studieze diferitele 
aspecte ale crizei și să caute mo
dalitățile de eșlre din grava situa
ție de azi depe urma căreia suferă 
toată lumea.

In diferite sec (ii ale conferinței, 
se vor discuta următoarele pro
bleme:

a) Mașinismul șl munca oameni
lor;

b) Nouile mHloace de distri
buție a mărfurilor;

c) Scăderea prețurilor. Se va 
examina cauza desechilibrulul de 
prețuri ș| a datoriilor comerciale;

4) Organizarea producției de 
materii prime;

Organizarea producție! indu
striale;

e) Politica comercială : politica 
contractuală, clauza națiunei celei 
mal favorizate, condițiile de cola
borare economică, contingentăriie, 
protecționismul;

i) Condițiile de revenire la Iibe 
ral schimb. Dubla impunere. Des
ființarea restricțiilor valutare. Cum 
Influențează situația monetară 
CheltuelUe publice;

g) Probleme europene șl dună
rene: desghețarea creditelor; înțe
legerile regionale în Europa; pro
blema producției agricole; sforțări 
ie organizare europeană, criza ță
rilor dunărene; condițiile agricole 
In țării© dunărene; demobilizarea 
tarifară;

h) Transporturile; pe apă, pe us
cat, pe aer. Se va examina șl che- 
Itiunea concurenței pe care auto, 
mobilul îl face drumului de fier;

1) Problema monetară.
După cum se vede, cel de al șap

telea congres al Camerei de co
merț internaționale se va ocupa 
fie toate problemele economice 
care vor figura și pe orlinea de zi 
a conferinței mondiale dela Lon- 
fira, Deși chestiunile în discuție 
sunt aceleași, modul de tratare t> 
lor se va deosebi de felul cum a- 
ceste probleme vor fî cercetate la 

ra. La Viena s’au adunat oa- 
de afaceri care stau în mijk>- 

eul vieții economice și sunt direct 
loviți de ravagiile crizei.

(uu’sa
Marți 30 Mai 1933

ÎNCHEIERI OFICIALE
Bursa a foet foarte fermă. S’au fă

lit numeroase tranzacții in acțiuni 
petrolifere care câștigă noui diferen- 
)e. Mult cerute au fost și Reșița, Le- 
tea si Mica.

Efectele cu dobândă fixă, s’au ne- 
pociat în jurul cursului precedent

Impr. Stabilizării 43.
Impr- Desvoltării 42%, 42.10. 
Exproprierii 31, 30%, %, %, %.
Perpetuă 29.55, 29.50.
Urbane București 10% 58%, 57%. 
Urbane București 5% 34, 33%, 

X %•
Urbane Iași 5% 27.
Impr. Unirei 35%.
Rurale 5% 23%.
B- N. R. 4400, 425, 450, 470, 460. 
Banca Românească veche 170.
Astea Română 570, 75.
Steaua Română 330.
Concordia 345.
Creditul Minier 244, 45, 46, 47, 48, 

te, 50, 48, 49.
I. R. D. P. 48, 47.
Petrol Block 80.
Clădirea Românească 295.
Mica 770, 72.
Letea 335, 40.
Credit. Industrial 240, 50, 46.
Reșița 248, 50.

onoua procedura
pentru înștiințările .n plntiia impozitelor

In legătură cu urmărirea venitu
rilor Statului, ministerul de finanțe 
l precizat normele pentru emite
rea ii înmânarea înștiințărilor de 
plată.

Administrațiile de încasări și 
plăti, percepțiile de circumscrip
ție ți agențiile de încasare, care în 
conformitate cu legea de perce- 
jerea și urmărirea veniturilor pu
blice, au date în sarcina lor. debite 
ipre încasare, pentru urmărirea 
táróra, potrivit dispozițiunilor a- 
celeiași legi, sunt obligate a emite 
Ivitațiuni de plată, sub forma sen
iorilor recomandate, în care scop 
fa stabilit un acord cu direcția 
poștelor.

I Se vor complecta după roluri, 
■pe străzi, în ordinea crescândă a 
■«merelor caselor, formularele de 
■Ivltațiuni de plată cu datele indi- 
late In formulare, spre a fi corn- 
■jectate de organele fiscului; inclu- 
■b Nr. invitației, data și suma, de

Fără să aibă calitate oficială șl 
fără să fîe îpvestiți cu puteri din 
partea guvernelor respective, oa
menii de afaceri întruniți la V’ ' i 
pot discuta mai in voe șl cu mai 
multă libertate decât delegații o- 
flciali care vor reprezenta guver
nele lor ia conferința dela Lon
dra.

Centrul dezbaterilor îl va forma 
problema politicii comerciale. Se 
știe că Camera de comerț interna
țională duce de ani de zile, o ac
țiune pentru modificarea mecanis
mului de funcționare a clauzei na
țiunei celei mai favorizate, în sen
sul ca în viitor să se admită unere 
derogări dela acest princip/- Pen
tru țările dunărene, Camera de co- 
merț internațională preconizează o 
revizuire a politicei comerciale din 
care să iasă întărită ideea regio
nală. Reprezentanții statelor dună
rene se vor folosi și de acest pri
lej, ca să demonstreze nevoia in
tensifică; ei schimbului de mărind 
-î a unei colaborări economice ac
tive între țările din bazinul dună
rean, Nîcăeri nu se aplică mai bine 
cuvântul de solidaritate economica 
ca în cazul acesta, unde procesul 
de refacere '••taSîipîine o acțiune co 
mimă a țărilor lovite de aceleași 
griji și bântuite de aceleași nevoi, 
care cirnt în căutarea unor avanta 
g?i pentru schimbul lor de mărfuri, 
do care să nu se bucure țările ex- 
tradimărene.

Ps?tr-i consolidarea Europol, 
găsirea un?i asemenea formule 
care să asigure un echilibru ra
țional între schimbul țărilor a- 
grare și a celor industriale din 3- 
ceastă regiune, ar fi un pas însem
nat înainte. Evident, problema nu© 
ușor de soluționat după cum iarăși 
nu e iisor de obținut adeziunea 
europeană la această propunere. 
De altă parte însă Europa știe că 
o refacere a țărilor din centrul 
și sud-estul Europei care să Ie per
mită respectarea angajamentelor 
contractate în străinătate, nu e eu 
putință fără stabilitatea lor econo
mică.

In ce măsură va putea congresul 
dela Viena să determine o schim
bare de opinii rămân© de văzut 
In orice caz, lucrările Camerei do 
comerț internaționale vor trebui 
urmărite cu interes, congresul ace
sta fiind considerat ca un preludiu 
al conferinței economice mondiale, 
care să interpreteze punctul de 
vedere al cercurilor Industriale și 
comerciale private față de proble
mele care vor forma obiectul con
ferinței dela Londra.

Mercator

S. T. B 1065.
S. R. D. 320.
Creditul p. Intiop, Electrice 240.

55, 60.
CURSUL DEVIZELOR

New-York 138.— 144.—
Piaga 4,95 4,97
Berlin 39,— 40,—
Belgia 23,30 23,45
Pari» 6.58'<■ 6.59
Milano 848 8.80
Londra 557— 585.—
Olanda 67-20 67 60
Elveția 32-30 32.70
CURSUL MONEDELOR

Rmk. 39,— 40,50
Dolari 138.— 148-
Lire italiene 870— 890.—
Lire sterline 561— 570-—
Lire otomane « 78— 81.-
Franci irancezi 6-60 6-90
Pranci elvețieni 32-40 33—
Belgas 23.30 23,80
Pengoe 23- 24,—
Zloți 18 70 19.50
Schilingi 19.50 22—
Dinari 2,15 2-50
Fiorini olandezi 87,10 68,—
Napoleon 843.-* —
Lira sterlină aur 811.— —

la dovadă, care se găsesc tipărite 
pe verso invitației.

Invitațiunile completate cu datele 
prevăzute mai sus vor fi trimse cu 
un delegat al unității de percepere 
respective, la oficiul sau agenția 
poștală de care depinde acea uni
tate, unde, după ce aceste invita- 
țiuni vor fi cartate de către func
ționarul poștal însărcinat special cu 
această atribuțiune de oficiul sau 
agenția poștală, vor fi înborderate, 
în borderouri întocmite în triplu e- 
xemplar, pe distante poștale.

Aceeași procedură sc va între
buința si pentru somațiunile de 
plata.

In sensul celor de mai sus mini
sterul de finanțe a trimis tuturor 
administrațiilor financiare de înca
sări și plăți, instrucțiuni detailate.

Citiți

Mica Publicitate

Prin decret regal s’au acordat ur
mătoarele credite pentru plata unor 
datorii rămase neachitate din exerci- 
țiul anului 1932. Aceste credite se 
acordă din bugetul extraordinar:

La conturile „A” și ,,B‘*—drepturi 
din annl 1932 — în scopul angajării, 
lichidării, ordonanțării și plății, s’au 
acordat pe departamente următoarele 
sume:

Ministerului apărării naționale lei 
69.C92.213.

Ministerului de finanțe lei 82 mi
lioane 609-137.

Ministerul instrucțiunii publice lei 
6.939 105-

Ministerului de interne lei 27 mi
lioane 7H.650.

Ministerului de lucrări publice lei

Credătelor Urbane
Debitorii Creditelor Urbane 

București și Iași s’au întrunit Du
minică 28 la sediul asociației, 
(str. Smârdan No- 4). sub preșe
dinția d-lui avocat N- Popescu, 
care a adus la cunoștință că di
rectorii Creditelor Urbane Bucu
rești și Iași, s’au prezentat mi' 
nistrului de finanțe, cerându-i ca 
printr’o decizie ministerială să 
autorizeze să reducă Plata cupo
nului de Iulie la jumătate, ratifi
când ulterior printr’o lege aceas
tă hotărâre, aceasta fiind posibi
litatea maximă de plată a debito
rilor în situațiunea actuală.

Rezultatul acestor demersuri se 
va da în cursul săptăniânei, iar

D. Roosevelt dispus sâ reducă 
suma datoriilor de război

NEW-YORK, 30. (Rador). — Zia- 
relo de dimineață declară că din sui 
să autorizată sunt informate că d- 
Roosevelt a hotărât ca fără să mai 
recurgă la aprobarea Congresului, va 
tace uz de puterile ce i s'au încre
dințat, pentru a negocia acordul a- 
supra datorii’or statelor europene 
față de Statele Unite.

Ziarele mai anunță că negocierile 
în această chestiune ar fi în curs ș> 
că d. Roosevelt ar avea intenția c* 
la sfârșitul actualei sesiuni, să tri- 
rneată un mesaj Congresului asupra 
datoriilor inter-guvernamentale, justi 
ficând negocierile prin neplata sca
denței dela 15 Iunie.

Se crede c ăacordul fi
nal ar purta asupra re
nunțării la dobânzi, prin 
extinderea scadențelor 
până la 1990 și ar implica 
o reducere de zece mili
arde dolari, din totalul de 
unsprezece miliarde* Ță
rile care nu ar fi vărsat 
scadența dela 15 Decem
brie, ar trebui să achite 
această scadență înainte 
de deschiderea negocie
rilor.

«
NEW-YORK, 30. (Ra

dor). — In cercurile ini
țiate se afirmă că Marea

Administrarea bunu
rilor Statului

Ministerul agriculturii, pe cale 
de decizie a hotărât ca adminis
trarea, exploatarea și gestionarea 
bunurilor afectate unei direcțiunii 
sau regii autonome, pendinte de a- 
cest minister, se va executa nu
mai prin direcția sau regia autono
mă respectivă, care îl are inven
tariat pe baza legii contabilității 
iar amestecul oricărei alte direc
țiuni sau regii în aceste exploatări, 
administiații etc., este interzisă 
cu desăvârșire. Trecerea bunuri
lor dela o direcție sau regie la 
alta, precum și scoaterea din pa
trimoniul statului, nu se poate e- 
xecuta decât cu paza tuturor for
malităților legale impuse de legiui
rile în ființă și numai prin direcția 
sau regia specială care-1 are in
ventariat pentru administrare pe 
baza unei aprobări ministeriale.

Pentru clarificarea gestiunei bu
nurilor inventariate la două sau 
mal multe direcțiuni sau regii, se 
vor prezenta ministerului, referate 
pentru fiecare bun a parte.

Pentru îndeplinirea acestei de
riziuni sunt răspunzători directorii 
respectivi.

Achitarea taxelor de 
titnij ’u ia contractele 

de închiriere
Ministerul prinlr’un ordin circu

lar a autorizat administrațiile de 
constatare să perceapă fără amen
dă până la întâi Iulie 1933, impozi
tul proporțional de timbru la con
tractele de închiriere ce nu s’au 
prezentat la viză în termenul pre
scris de lege.

Contribuabilii sunt invitați să se 
folosească de această autorizație, 
făcându-și contracte de închiriere 
și vizându-le în termenul fixat.

284.675.
Ministerului justiției lei 518.302.
Ministerului agriculturii și dome

niilor lei 375 889-
Ministerului industriei și comerțu

lui lei 1-579.502.
Ministerului muncii și sănătății lei 

10 889.527.
Total lei 200.000.000.
In afară de creditele de mai sus 

s’a acordat ministerului apărării na
ționale, pentru operații de ordine, 
suma de lei 57186.508.

Angajările, lichidările, ordonanță' 
xile și plățile din creditele de mai 
sus, se vor face în intervalul dela 
1—30 Iunie 1933 și în conformitate 
cu dispozițiunile ce se vor da de mi
nisterul de finanțe.

societarilor se va comunica la în
trunirea de Duminică 4 Iunie ora 
11, la sediul Asociației. Asociația 
debitorilor va înscrie la 1 Iunie 
actul său constitutiv la trib. Il
fov, pentru a căpăta personalita
tea juridică.

Iau cuvântul d. dr. Eracle Ste- 
rian, d-na Herra și d-nü : Rosen
feld, Matza, D. Niculescu, Nicaur 
Popescu etc., cari cer solidaritate 
pentru a se obține satisfacerea in 
tegrală a dreptelor lor cereri.

Cei prezenți își iau obligațiu
nea de a face propagandă în cer
cul cunoscuților și a se reîntrunl 
în număr cât mai mare Dumini
ca viitoare-

Britauie ar fi fost infor
mată că Statele Unite 
sunt dispuse să accepte 
pentru vărsământul exi
gibil la 15 Iunie IO mi
lioane dolari în locul ce
lor 75 milioane exigibile.

Ziarul „Herald Tribu
ne“ afirmă că celelalte 
țări, inclusiv Franța, vor 
fi tratate în mod asemă
nător, cu privire la sume 
le datorate la 15 Iunie.

«
WASHINGTON, 30 (Rador). — 

Cercurile apropiate de Casa Albă 
desmint în chip expres zvonurile 
care pretind că președintele Roo- 
sevelt ar negocia actualmente pla
ta parțială a datoriilor.

CE VA FACE ANGLIA
LOADjRT, 30 (Rador). — 

In ședința de asd a Came
rei Comunelor, d. Neville 
Charnberlain, ministrul fi
nanțelor, a declarat că 
deocamdată nu poate să 
facă o declarație asupra 
datoriilor față de Statele 
Unite, întrucât trebuie să 
aștepte ca guvernul en
glez să ia o hotărâre îna
inte de Rusalii.

Piața cerealelor 
ia Brăila

BRAILA, 30- — Piața internă a 
cerealelor se menține calmă.

Porumbul pierde din nou 250 lei 
la vagon. In port și docuri, pe linie 
au sosit 70 vagoane cu cereale în 
majoritate porumb.

S’au vândut:
Porumb dinte și corcitură 14800— 

15000 linie doc.
Cotează:
Orz 58—59 kgr. cu 4 la sută Iei 

16000 vag. linie port.
Orz ștuțuit 66 kgr. cu 3 la sută 

lei 19000 vag. bordo-
Fasole de rând Muntenia și Mol

dova lei 19000—19250 vag. linie 
port.

In obor au sosit 45 care și s’au 
vândut: porumbul 1.46—1.50 lei kgr.. 
orzul 1.50—1.62 lei kgr., meiul 1.40 
lei kgr.

Gursal de convertire 
al valutelor la C. F. 8.

Direcțiunea generală a Regiei au
tonome cfr. a fixat următorul nou 
curs de convertire al monedelor 
străine, care va fi valabil cu înce
pere de mâine 1 Iunie 1933:

Un franc francez 6,65 lei; un do
lar aur 167,60 lei; un belgaș 23,63 
lei; o liră italiană 8,85 lei; un franc 
elvețian 33 lei; o marcă germană 
40,15 leii un fiorin olandez 68,30 
lei; o coroană cehă 5 05 lei; un și
ling austriac 20 lei; un pengoe un
gar aur 29,60 lei; o leva bulgară 1,25 
lei; un zlot 19.25 lei; un dinar sâr
besc 2,40 lei; o drahmă greacă 1,05 
lei! o coroană norvegiană 29,30 lei; 
o coroană suedeză 29,80 lei; o co
roană daneză 25,90 lei; un franc aur 
32,60 lei; o liră otomană 81,05 lei 
și o liră egipteană 6.26 Iei.

PeMimiJ ia Paris
Astru Română 73.25 
Steaua Română 54 
Concordia 40
Petrol Rlock necotat 
Redevența necotat

DE LA

Producător
DIRECT LA

Consumator 
CUMPĂRAȚI 

CAMASI 
bărbătești 
Pijamale 
din popiin și mătase 

Ctiiloți 
si indispensabili 

Dejalen, Popline 
și orice fel de materiale prima 

pentru
Cămăși de comandă 

Desene moderne și exclusive 
Asortiment bogat fi cu 
prețuri mult reduse fa 

Fabrica de Cămăși

Academes 2.— Grivița 99

Purificatoare a sângelui este 
ciocolata purgativă 

bopr@î> 
cu efect ușor

Dr. M. Popescu
Asistent universitar

Boale interne, boalele tubului di
gestiv.

Consult. 3—6 d. a.
Calea Griviței 321.

ktauagoie ploilor la caiea tarată
Corn sa face

Plcnle căzute fără întrerupere, în 
ultimele zile, au provocat mari i- 
nundații in diverse regiuni ale tării

Numeroase lină, ferate au avut 
de suferit de pe urma revărsărei ar 
pelor.

Linia Galați-Bârlad a fost între
ruptă in mai multe puncte, între sta 
tiunile Lascar Catargiu și Fulge- 
rești.

Pe secțiunea Gfttbărțeni-Fulge- 
reșli, la km. 75+200 balastrul a 
fost complet spălat, iar linia ruptă.

Intre Cerești și Ghibărfeni ram- 
bleul a fost deplasat pe o mare în
tindere.

Trenurile de călători nu circulă 
decât dela Bârlad la Berești și dela 
Galați pună la Mafia Doamna.

Traficul de marfă pe distanpi Ga 
lați-Bârlad a fost sistat până după 
restabilirea liniei.

La nordul Moldovei plMe au pro 
vocat inundarea, în mai multe pune 
te a li':ie> \'erești-l eu-da. Pe aceas 
tă porțiune nu circulă nici trenuri
le de calatori și nici cele de marfă.

Intre L*<i*di și Botoșani trenu
rile de călători fac transbordare.

Traficul de marfă este sistat.
Pe linia Dorohoi-Leorda și Dol- 

hasca-rălKceni circulația se face 
prin pilotare, la punctele slăbite.

intimele telegrame sosite la di
recțiunea generală C. F. R. anun
ță că apele râului Buzău au crescut 
în mod excepțional, în ultimele 24 
ore, din cauza pl'xlor torențiale ce 
nu mai încetează.

Porțiuritle de linii Făurei-Rosetti 
și Făurei-Cireș — situate, prima pe 
distanța Buzău-Brăila, iar a doua 
oe distanta Făurei-Țăndărei, — 
sunt amenințate cu inundarea.

Inspecția de întreținere Buzău a 
luat măsuri de apărare, a liniilor ex 
puse inundatei, cu blocuri de piatră 
si pietriș, care să întărească ram- 
bleele.

S’a cerut în acelaș timp deschi
derea unui credit de 40.000 lei, pen 
tru efectuarea acestor lucrări.

mari
m jud. Brăila

BRAILA, 30. — Autoritățile au 
fost înștiințate telefonic că apele 
râurilor Buzău și Șiret sunt în 
creștere. Șiretul a crescut cu 1 m. 
peste nivelul obișnuit.

Fiind temeri de inundații d. pre
fect Ionel Marinescu a luat ime
diate măsuri pentru evitarea inun
dațiilor.

Apele Dunării crescând au inun
dat bălțile, grădinile de zarzavat 
și pășunile din împrejurimi. Prin- 
zându-se din vreme de veste au

Biurourile Exploatarea Farola S. A. 
și OSIAS NACHT

au fost transferate provizoriu până lâ 1 Iunie a. C. în Calea 
Moților NO. 88 și se vor transfera dela 1 Iunie a. c. Strada 

Vasile Lascăr No. 1 (Piața Rosetti)

MUNICIPIUL BUCUREȘTI
matârla sectorului l Gabcn

SERVICIUL FINANCIAR
Biroul Econom at și Licitații

PUBLICA J1UN E
In rima ide 1 Iulie 1933, orele 10 

diminaaȘa, ea vor țtae la Primăria 
Seot I Galben Staada Batlștei No. 
39, liiqitaițiuni pjubliee ou oferte în
chise șt sigilate pentru darea în în
treprindere * pavării următoarelor 
sta&ri dta cuprtoeid SeictoîMui Ï, 
Galben:

d. CASTIERUi TEI
K) Grupa (Mocneai, Sta. .Vîahuțâ: 

uafl-oarea «tierv^z. lei 160.000, Str. Coș. 
buci vpdoema Ktevîz. led 320.000*; Str, 
Goga: vadoareia deviz, leî 159.000; 
Str. Maiorului: valoarea deviz, lei 
140.000; Sta. Ștefan cel- Mare: valoa
rea devis, lei 170000; Sta. Vasile Lu 
pu: valoarea deviz, lei 48.000; Str. 
Căpitan Grigorovfcî: valoarea deviz 
led 158.000.

b) Grupa Drumul Teinlni Str. Kep
ler: valoarea deviz, lei 650.000; Str 
Eifel: valoarea deviz, lei 334000; Sta 
Galvani Valoarea deviz leî 418.000; 
Sta. Miarconi: valoarea deviz, lei 
800.000; Sta. Gh. Șerban: valoarea 
devizului lei 350.Ô00.

e) Grupa Ghica. Sta, Sf. Niicolae: 
Valoarea deviz, lei 500.000; Bul. Ghi 
ca: vad, devizului lei 159.000; Fun
dătura Bulev. Gbica: valoarea deviz, 
led 70.000; Fundătura Pieții: valoa. 
rea deviz, leî 160.000; Fundătura Co. 
țpfeni: valoarea deviz, lei 55.000.

II. CARTIERUL DOROBANȚI, Str. 
G. Dumîtreacu: valoarea deviz, lei 
300.000; Sta, Dioniflie Fotâno: val-oa 
rea deviz, lei 33.000; Str. Ștefan Ne- 
gulesw: valoarea, deviz lei 36.000.

III. DIVERSE STRĂZI, Fundătura 
Vasile Lascăr: vad, deviz, lei 40.000; 
Fundătura Podonă: val. de deviz lei 
168.000.

IV. CARTIERUL ASSAN. Sta. LL 
șeanu: vad, deviz, lei 2.600 000.

v. cartierul precupeții 
VECHI, Sta, Episcopul Radu: val 
deviz, lei 3.800.000; Str. Argeș: val. 
deviz’ lei 1.160,000: Str.’ Ieruri: val' 
de deviz Ied 430.000.

VI CARTIERUL FAGADAU. Stra
da Suter A^: valoarea deviz, iei 842 
de mil; Str. Mărgăritar: vai. deviz 
lei 842,000.

V®. CARTŒERUL AUREL VLAI„ 

Citit! Mica Publicitate

circulația trenurilor
fost salvate vitele și turmele de 
oi cari pășteau. Totuși pagubele 
sunt însemnate.

Călmățulul a eșit din matcă, i- 
nundând câteva sute de hectare 
de teren arabil și amenință să a- 
copere linia București-Brăila, în 
apropierea stației Rosetti.

Prăpădul inundațiilor 
în Bucovina

CERNĂUȚI, 30._ După cum am
comuncat telefonic, ploile dîn ulti
mele zile au provocat mari inunda 
ții în întreaga regiune a Bucovinei.

Râurii© și pâriUele, umflate de 
ape, s’au revărsat în multe părți 
ale regiunei. întinse cuprinsuri de 
teren sunt acoperite de ape. In 
unele sate, apel© au într.at în nu
meroase case, cari sunt amenin
țate cu prăbușirea.

In județul Storojineț, s’a revăr
sat pe alocuri Ceremușul și Șire
tul. S’au produs inundații jn locali
tățile Banila, Crasna, Ciudei si 
Carapciu. Circulația e întreruptă.

In județul Suceava, inundațiile 
s’au produs în partea de sud, mal 
ales prin împrejurimile Burdujeni- 
lor.

In județul Câmpulung s’a revăr
sat râul Bistrița. Inundațiile sunt 
mari în regiunea satului Frasin.

In județul Cernăuți, apele Pru
tului n’au crescut prea mult. Iu 
schimb, s’a revărsat pe alocuri N1- 
strul. Au avut de suferit din cauza 
inundațiilor satele Chiseleu, Vadul 
Nistrului și pârâul Negru. S’au mai 
produs inundații și în regiunea sa
tului Ocna, unde s’a revărsat pâ
râul Dereleului.

Ploii© contenind în ultimele 24 
ore, apele au început sa se re
tragă. Pagubele produse de 
dațil sunt mari. Circulația pe șo
sele continuă să fie înterruptă.

Circulația pe C. F. R. a putut fi 
reluată. Cu începere de azi dimi
neață, trenurile circulă din nou re
gulat pe linia principală Cernăuți- 
București.
UN JANDARM ÎNECAT

Caporalul jandarm An-

Mari inundații in Jugoslavia
BELGRAD, 30. (Rador). 

Inundațiile din regiunea 
Liubliana acoperă peste 
100 hectare. Orașul Kar> 
Eovatz este complect â- 
nundat.

CU. Str. Juetiniian: vad. devta. M 
980.000.

Vin’ CARTIERUL POPA RUSU: 
Str, Latină I. val. deviz, leî 1.250,000; 
Str. Latină II val, deviz, lei 130.000; 
Str. Semi Lumei: val. deviz leî 461 
de mii; Sta, Rafael: val. deviz. Ici 
390.000; Str Tonocențîi: M 482.000; 
Sta’. Săgeții; val. deviz, lei 000.000; 
Str. Const. Neeu: vad. deviz. ț«ii 
1,740 000; Str Grănicend: val, devia, 
lei 849.000.
IX. Cartierul ȘOSEAUA KI&SLEF, 
Str. Drăghiceanu: val, deviz, lei 
842.000; Sta. Madior Sonțu: val. de. 
viz lei 700.000,

X. DIFERITE STRĂZI, Sta. Cara. 
gfede: vad. deviz, lei 200.000; Str. Qj! 
meta: viafl, deviz, led 1.100.000; 
Fătaatri: vad. devz. lei 680.000,

Licitațiile se țin pentru fiecare 
stradă în parte, nesdunțându-ee o- 
ferte pentru grupe de devize, Srapwu 
oferte nu aunt admise. Aceste 1W4 
crări se dau tn conformitate ou oon.
dițiunile generale pentru întreprtn, 
deri municipale, precum și a calei 
tutui de sarcini și candițiuiridor apoj 
dale stabilite ■

Concurențid ‘ vor depun» M IfcftaJ 
(ie, garanții de 5 la sută din vw 
ioarea fiecărui deviz, Independent 
sumele ce le-ar avea de primit de 
la primăria acestui Sector, tar ga-t 
ranția definitivă eiste de 10 la sut^ 
în numerar sa efecte garantate de
Stat. 1

Termenul pentru executare» lu^ 
arărilor este de 1 și 2 luni deda 
adjudecarea definitivă.

Caietele de sarcini, devizele și con. 
drțiunile speciale ale licitațiilor să 
pot vedea în fiecare zi la Servidudl 
Financiar, Biroul Economat ș( Lij 
citații, Str. Batiștei No. 39, i

Licitația se ține în Conformitate 
cu dispozițiunide legii Comptiabilltă-1 
ții Publice. Regulamentul Oficiului 
Central de Licitații și normele pui 
bltcate în Monitorul Oficial No 121 
din 1931.

Primi- (sg) G. Aston
Șeful Bir, de Economat șî Ltoli'

(ss) D. Nicoreșteann

CALARAȘI-Ialomița, 30. — Din 
cauza creșterii apelor Dunării, ca
nalul Borcea s’a revărsat, inundând 
complect balta din jurul orașului, 
unde pășunau vitele. O*le au fost 
retrase din baită.

Apele crescând mereu sunt l- 
minente inundații în comunele 4in 
josul Dunării.

dron Constantin, dela pos 
tu! din comuna Plaiul** 
Cosminului, găsindu-se în 
urmărirea unor răufăcă
tori a lunecat într’o râpă 
din apropierea satului 
Voioca.

Jandarmul s’a rostogo
li până în pârâul Dereleu 
lui, care fiind umflat de 
ape, avea o înălțime de 3 
metri. Victima a căzut 
prada valurilor.

Cadavrul a fost pescuit 
azi dimineață.

Inundațiile din jud. Iași
IAȘI, 30. _  O puternică rupere

de nori, însoțită de descărcări 
electrice s’a produs asupra jude
țului nostru.

In comuna lerblceni, casa femeii 
Anica Lupu a fost incendiată de un 
trăznet căzut în timpul furtunei iar 
la Tg.-Frumos, suntem Informați 
că apele crescând peste măsură 
au ieșit din matcă șl amenință cu 
inundația.

Moara „Fortuna“ din Tg.-Frumos 
care se află situată pe marginea 
Bahluiului, a fost inundată com
plet.

Se crede că dacă timpul se va 
menține ploios, vom avea de înre* 
gistrat adevărate catastrofe.

Buletinul meteorologic
TIMPUL PROBABIL DELA 30 Ia 

31 Mai 1933 ora 20. — presiunea în 
ușoară scădere cu 1 la 3 m.m. Ce
rul variabil. In câmpia Dunărei ten 
dință de înourare și ploi locale. 
Vânt slab din sectorul NE. Tempo» 
ratura staționară.

Mmistrul asigurării so
ciale a plecat la fața lo
cului, spre a organiza a- 
jutorarea sinistraților.

Victime omenești nu 
sunt.



1933

Senzațional
AZI M deschide monumentala srădini CINEMA VOX*PARCUL OTETELEȘANU

BBHUH Revista 

„Innainte**!.. 
12 tablouri de spirit, balet și melodie cu

Nîculescu-Buzău, G. Bâcleșanu, AL 
Giovanni, tenorul Poenaru, lliescu, 
Puica Stănescu, Marusica Maximi* 

lian, Elena Body
și 12 girls ale căror evoluții au fost aranjate de 

maestra FLORIA CAPSAEI

cu un program excepțional

z= Contesa Lilly
Admirabilă realizare cinematografică regisată de ERNST LUBITSCH

cu Miriam Hopkins, Kay
Francis și Herbert Marshall

Ir rolurile principale
Lux, humor, elegantă, acțiune captivantă

PROGRAM
de

MUSIC-HALL
de la

EMPIRE (Paris)

1 *

A sportban nacionalismus II...

$i d. Leucuțla s'a convertit
la romanizarea echipei L.

0 senzațională victoria 
a Greciei Pionii naționali

Cu rugămintea de publicare, pri
mim următoarele rânduri:

Pro Balcaniada
■ înaintea Balcaniadei, a celei mai 

importante manifestațiuni sportive 
ce s’a organizat vreodată în țară 
și care angajeză într’o largă mă- 
iiră prestigiul nostru sportiv na

țional, cred că este necesar să dau 
unele lămuriri și să fac in acelaș 
timp un călduros apel la toți cei 
ce se preocupă de cauza sportului 
românesc, astăzi atât de scumpă 
tuturor.

In fața acestei competițîuni, che
mată să afirme și să verifice forța 
foot-balului românesc, este de o 
imperioasă datorie a tuturor ace
lora care au contribuit cu o cât de 
mică pietricică la clădirea sportu
lui nostru românesc, să arunce de 
o parte toate divergențele, să pună 
frâu tuturor patimilor și să facă 
posibilă concentrarea tuturor opi
niilor, a tuturor energiilor, reali
zând astfel frontul sportiv româ
nesc: solidar și conștient

Cadrul îl avem. Din el face parte 
și echipa națională românească.

Preocupările de a avea o echipă 
reprezentativă cât mai românească 
au primit un imbold și din partea 
presei, care a pus problema în dis
cuția opiniei publice.

Spre bucuria noastră lucrurile 
se rezolvă pe calea lor firească. E- 
lementul românesc este astăzi în
tr’o mare ascensiune, și nu va tre
ce multa vreme ca să ne vedem 
.visul integral îndeplinit

Am convingerea că s’a făcut tot 
ce se puate face cu tragere de ini-

bune sau rele, unii 
neîncrezători, — 
ajutați stimulați

ei 
si

la

mă, dragoste și obiectivitate pen
tru această cauză, care este astăzi 
a tării întregi.

Ca munca să nu fie zadarnică, 
în fața unei atât de grele încer
cări, cum este Balcaniada, este ne
cesar să creiem și o atmosferă su
fletească, prielnică succeselor spor 
tive.

Jucătorii sunt și ei ca toți ceilalți 
oameni, cu stări sufletești diferite, 
în dispozițiuni 
optimiști alții 
trebuiesc deci 
îmbărbătați.

Pentru aceasta, facem apel 
presă și prin ea, la opinia publică 
românească.

Nu mă îndoesc că și în acest caz 
ca și în trecut de atâtea ori, când 
am mers cu toții mână’n mână, vic
toria va fi de partea noastră.

Președintele Federației de Fooț 
ball

Dr. AUREL LEUCUJIA
N. R. _ Mal bine mai târziu de 

cât niciodată!... Oricum, — după a- 
tâta îndărătnică luptă pentru ro
mânizarea echipei „naționale’' de 
iootbali, — să ne He îngăduit să 
revendicăm in bună parte pentru 
noi meritele acestei lente conver
tiri a d-lui Aurel Leucuțla la postu
latul naționalismului sportiv. Cu a. 
tât mai mnlt cu cât reacțiunea noa
stră nu a fost o erupțiune de spon
tan șovinism, ci doar pura ripostă 
de legitimă apărare in fața națio
nalismului iredentist maghiar ca
muflat sub cocardele cluburilor 
„sportive".

GRECIA-UNGARIA 3—1
ATENA, 30. — (Telegra

mă particulară). — In 
matchul de foot-ball sus
ținut la Atena, contra e- 
chipei naționale elene, 
reprezentativa amatori
lor maghiari a fost învin
să.

Scorul e favorabil gaz
delor, cu 3—1.

Victoria aceasta permi
te să se întrevadă exce
lenta formă a teamului 
Greciei, acelaș care ne va 
vizita în cadrul serbărilor 
balcanice .

De notat că oaspeții au 
opus aceiași garnitură cu 
care învinseseră Joi, tot 
la Atena, cu 2—1 pțe ac
tualii învingători.

Pregătiri pentru Balca
niadă

Gara de Nord pavoazata
In vederea sosirii echipelor și <le- 

legațiunilor străine la Balcaniadă, 
administrația Căilor Ferate Române 
prin d. ing. N. Codreanu, director 
superior, a luat frumoasa hotărâre 
de a pavoaza peroanele gării de 
Nord, qu culorile țărilor participan
te: Bulgaria, Grecia, Jugoslavia și 
România.

Primirea oficială a echipei bul-

I. O,

MAGAZIN INTERN
SAPTAMANA viitoare se vor face 

complectările respective, , potrivit 
nouii legi a educației fizice, în comi
tetul central de conducere al U. 
F. S. R.

PRIMIM, cu rugăminte de a pu
blica:

Asociația „Prietenlii Mării" O- C. 
T.> organizează în acest an a șaptea 
maie tabără dă vară în instalațiunile 
sale proprii, din frumoasa stațiune 
Eforja-Techirghiol de pe Riviera Mă 
rli Negre, deschisă dela 1 Iulie—15 
Septembrie în serii de 15—20 și 30 
zile, la dispoziția tuturor persoanelor 
cari au nevoe de binefacerile mării 
și lacului Techlrghiol: școlari, stu- 
denți, funcționari, profesori, ofițeri, 
etc.. și unde cu o cheltuială minimă, 
fiecare își poate petrece concediul de 
vară, în condițiuni admirabile și a- 
vantajoase-

Deasemenea pentru acest an orga
nizează și o Tabără de vară la mun
te în stațiunea Poiana Țapului, in
stalată în două vile 
și în stil românesc- 

înscrierile pentru 
au început și se fac 
Asociației „Prietenii 
lea Victoriei No. 52, Pasagiul En- 
glisch, Telefon 3-31/18, București I, 
între orele 9—15 și 16—20, și nu
mai până la data de 10 Iunie a. c.

președintele Districtului 
din Craiova, se află In 
interese sportive.

OLYMPIA din București, deplasea 
ză prima sa garnitură, Duminică și 
Luni la Cernăuți, susținând partide 
de foot-ball contra Dragoș-Vodă, cam 
pionul districtual, și Jahn.

*
REPREZENTANȚII foot-balliști 

Iugoslaviei, vor fi întâmpinați 
Jimbolia. Timișoara și Craiova de 
ficialitățile sportive respective.

D NICA, 
de foot-ball 
Capitală, tn

Teamul reprezentativ definitiv alcătuit
SOFIA, 30. <TeL part ).— La cam- 

petițiunea de foot-ball pentru cupa 
Balcanică, a cărei inaugurare a fost 
sorocită pentru Sâmbătă, la Buou. 
rești, oficialitatea bulgară a tăcut se
rioase pregătiri de ordin administra
tiv și teohnic»

Astfel, un grup de aproape 1000 
persoane, aparținând orașelor Sofia,

VcOt3^>A

Component» liniei de mijloc

permisele de liberă intrare nu dau 
drept posesorilor (oficiali de orice ca
tegorie, gazetari, arbitri, jucători In
ternaționali, etc.) de a ocupa loc In 
tribună.

Pentru presă rezervându-se locuri 
speciale, federația apelează la direc
țiile ziarelor să-și anunțe nominal pe 
reprezentanții delegați spre a li se in 
dica locuri rezervate.

*
ECHIPIERII naționali ai țării noas 

tre, au luat un ușor sprint, eri, la O. 
N. B. F.

•
NU e exclus ca finala probei re* 

gionale interșcolare de foot-ball, să 
se dispute într’una din zilele Balca
niadei, ca match de deschidere, la 
0. N. E. F.

mari, frumoase

ambele tabere 
zilnic la sediul 
Mării“ din ca-

al 
la 
o-

PRIMARIA Municipiului Bucu
rești, va oferi Marți la amiază, părti- 
cipanțilox la Balcaniadă, un banchet 
la restaurantul dala Snagov-

*
SPRIJINITORUL grupării bucu- 

reștene, Voevodul Mihai, d. Manole 
Constantinescu, consilier comunal, a 
avut durerea să-și piardă fiica.

Gruparea sa ne roagă să-i trans
mitem condoleanțe la care le adău
găm și pe cele ale noastre.

Federația Română de Futbol ne a- 
Euce la cunoștință că numărul locu
rilor în tribună fiind foarte redus,

M

IN cursul lunei Iunie a. c. ee va 
disputa cupa ,,Aurel Schein". donată 
de clubul Socec. rezervată categoriei 
11-a. Echipa câștigătoare va primi 
cupa, iar echipele a n și a III cla
sate, vor primi câte o mingie de 
football.

STAICOFF
Filipopole și Vana, căruia i se va a* 
d&ugâ o altă grupă de 200 cetățeni 
din Rusciuk, vor participa la festivi
tățile dela București, în cadrul unei 
excursiuni, pe care compania națio
nală bulgară 4» transporturi „Euro
pa**, o organizează In acest scop.

Autoritățile. -, de stat au ! acordat 
mari înlesniri în ce privește forma
litățile de frontieră, astfel că n’«r ii 
exclus ca grupului anunțat să i se 
mai ralieze încă multe altele, alcă
tuind o impozantă caravană. 
teamul bulgarilor

Campioniipeninsulari 
vor deplasa la noi urțnă- 
torul efectiv••

Portarii Dermonsky (A. 
C. 23 Sofia); și Mazinoff 
(Eevsky-Sofia);

Fundașii JHukanoff (Șip- 
ka Sokol-Varna), mișta- 
loff (A. „C, 23-Sofia) și

Doiceff (Slavia • Filipo -
pole);

Mijlocași i Gabrovsky 
'Levsleg-Sofia), Daicușeff 
'Slavia-Sofia), Efremoff 
<Eevsky-Sofia), Itafailoff 
(A. C. 23-Sofia);

înaintașii Staicoff (Sla
via-Sofia, Angheloff (A. 
C. 23-Sofia), Eozanoff, 
(Eevsky-S o fia), Peșeff 
(hevsky - Sofia), Panceff 
(hevsky-Sofia) și Gheor- 
ghieff (Slavia-Sofia);

Căpitanul echipei națio
nale e extremul dreapta, 
Staicoff (Slavia - Sofia), 
iar manager național, d. 
Grozdnoff.

Antrenorul bulgarilor e 
cehul Janiczek, selecțio
nat de 29 ori în teamul 
patriei sale.

Șeful ambasadei, e d. 
Ivanoff, președintele Fe- 
derațiunii Dulgare de Fo
ot-ball și Atletism (la ve
cinii noștri, aceste foruri 
sunt contopite ,N. R.), se
condat de către d. Vasi- 
Ueff, secretarul respec
tiv.

«
Pe străzile Sofiei, organizatorii a- 

cestei eycursiuni. au tăcut să apară 
reclame prin care publicul e invitat 
să viziteze Bucureștii—perla Balca
nilor și arena consfințirii succeselor 
bulgare.

Ferlă a Balcanilor, orii Bucu
reștii, nu contestăm- De bine ce-o 
spun chiar cei din afară.

Arenă a consfințirii succeselor bul 
gare, credem, insă, mai puțin...

T e nn 1 s

lin maieu intsr-cluburl
A. S. Politeclmlca-Doherty Tenis Club

Am trecut eri în revistă pe susți
nătorii apărării noastre imediate.

Ne vom ocupa deci astăzi, de corn 
ponenții liniei de mijloc — titularii, 
ca și de rezerviștii, reținuț în locul 
național.

Examenul dela O. N. E. F. i-a de
terminat pe selecționeuri să confir
me următoarea linie:

Kobe-Steînbach-Lăcă£uș.
Toți trei sunt internaționali, așa 

că tracul debutului e evitat ceiace 
nu exclude insă emoția premierei...

Alegerea lui Robe pare pentru u- 
nii îndoelnică, în timp ce alții îl sus 
țin cu îndârjire.

Rutinat, datorită carierei sale in
ternaționale, fostful olympist are, 
din acest punct de vedere, o oare
care ascendență asupra celorlalți 
concurenți la postul respectiv.

Posedă intuiția jocului pe care o 
dozează cu resursele fizice de cari 
dispune.

Intervine însă o accentuată e- 
clipsă de formă, care handicapează 
serios posibilitățile actualului obo- 
rean.

Tcchnician suficient, nu însă ex
cepțional uniristul, ca mărginaș, 
n’a reeditat la noua sa echipă par
tidele dela alb-negri,

Asta ne-o explică în prim rând 
epoca de tranziție și apoi, char acli
matizat, Robe a păstrat obișnuința 
jocului de centru — în orice caz, 
cu un stil mai puțin regulat ca cel 
pe care i-1 reclamă aripa.

Robe e —după cum am mai spus 
— un jucător atletic. Ori, aci inter
vine cauza eclipsei sale momenta
ne. Lipsit de antrenament, uniris
tul și-a pierdfut succesiv energia de 
venind un echipier util. Atgt insă.

însuflețirea și tenacițatea.i cu
noscută, aceiași care a făcut ca la 
Montevideo să fie cel mai bun, iar 
la Belgrad, în trecuta Balcaniadă, 
să atragă asupra-i mai toate obiec
tivele fotografilor, l-au părăsit oa
recum.

Supus unui riguros antrenament 
atletic, credem totuși — deși tim-

A evoluat ii.să, de atunci, succe, 
siv în partidele mari ale Ripensiei, 
șlefuindu-se suficient pentruca re» 
sjursele-i fizice — destul de tolifle 
_  dozate cu technica 
să-l transforme într’un 
tabil.

Au mai fost reținuți 
pe care-1 găsim egal — 
generală — lui Robe, și Eiseube>& 
ser, technician subtil, util pemm 
matchul contra grecilor — nu însă 
contra unei echipe dure ca cea pe 
care ne-o opun campionii balcanici 
în fața cărora technica trece pe ce! 
de al doilea plan.

Pentru Bărbfulescu, care a fost 
privit cu neîncrederea debutantului 
nu avem decât cuvinte de laudă. A 
dovedit Duminică, ca și in multe 
alte ocaziuni, că și-a ameliorat nuli 
cunoștiințele, deși își menține sil. 
Iul palmipedic. Are pulmoni voie, 
minoși, însuflețire inepuizabilă țl 
multă, foarte multă voință.

In matchul său cu Robe, penttu 
locul respectiv, a avut soarta bo< 
xeurului Challenger care sfârșește 
la egalitate qu deținătorul titlului 
atacat. Deși egal acestuia, Challen
gerül rămâne cu performanța, ia< 
campionul cu centura, în cazul de 
față, performanța i-a revenit lu| 
Bărbulescu ,

Pe atacanți — speranțele noastre 
_  îi vom alinia mâine in liane. ;

— *■ L —

asiinil ..lă, 
half redu-

Moravetz, 
ca valcarj

D. INQ. N. CODREANU 
gare nu se va mai face deci în 
ra de sud — Filaret, ci in gara de 
Nord unde va descinde.

O nouă manifestare a ospitalită
ții românești inițiativa diriguitoru
lui ceferist, meritând toată lauda.

Ga-

Campionatele de rugii 
Cel național... 

Duminică
ONOARE

P. T. T-—Vifor Dacia, teren I, 
5, arb- Nicola.

Arsenal—St. Român, teren H,
5, arb. Mărășescu. 
CATEGORIA n-a

T. C. R.—Sp- Stud., teren n,
10 arb. Carol Ion.

Arsenal—Vif. Dacia, teren HI, 
10, arb. Albescu.

P. T. T—Av. Sportiv, teren 
ora 10, arb. Greceanu.

R. G. B.—C. F. R., teren i, ora 10, 
CATEGORIA ni-a

T. C. R.—Sp. Stud., teren H, ora 
jum-, arb. Bucur.
Arsenal—Vif. Dada, teren III, 
jum-, arb. Albescu.
P. T. T.—Av. Sportiv, teren I, 
jum. arb- Caracaș.
Stadiu Român—Leg. Sp., teren IV, 

ora 8 jum-, arb. Penescu V.
«■■și interșcolar

Joi
INTER-ȘCOLARE

Școala Sup. Arte și Meserii—Co
merț, sup. I, ora 3, arb. Albescu. 
INTER-UNIVERSITARE

Academia Comercială—Universi' 
tatea, ora 5, arb. Anastasiade.

ora

ora
‘ !

ora

ora

IV,

Azi dpă amiază încep pe terenul 
din bulevardul Elisabeta mațchurile 
din cadrul întâlnirii dintre echipele 
A. S. Politechnica, și Doherty Tennîs 
Club.

Cum Polii echnica nu posedă o gar 
nitură periculoasă, Doherty și-a al
cătuit o echipă îh’Căre primii trei ju
cători nu iau parte decât în dubluri.

Astfel curii se prezintă programul 
întâlnirilor, dăm preferința noastră 
clubului „Doherty“, Ta un punct di
ferență-

Programul a fost fixat, după cum 
urmează:

SIMPLU DOMNI: ’
Ponici (P-)-L Weimberg (D.); Ca

nella <P.)—Madgearu (D.) sau G. 
Adelsteinî Marinescu . (P.)--Herivan 
(D.); Răzus (P.)—Meloni (P-).

SIMPLU DOAMNE:
D-na Canella (P)—d-na Wertheim 

(D.); d-ra Negru (P.)—d-na Gaster 
(D.); d-na I- Marian (P.)—d-na Sa- 
nielevici CD.); d-ra E. Marian (P.)— 
d_na Grossman (D-).
DUBLU DOMNI:

Canella-Dobrovicescu (P.)— Adel 
stein-Filderman CD.); Răzuș-Stoehr 
CP.)—Caralulis-Glaser (D.).
DUBLU MIXT:
D-na Canella-Răzuș (P-)—d-na Wer 
theim—Meloni (D-); d-na Enescu- 
Drobovicescu <P.)—d-na Sanielevici- 
Garalulis (D-); d-na Marian-Trifu 
(P.)—d-na Grossman-Adelstein (D-). 

întâlnirea se desfășoară sub aus
piciile Federațiunii Române de Lawn 
Tennis, fără a avea totuși un ca
racter oficial.

D. KRUEGER, antrenorul grupării; 
O- F- R., supraveghează antrenamen
tele de condiție ale foot-balliștilor 
național români.

e
CONDUCĂTORUL financiar al lo

tului rom&n la Balcaniada de foot- 
balL a fost desemnat d. Bucur, T. 
Bâxsu arbitru d oficial F. R. F. A.

e
ASTAZl, are loc la Ve

lodrom, reuniunea dclis- 
tă și motociclistă pe care 
Hloto Clubul Român o 
proectase pentru Dumi
nică, când a fost amânată 
din cauza timpului ne
prielnic. Cu acest prilej 
se va alerga cursa dane- 
zo-română.

începutul e fixat pentru 
ora îy.

8

8

8
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SUNTEM rugați să dăm publici' 

tății:
Cercul atlete. „Voevodul Miiai", 

convoacă pentru Joi 1 Iunie la un 
antrenament general pe toți jucătorii 
săi, dasemenea in aceeași zi, la ora 
21 pe toți membrii la ședința comi
tetului din pasajul Blanduziei, fiind 
de discutat diverse chestiuni în .ve
derea Balcaniadei.

campionatele se scrima
știe României

Probele dela Ciu|
Programul campionatelor naționa

le de scrimă cu floreta și sabia, cari 
vor avea loc lă 4 și 5 IuriieT933 în 
Cluj,/se prezintă cu următoarele 
probe: ’ ■

Floreta-Daaie» individual; 
Floreta-Domni, individual;
Sabie-Domni, individual;
La Campionate pot lua pa.rte mem 

brii societăților sportive afiliate la 
Federația Română de Scrimă. Ele 
vor avea și?- caracterul selecționărei 
pentru participanții la" Campionatele 
de specialitate ale Europei. ■

Numărul participanților se limi
tează la 5 de fiecare societate și .ar
mă.

Pentru probe se vor aplica dispo- 
zitiu'nile Regulamentului Internațio-

nai de Scrimă.
• Programul se va desfășura în mo

dul următor:
La 4 Iunie vor avea loc probele 

eliminatorii și finala, floreta Domni 
și Dame.

La 5 Iunie vor avea loc probabele 
eliminatorii și finala Ia sabie-

Societățile cari vor avea partici- 
panți, vor numi și câte un membru 
în juriu.

Premii: Medalii și obiecte de artă.
Taxa de înscriere: pentru Dame 

le 50; pentru Domni (de armă), și 
persoană lei 100.

înscrierile se vor face până la 2 
Iunie 1933 pe adresa: Lt“colonel 
Popu Marian, Cluj str- Memorandu
lui Nr, 12.

Cel mai mare eveniment sportiv pe care l-a avut Capitala
Dela 3 la 11 iunie

STADIONUL O. N. E. F. ■■
Special amenajat cu tribune de beton și locuri numerotate 

BULGXtJĂ — GRECIA. — JțlGQStAVlA. - EOMAMĂ 

Bilete individuale și abonamente se pot procura cu preț simțitor redus la oficiul 
special instituit în pasagiu! Imobiliara, până’ în--prestdua de 3 iunie

PETRE STAINBACH 
pul e foarte avansat, — că își poa
te reveni favorabil.

Ținem însă să adăugăm eă în ce
le opt partide internaționale, a dat t 
întotdeauna satisfacție, îndârjirea 1 
de care vorbeam mai sus find de- 1 
terminantă.

E prea defensiv. De acest lucru 
trebuie să ție seamă Vogi — funda
șul sări _  al cărui joo ofensiv îl va
determina desigur pe mărginaș să 
avanseze. Frezintă un nou avantaj . 
că a mai jucat pe aceiași parte cu 
juventistul.

Figura pe care o va face Dumi
nică, depinde exclusiv de forma de 
moment.

In ultimele-i eșiri, e vădit un oa_ 
< recare — dar totuși regulat pro

gres.
Deci, noi sperăm că Robe, înțe- 

țelegândiu-și misiunea, va uita că 
trăește într’o mare Capitală, supu- 
nându-sc atât cât io mai îngăduie 
timpul, unui regim special.

In atari condițiuni. nu-i exclus 
să facă o partidă bună, cu toate 
că are pe partea sa pe făuritorii 
victoriei bulgare din anul trequt: 
cuplul jPeșeff-Panceff.

Despre Stainbach, noi avem prea 
puțin de spus, fiindcă Joi și Dumi
nică el a spus ceiace trebuia, ., pe 
teren.

L-a întrecut pe Cotormani, ce
lălalt candidat, r— fără însă a-i sur 
clasa — prin precizia și mai ales 
prin rapiditatea de care dispune. *

Ori cum, e și mai rutinat.
Bun tactician, e un jucător pe 

eare-1 poți lăsa în câmp fără ca o- 
iicialii să-i mai susure la ureene ul
timele sfaturi.

Cotormani, dublura „meșterului“ 
e bun.

Bun la... suflet și la trup. Păcat 
că nu rezistă însă până la sfârșit 
E, totuși în accentuat progres.

Lăcătuș, titularul aripei opuse, a 
avut neșansa să 
Poloniei, una din 
nostru.

E deci firesc să 
dea atunci toată 
ciența ansamblului nostru și supe
rioritatea adversarilor, ijntunecân- 
du-i valoarea.

Atleții români la Fraga 
Am amanțat propunere^ 

ie care oficialitatea atle» 
iăsmuiui Republicii Ceh» 
slovace, a făcut-o celei 
române, privind pârtiei* 
jarea unei selecționate 
jucureștene, la jocurile 
cari au loc la în
cadrul serbărilor 
ryk.

Suntem acum in măsu» 
ră să anunțăm că atleți 
români vor face deplas» 
rea, părăsind Capitala) 
astăzi, sau cel mai târziu 
în cursul zilei de mâine, 

Conducerea grupului 
revine d-lui Constantin 
Chioraliay președintele 
grupării Viforul și oficia 
F. R. A.

Taberele 0. N. E. F.
Primim:
Oficiul Național de Educație fizică 

redeschide în acest an tabere de vad 
pentru amatori, doamne, domni } 
copii în următoarele stațiuni;

Tekirghiol, Budache și Borsec.
Tabere vor funcționa dela 1 Iulie 

la 1 Septembrie în două serii: 1-3! 
Iulie și 1-31 August.

înscrierile se fac pentru o lună In 
treagă și numai în cazul când locu
rile disponibile nu sunt complectate 
se vor primi înscrieri și pentru 15-20 
zile.

Orice informațiuni și prospecte se 
vor cere la O. N. E. F. Servicii 
Propagandei, str. Maior Ene No. 12, 
București.

înscrierile însoțite de 50 la sută 
din taxa de întreținere, încep dela 
Iunie pentru toate taberile.

O nouă reuniune de boi
Duminică 4 Iunie, la ora 8 juni, 

seara, „Macabi“ reîncepe activitate! 
organizând săptămânal câte .o reuni’ 
une de box în localul său din stradj 
Udricani. '

Pentru Duminică programul e ut> 
mătorul: '

A- Constantinescu—Trainn Geor 
gescu-

M. Mustață—L. Moscopol.
C. Ionescu—D. Frâncu.
B. Adania—G. Țintea.
G- Filip—I. Almosceanu. 
I. Grigorescu—N. Stelea.
C. Marcu—C. Pârvulescu. 
Veres D.—T. Lungu.
N- Popovici—T. Lungu.
N. Popovici—S. Abramovici.
A. Petrescu—M. Athias.
D- Câmpeanu—M. Tomek.
M- Bălan—I. Voinea.
L. Ștefănescu—A. Rosenblath. 
Reiss F.—G Popescu.

debuteze contra 
petele soccerului

nu fi putut să-și 
măsura, insuti-

Ringul internațional
Campionul mondial de categorii 

mijlocie. Marcel Thil, a ridicat pr* 
vocarea challengerului său Kid Tr: 
nero, contra căruia își va pune tSlIi 
în joc, în cursul lunii viltoMț, 1: 
Paris sau Barcelona»
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După drama [lela Palatul de Justiție
Interogatoriul lui Șiancu continuă. Textul mandatului de arestare. Autopsia 

cadavrului mi Tischler. defunctul va ti imuur.uaniat ia Cluj
După încetarea din viață a lui Tis 

chler, lucru care era de așteptat și 
pe care l-am anunțat, cadavrul său 
a fost transportat la Morgă spre a 1 
se face autopsia.

Această tristă și totuși obligatorie 
operație a avut loc eri după amiază 
Și a fost făcută de către d-nii dr. Teo 
dor Vsiliu și Sva, medici legișli în 
prezența d-lui prezident Stratulat, 
jude de instrucție a d-lor procuror

Din conținutul raportului extra
gem: moartea victimei provenită din 
glonțul parabelum, calibrul 9, a fost 
violentă prin aceia că a cauzat per
forarea coloanei vertebrale și stră
pungerea măduvei spinărei, deosebit 
de rănirea stomacului și a rinichilor. 
Glonțul in traiectoria sa a provocat 
o gravă hemoragie internă care de 
tapt a cauzat moartea lui Tisch er 
Moohr. Arma a fost descărcată în a-

vârșit asasinatul, ca unul din puți
nii martori oculari, cât și asupra re- 
lațiunilor predecesoare crimei, din
tre victimă și agresor.
Tischler va fi înmormân

tat la Cluj
Din cauză că astăzi este sărbătoa- 

rea evreească a Rusaliilor, lnmormân 
tarea lui Tischler va avea loc Vineri 
2 Iunie, la Cluj, în cavoul familiei-

Cadavrul va fi transportat cu au
tomobilul.

Șiancu a premeditat 
asasinatul?

CLUJ, 30. — In legătură cu asa
sinarea d-lui Tischler, la Palatul de 
Justiție din localitate, azi au fost 
xuiUati mai îtiulți fruutașl din loca
litate printre cari și d-nii Giurgiu 
și Borteș.

Din declarațiile d-lor reese că 
Emil Șiancu, înainte de a pleca îa 
București, se exprimase fată de 
prieteni că vrea să-l suprime pe 
Tischler..

Declarațiile acestora vor fi tri
mise cabinetului de instrucție din 
Capitală pentru a servi la cerceta
rea asasinatului.

O seara înfiorătoare
la circul Kludsky din Brăila

Dresorul leilor a lost sfâșiat In țața spectatorilor
BRĂILA, 30. — Aseară, cu o- 

cazia unei reprezentații la circul 
Kludsky, care se află de mai multe 
zUe fu orașul nostru, s’a întâmplat 
o groaznică nenorocire.

Dresorul de animale Hans Mars- 
hall, tocmai intrase In arenă c<i ' "'i 
lui, ca să Împlinească numărul din 
program, când un leu Înfuriat, se
tând un urlet Înfiorător se năpust1 
asupra dresorului $i-l sfâșie fața 
si corpul.

Dresorul a voit să se apere cu 
revolverul dar n’a mai avut timp

suficient.
Cele câteva mii de spectatori 

cari au fost martorii acestui sânge
ros spectacol amuțiseră de spaimă 
și intr’o panică de nedescris cău
tau să evacueze cât mal 
rena.

Leii au fost potoliți eu mare 
greutate de personalul 
care cu furcile i-au înțepat printre 
gratii.

Dresorul a fost transportat, în 
stare extrem de gravă la spitalul 
Municipal.

repede a-

circului,

conferința sanitara ne ari
S’au discutat chestiuni privind județul Ilfov

D. D. R. Ioanițescu, ministrul
muncii, sănătății și ocrotirilor socia
le, a convocat eri la minister pe toți

se-
a

al
a

medicii de circumscripție rurală 
medicii sanitari în prezența d-lui 
cietar general dr. C. D'eculescu, 
d-lui inspector general Pascal și 
d-lui inspector geenral Pascal și 
C. Atanasiu.

S’a arătat de către d. 
sforțările care le-a făcut ministerul 
pentru a veni în ajutorul județului, 
arătându-se că diurnele 
care până n prezent erau plătite de 
județ, se plătesc astăzi în mod regu
lat de minister. Deasemenea, minis
terul contribue în anul acesta cu 
sume pentru crearea a două dispen
sare în punctele cele mai bântuite 
de malarie: comuna Mănăstirea și 
comuna Greaca. In plus, ministerul, 
in colaborare cu fundația Rockefel- 
ler, intenționează ca să creeze în 
sudul județului o plasă sanitară mo
del. S'a constatat din expunerile ver
bale ale medicilor că nu există o ar
monie complectă între personalul sa-

ministru

medicilor,

nitar și personalul administrativ. A- 
ceastă constatare a fost făcută de 
altfel și în alte județe, din fericire 
puține la număr. Suma alocată de 
prefectură din bugetul său, reprezin
tă un procent redus față de alte ju
dețe, cari fac eforturi mult mai 
mari. Procentul este abia de 12 la 
sută în comparație cu alte județe 
care acordă 20 până la 25 la sută 
din bugetul lor. O măsură luată de 
prefectura județului de a nu se primi 
bolnavi peste numărul de paturi bu
getare, chiar în timp de epidemii, va 
fi probabil infirmată de minister ca 
ilegală și periculoasă sănătății pu
blice. In acest scop se va interveni 
la ministerul de interne.

Ministerul a cerut ca moașele din 
județ să examineze în mod obligator 
toate lehuzele din comuna-reședință, 
vizând și certificate de naștere.

Cazul arhiereului 
Veniamin Pocitan

Mauriciu Tischler
Stănescu pi subinspector general 
Frânculescu, șeful siguranței Capi
talei.
Ce au constatat medicii 

legiș&i
Constatările medicilor legiști a fost 

comunicate către seară, d-lui jude 
instructor Stratulat

pe masa morgeî.
propierea corpului, care în exterior 
nu a fost găsit cu vre*o urmă do 
violență.

După autopsie, cadavrul a fost in- 
bălsămat și predat familiei, care l*a 
depus în capela cimitirului evreess 
,,Filantropia'*.

Cronica Judiciară
Cereri de strămutare a unor Procese

Textul mandatului de arestare
Contra lui Emil Șiancu. d. jude 

de instrucție Stratulat a emis eri 
mandatul de arestare No. 3302, al că 
rui cuprins e următorul:

judecătorul de de instrucție al tri
bunalului Ilfov Cab. VI. In numele 
legei și al Majestății Sale Regele Ca
ret al ll-lea noi, George I, Stratulat, 
jude instructor al tribunalului Ilfov 
Cab. VI,

Având in vedere toate actele de 
procedură penală, dresate contra lui 
Șiancu Emil, român, de ani 41, pen
sionar și concesionar al unui debit 
de tutun domiciliat in Cluj piața Ca- 
rolina nr. i prevenit că a comis fap
tul de crimă de asasinat, pentrucă; 
luându-și mai dinainte hotărârea de 
a omorî pe Mauriciu Tischler, azi 
mort, s’a înarmat cu un revolver 
marca „Parabelu" (armă de răz
boia) și s’a introdus în ziua de 29 
Mai 1933, orele 2 p. m„ in sala de 
consiliu a Tribunalului Ilfov, secția 
I. c. c., când era la rând procesul 
„Popescu Per a și Tischler’ fără a fi 
fost citat, a așteptat până s’a amâ
nat procesul și atunci când in sală 
nu mai erau alte persoane străine, 
decât Tischler, a tras un glonte de 
revolver asupra acestuia cu voința de 
a’i ucide, glonte care Pa străbătut 
corpul din partea dreaptă, ieșindu-i 
prin piept in partea stângă, rănindu-l 
astfel că victima în stare gravă a 
[ost transportată la spitalul Brânco- 
venesc unde cu toate îngrijirile 
a încetat din viață astăzi 30 
1933 orele 4 dimineața.

Având în vedere că acest 
este prevăzut și pedepsit de 
225, 226, 227, 228 și 232 al 1 
cu închisoare muncă silnică 
viață.

Considerând că din cercetările fă
cute rezultă sarcini și indicii grave 
de culpabilitate contra lui Șiancu E- 
mil, și că pentru a împiedica pe nu
mitul să nu dispară, faptul fiind 
grav și instrucția la început, și pen
tru a nu comunica cu martorii și in
formatorii ce urmează a se audia în 
cauză, este în interesul instrucțiunii, 
ordinei și siguranței publice ca numi
tul inculpat până la noi dispozițiuni 
să fie deținut la casa de opreală.

Ascultând și concluziunile d-lui 
prim procuror T. Stăncescu, și dispo 
dțiunile art. 93 pt. pen.

Pentru aceste motive:
Mandăm tuturor agențîlor forței 

publice că, conformându-se legei să 
aresteze și să conducă la casa de 
arest dela Văcărești pe Șiancu E- 
mii.

Invităm pe toți depozitarii puterii 
publice să dea concursul cuvenit 
pentru executarea acestui mandat 
care s’a semnat de noi și s’a in
vestit cu sigiliul cabinetului.

Agentul însărcinat cu executarea 
acestui mandat e dator să lase co
pie de pe dânsul inculpatului și să 
se conformeze încă art 109, HO, 
Ui, 112 și 580 din proc. penală.

»
Acest mandat anulează pe cel e- 

mis alaltăeri, lucru ce s’a și făcut pe 
tale de ordonanță de zi, de oarece 
l’a schimbat calificativul crimei, cu 
agravante în urma morții lui Tîsch- 
ler.

1 Continuarea interogato
riului

In această situație, magistratul in- 
itructor a pocedat la luarea unui nou 
lupliment de interogator d-lui Șian- 
oi, cu care ocazie, acesta și_a men
ținut afirmațiunile sale inițiale adău

gând șl insistând că nu a premeditat 
nici un moment crima, că nu face 
parte din nici o organizațiune șovi" 
nistă sau antisemită afară de

date. 
Mai

EMIL ȘIANCU
„Frăția de Cruce*’, care este o orga
nizație locală a Moților pentru pro
pășirea culturală și economică a a- 
cestora. Ca o ilustrare a lipsei de 
premeditare, acesta a invocat discu
ția pașnică ce a avut cu victima sa 
cu câteva momente numai înaintea 
deslănțuirei dramei. Cauza gestului 
său și-o explică în revolta momen
tană ce a simțit când. s‘a pronunțat 
din nou amânarea procesului, caro 
pentru el însemna cotinuarea „mi
zeriei eroilor Moți1*.

Din ansamblul declarațiunilor sa
le, magistratul instructor se pare 
să-și fi format convingerea că Șian
cu este un maniac al naționalismu
lui integral.

In afară de. criminal, pe. ziua de 
ieri magistratul inslructor a mai ,au
diat pe d. Tischler junior, fiul vic
timei, care a fost în special întrebat 
asupra condițiunilor ’ în cari s‘a să-

Banca de Credit Gălătean, priri 
d. Constantin Ursescu, unul din 
principalii acționari ai Băncei, re
clamase parchetului din Galați li
nele nereguli săvârșite la Bancă, 
prin care viza ca autor pe casierul 
Băncei Gavrilescu — secretar ge
neral al parchetului local — și pe 
contabilul Mihăilescu, ginerile ca
sierului. In cursul instrucției, se gă
sește vinovat și Ursescu, magistra
tul instructor emițând în contra sa 
chiar un mandat de arestare ce a 
fost infiimat după două luni de de
ținere. La finalizarea instrucției prin 

ordonanța definitivă, sunt trimiși în 
judecată Constantin Ursescu, Ga- 
vnlescu, Mihăilescu, Nicolae Costi- 
neanu și Gheorghe Forman-Sasu. 
La tribunal, inculpații — o parte 
din ej — nemulțumiți de mersul in
stanței, fac cerere pentru strămu
tarea judecăței prin d-nii Ursescu, 
Costineanu și partea civilă Banca 
de Credit Gălătean. Judecate ieri 
de secția II-a a Curții de casație, 
cererea de strămutare a fost admi
să dispunându-se ca judecarea pro
cesului în continuare, să fie făcută 
Ia tribunalul din Buzău.

— D. D. PopescuComișeni, pro
fesor la Tulcea și prefect al ace- 
luiaș județ, în prima guvernare na- 
tional-țărănistă, ese ulterior din 
partid șj face opoziție fostului său 
șef N. Georgescu-Tulcea. După re
chemarea national-tărăniștilor la 
guvern se orânduiește o anchetă 
administrativă la prefectura jude
țului, pentru controlarea activității 
fostului prefect Popescu-Comișeni. 
Cu ocazia ultimei mișcări în. ma
gistratură este delegat ca jude in
structor d. Vasilescu, care emite 
la scurt timp mandat de arestare 
în contra d-luț Popescu-Comișeni. 
Tribunalul infirmă mandatul, iar 
parchetul nu mai face apel. In a- 
ceastă situație,, inculpatul, face ce
rere de strămutarea instrucției, 
care a fost admisă eri de secția

Unificarea ÎegisiativS
Codul comercial

Ședința s’a deschis la orele 9 dim. 
sub președinția d.lui Vasilescu Not- 
tara. S’a continuat discuția capitolu 
lui referitor la acțiuni. S’a trecut la 
discuția capitolului adunări generale 
Au vorbit d-nii Pascu, Bălescu, Che 
male, Stelian Ionescu și alții.

edința viitoare azi la ora 5 d. a.
Codul civil

Ședința s’a deschis la ora 9 dim. 
sub președinția d-lui Virgil Grossu. 
S’au discutat art. 71—73, terminându- 
se titlu: preliminar. Ședința viitoare 
azi Ia ora 5 d. a.

Procedura civilă
Ședința s’a deschis la oțele 5 d. a. 

sub președenția d-lui V. Toncescu. 
S’a discuat materia referitoare la do 
vezi — probe. Ș’a hotărât numirea u- 
nei comisiunî restrânse pentru redac 
tarea textului. S’a discutat despre 
sancțiunile ce se vor da părților de 
rea credință.

Ședința viioare azi la ora 5 d. a.
Procedura penală

Ședința s’a deschis la orele 5 d. a. 
sub președenția d-lui Pompillu Ioni- 
țescu, reprezentant al consiliului le
gislativ G. Vrăbiescu, raportor Vică 
Georgescu. S’au discutat restul art.

până la 212. Ședința viitoare azi la 
ora 5 d. a. .

Codul penal
Ședința s’a deschis la ora 5 d. a. 

sub președenția d-lui I, Gr. periețea 
nu, reprezentant al consiliului legis
lativ d. Ionescu Dolj, raportor Fr. 
Popp. S’au discutat art. dela 311—■ 
320 referitor la ațâțări, instigări și 
delicte contra liniștei 
trecut la vagabondaj 
Ședința viitoare azi la

*
Raportorii codurilor de unificare 

s’au întrunit eri la or«ie 5 d. a. la 
ministerul de justiție, sub președinția 
d-lui M. Popovici.

II-a a Curții de casație, desemnân- 
du-se parchetul trib, din Constanta 
pentru continuarea instrucției.

— Tot în jud. Tulcea, cu ocazia 
ultimelor alegeri eparhiale, când a 
fest ales d. QeorgescuTulcea, în 
u;ma reclamatiei contra-candidatu- 
lui său — Al. Dem. Teodorescu — 
magistratul instructor local a des
coperit falșuri ce au fost sancțio
nate prin ordonanța definitivă de 
trimiterea în judecată a preoților 
Brandabur, Al. Anghel și D. Rote- 
scu. Pentru motive de legitimă sus
piciune, înalta Curte de casație, la 
cererea reclamantului inițial, a ad
mis cererea eri și a dispus strămu- 
tarea judecărei procesului, la trib. 
Constanta, în locul trib, de Tulcea. 
ORDONANȚE de urmă

rire
D. prezident Rosnovanu, a trimis 

în judecată pentru delapidare, pe 
fostul intendent al cimitirului Co- 
lentina — D. Panait, zis Chive — 
care și-a însușit suma de 109.000 
lei din încasările cimitirului.

— D. pr.ocuror Macovei a trimis 
în judecată pentru abuz de încre
dere, pe Ioan Rogozea din strada 
Hagi Ghiță Nr. 3, ce și-a însușit su
ma de 100.000 lei, contra-valoarea 
a 2.500 mărtișoare ale L'îgei Națio
nale pentru apărarea aero-chimică.

— In cauza comerciantului Luca 
I. Niculescu, în contra căruia par
chetul dăduse rechizitoriu de urmă
rire, eri la cab. 4 de instrucție, s’a 
dat ordonanță definitivă de neur
mă rire, în baza explicațiilor date 
de reclamantul Herohan, șj de fap
tul că acesta și-a retras ulterior 
reclamatia sa.

—- Acelaș cabinet de instrucție, 
a trimis în judecată pe Siegfried 
Clar din str. Bradului Nr. 7, care 
drpă ridicarea falimentului tatălui 
său, știind că, portofoliul de creanțe 
fusese vândut de Sindicul falimen
tului d-lui Eriand, a prezentat Băn- 
cei Românești o cambie sustrasă 
în valoare de 80.000 lei semnată 
de d. Falutz-Focșani și a cărei con
travaloare și-a însușit-o.

— Samsarul de avocați Nicu- 
lae Popescu din str. Sf. Niculae 
Teiu, surprins în exercițiul ina
vuabilei sale funcțiuni, a fost tri
mis în 
văzută 
caților.

Primlndu se la ministerul instruc 
țiunei mai multe reclamațluni din 
partea părinților elevilor liceului de 
fete din Huși, ministerul a cercetat 
temeiul acelor reclamațluni.

Ajungându-se la convingerea că 
P. S. S. arhiereul Veniamin Pocitan 
are o concepție cu totul aparte de 
a preda religia (o concepție hiper- 
freudiană) ministerul a crezut de 
datoria sa să solicite arhiereului lo 
cotenent al Hușilor Veniamin Po
citan, ca să ceară un concediu mal 
îndelungat.

P. S. S. nerăspunxând acestei so 
licitări, ministerul l-a pus In con. 
cediu din oficiu până la sfârșitul a- 
nului și probabil, după aceasta, sine 
die.

Convocarea consllînlui 
magistraturii

Consiliul superior al magistratu
rii va fi oonvocat după '20 ale to
nei Iunie a. c. «

In primele zile ale ltmei Iunie, 
se va face o importantă mișcare 
în parchetele din țară« privind și 
parchetul de Ilfov,

Monopolul stupefiantelor
Eri s'a întrunit la ministerul «SnX- 

tății, comisia însărcinată cu redacta
rea definitivă a Regulamentului pen
tru monopolul stupefiantelor, sub 
președinția d-lui secretar general dr. 
Deculescu.

Au luat parte la comisie: d-nii dr. 
Pușcariu, directorul general al sănă
tății, dr. Conea, directorul Institutu
lui chimico-fannaceutic, Slava Avra- 
mescu din partea contenciosului și 
d. Aurel Constantinescu, directorul 
fondului sanitar.

Regulamentul va fi înaintat mâine 
Consiliului Legislativ pentru aviz.

Delà Camera te muncă

judecată pentru vina 
și pedepsită de legea

pre- 
avo-

publice. S’a 
și cerșetorie, 

ora S d. a.

Insule notante pe Atlantic
NEW-YORK, 30 (Rador). — La 

Norfolk a fost terminată construc
ția primei insule flotante care va 
servi ca escală avioanelor de li
nie transoceanică. Insula va putea 
primi, 300 pasageri și 125 oamosii 
de echipagiu.

Trei alte insule asemănătoare se 
mai află in construcție șl vor fi 
deasemenea așezate dealungul o- 
ceanulid.

CU CELE AAAI RAPIDE VAPOARE 
»BREMEN* $i »EUROPA* 
LA EXPOZIȚIA MONDIALĂ

Of

Cereți prospede speciale !

3

Centrala: NORDDEUTSCHER LLOYD-RREMEN
F. Missler S. A. R., București, Calea Victoriei 101 

Filiale: Timișoara, Arad și Cernăuți 
Agenții de Voiaj; Brașov. „Lloyd“ Reisebuero.

Sibiu ..Lloyd Reisebuero Europa“.

Citiți "io. 331

Cum a fost sa’vat dala moarte |B|
Președintele Reessvelt BHl

Anecdote în jurul revoluției 
rusești. - Recorduri aviatice. -

încotro merge lumea ?
(Dialog asupra stărilor eco

nomice, între un tată înțe
lept și un fiu naiv)'.-O acade

mie de chelneri la București

Marile serbări dela Cernăuți
Modă. — Humor. — Actua^tăț din țară și străinătate. —• Jocuri. “

Bilete de tramvai pentru care „Realitatea 
Ilustrată“ plătește 500 lei

Preful io lei

Capitala
0 tânără se omoară aruncându-se 

delà etajul HI

DIVERSE
■ Secția II-a a trib, de 

mert sub președinția d-lui Iones
cu Teii, în urma concluziunilor 
d-lui procuror Grigoriu, a confir
mat cele 5 mandate de arestare 
emise în contra traficantilor de 
stupefiante.

— In cauza conflictului asu
pra proprie tatei Băiei Centrale, 
secția l-a a trib, de Comerț, a 
dispus numirea ca sechestru judi
ciar a d-lui Gh- Zamfirescu, di
rectorul Oficiului pentru vânza
rea hârtiei.

Co-

Aseară s’a întrunit consiliul 
Camerei de muncă secția funcțio 
nari particulari, sub președinția 
d-lui Lotar Rădăceanu asistat de 
d. I. Gh- Iliescu secretar. Luân- 
du-se în discuție reprezentarea 
funcționarilor particulari în con
siliul Casei de asigurare Bucu
rești, au fost propuși și admiși 
cu majoritate d-nii C. Bragadi- 
reanu, S. Penchas, D. Cioc, și 
Adolf Asriel.

In chestiunea repausului Dumi
nical și zilnic, s’a hotărât intensi
ficarea raziilor pentru închiderea 
magazinelor la ora legală, dându- 
se în acest scop delegații lamem 
brii secției și reprezentanților 
funcționarilor. S’a hotărât inter
venții cătrb Inspectoratul Muncii 
și Prefectura Capitalei.

Se citesc apoi câteva reclama- 
țiuni de concedieri abuzive.

A apărut

F R A M
(URSUL POLAR)

de CEZAR PETRESCU

O impresionantă sinucidere s’a prin performanța repetată dă Ș5 
petrecut aseară în str. Antitn:19. 
La etajul III dela suszîsa adresă 
locueete tânărul Aurel Marinescu, 
student la Academia Regală de mu-1 
zică. Studentul întreținea relatiuni 
amoroase cu d-ra Aurora Opjéscu 
de 18 ani, din str. Rondă 15. I

Aseară pe la ora 9, pe când tâ-: 
năra era în camera iubitului eî, s’a 
urcat pe fereastră și înainte ca stu
dentul s'o fi putut opri s’a aruncat 
în gol. Nefericita a căzut cu spa
tele pe caldarâm fracturându-șl qo 
Ioana vertebrală.

Câțiva trecători, martorii groaz
nicului spectacol au transportat pe 
sinucigașe la Salvare și apoi la spi
talul Brăncovenesc. Aci, cu toate 
îngrijirile date tânăra a încetat din 
vită.

Cuprins de remușcări studentul 
a făgit dp acasă hotărât probabil 
să se sinucidă și el.

A murit bătrânul Lungu
La spitalul Brăncovenesc a în

cetat din via(ă faimosul Gh. D. 
Lungu, în etate de 81 ani, vestit

de ori, dealungul UmgU sale vteti 
a scoaierel crucii din apa sfipț^ 

:a Bobotezei.
încercare de sinueder» 

. Leana Marinescu, de 17 ani, dit 
str. Sergent Mițu Ioan 44.- fund P& 
răsită de concubinul ei a 
să se sinucidă bând 25 grame ' 
sodă caustică. Ea a fost iuti 
la spitalul Brăncovenesc..
Două accidente la ateHeft 

rele Grhrlța /
Gh. Mateescu de 22 ani, ajustor* 

la atelierele Grivița, domiciliat ta 
str. Regele Ferdinand 78, pe când 
împingea un vagonet în curtea a-J 
teMerelor a căzut într’un canal a! 
cărui capac era dat înlături, Ajus*1 
torul s’a ales cu grave leziuni și a 
fost dus la spitalul Witttog.

— Tot la spitalul Witting a fost 
Internat fierarul Costică Enacheț 
Constantin, de 28 ani, din str. Nh 
colae Șerban 12, din servicâu! ate
lierelor Grivița, care a fost rănit 
de o schijă ce i-a căzut peste ab< 
domen.

mare incendiu la zimnicea
Pagube de milioane

ZIMNICEA, 30. - Un puternic in
cendiu s'a declarat în noaptea de 26- 
27 Mal cor-, pe la orele 24 la moara 
d-lui Marin M- Dumitra din comuna 
Biagadiru.

Focul se crede că ar fi fost pus de 
către făcătorii de rău, ou benzină, 
tn podul morii, de unde s'a întins 
la toată clădirea.

Flăcările au distrus 
complect moara care se 
compunea dintr’un motor 
marca : „Strah-Rohman“ 
IOO/IIO c. p., 2 valțuri, 4 
perechi pietre, un plan- 
zit, un curățltor, un cer- 
nător de mălai și porumb,

w-u nl de Alfred Machard
*** *** * *** ■" e ultimul volum apărut în

I AiAf ° ume aparte este aceea a ocnașilor, a VgwiWICCtlCi wCSiWb IbwI oamenilor pe cari societatea îi izgonește
din mijlocul ei, silindu»i să-și trăiască viața lipsiți de soare, lipsiți de dragoste și de toate bineface
rile pământești. Dar de multe ori societatea greșește și condamnă la surghiuni oameni în pieptul 
cărora bate o inimă de aur.... Romancierul francez atât de cunoscut, ne?a descris în pagini emoțio
nante tragedia unui astfel de exem Cannănmil poate sta cu mândrie alături de geniala operă 

( plar al societății omenești și VCtpvtlUllUl a lui Victor Hugo:

•t»»

toate elevatoarele fij 
transmisiunile* un motofj 
de rezervă a 80 o. p>j cu
relele mari, cum $i cure
lele a 4 mașini de treeraL 
și un automobil turism 
marca: „Ford".

Clădirea ara compusă din 8 came
re și un antreu și proprietarul locul« 
sub acela« acoperământ

Incendiatorii s*au introdus In moa 
ră pe aceiași fereastră pe oara acum 
3 ani» în timpul nopții, când moa
ra funcționa, primul proprietar Va- 
silc M. Dumitru, fratele actualului 
proprietar, a fost împușcat mortal de 
către criminali» nefiind descoperiri 
4iici până azi.

Mașinale cele mari erau luate da 
la fabrica „Frații Vinllar** din Bucu 
rești și nu sunt achitate- Moara nu 
este asigurată.

Pagubele se ridică la 3 milioane. 
Bănueli sunt asupra indivizilor 

Florea Ion Năstase ți Vasile P»pw 
cu din Bragadiru. Șeful postului dt 

-jandarmi anchetează faptuL

l
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CURENTUL

^CURENTUL dïțî O II~aA apărut *"
din admirabilul roman modern

GRETAGARBO
.. CEZAR PETRESCU

320 pagini cu numeroase desene de pictorul TONÎTZA
La librării și depozite de ziare Ijol 40

INpâÎneâ1HERDANEbunAAI
SUFRAGERIE, dormittor studio 
Herenzimmer ultra moderne lămpi 
salonaș vând bul. Talie lonescu 41.

6048

Ănnnctarile se primesc la Administrația ziaruini
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20

Telefon

MAȘINI scris uzate perfectă stare, 
cumpărați convenabil. Segaller, Vie 
toriei 44. 6027

GERMANA tânără caut loc ca me
najeră 1—2 ore pe zi la persoană 
singură. Adresați ziar „Olga‘‘.
__________________________ 30Q08 
DOMN, fost funcționar stat, bun 
dactilograf, caută serviciu de birou 
sau exterior. Ziar „F- C.’’.___ 31023

CĂUTĂM lucrător și practicant ta
pițerie automobile. Badea Cârțan 
No. 7. 6023
VANZATOR tânăr angajează Sa
fianul, Lipscani 91. 6025
SE CAUTA 4 lucrători cismari băr- 
tești la Academia comercială str. 
Cometa No. 4. 6047

DOMNIȘOARA serioasă cunoscând 
perfect germana, franceza, engleza, 
caut post funcționară- Adresați ziar 
„Orion“. 30132
DOAMNA bună condiție cunoscând 
cinci limbi caută post administrație 
comerț, spital, azil, internat; sau 
conducerea menajului persoană sin
gură, poate avea copii. Kapernache 
,78 Labirint. 31064
DOAMNA prezentabilă caut loc ca 
menajeră. Ziar „R. 15“. 31067
DEUTSCHES Fraeulein aus gutem 
Hause sucht Posten zu Kindern. 
Adresse Crișana 32. 6017
PRACTICANT dentotechnician caut 
post serios. Adresa la ziar sub „Den 
toardelean“. 6041
TANAR absolvent școală comer
cială practică birou caut post func
ționar sau practicant ziar sârgui- 
tor Z. 6033
FARMACISTA licențiata cu refe
rințe bune caută post capitală sau 
provincie. Oferte ziar sub Farma
cistă 46. 6009

♦o—♦essossosvosseeeoSoeo 
| TABLOURI | 
Ș splendide, pictori cunoscuți cu re- 2 
• putație, vând cu prețuri cx-S 
g trem de reduse mai convena- 2 
Șbil ca ori unde, colecție mare, J 
O sursa cea mal efțlnăi Vizitări • 
Îspre convingere s

Vizibil zilnic numai între 2—4. Z 
Duminica, sărbători toată ziua. • 
•Ar. Turturele 3 (prin Labirint) g

Tramvai 16 (stația Tabacu) Z
aocs——esosssooeooseosw 

LEMNE bucătărie 550, Fag 650 mia 
tăiete, transportate, vinde str. Va
selor 29 (prin Moșiloi) telefon 236-19 
eseeesossssesossesssessoe 
o CAMIONETA Chevrolel 28 de 4 o 
] [cilindri, chilipir, Cerbureanu, ] [ 
''Piața Bibescu-Vodă 123. '[
!! 31037 ; [
w———o—se—s—ss 
CAUT motor 30 Hp. vertical moto
rină perfectă stare oferte Grunspan 
Broșteni Ialomița. 31076DAU câine lup. frumos, rasă pură.
Str. Călușei 17. 1 jum.—5.

31077
CUMFAR, Argintărie, Pian, Piani
ne. Covoare obiecte artă. Weber, 
Stelea 25. 31079.

FATA tânără inteligentă, caut post 
persoană singură sau orice, fără ca
să și masă. Adresați Mihail Cornea, 
2. Prin Filantropia.

3Ö& gfti H
OCAZIE trăsură nouă patent, tonou
2_ 4 roate. Pictor Luchian 14.

>. 3A)L>

LUSTRELE electrice, vindem cauza 
desființărei. Sfinților 43 în curte.

DE ÎNCHIRIAT o cameră mobilată 
cu toaletă, acces telefon, str. Ion 
Maiorescu No 22 (prin Vaselor).

30129
1500 Cameră mobilată închiriez Co- 
bălcescu 24 fund la perscannă seri
oasă. 31057
UN PROVINCIAL caută cameră mo
bilată centru la doamnă. Oferte la 
ziar sub „M. M.“
CONVENABIL apartament 3 ca
mere, bucătărie, closet, electrică 
Pictor Luchian 14. 31075
2 CAMERE mici parter una mansar 
dă. convenabil. Pictor î.icliian 14.

31075
DOMNIȘOARA găsește cameră mo 
bilată, calorifer, balcon, Șerban Vo
dă 34 et. I. Preț convenabil.

2-31074
CAMERA mobilată, abselut separa
tă. două persoane, parter Fâgărașț 
7 ‘(Știibey Vodă). 31073
PRĂVĂLII, poziție: băcănie, bode
gă, restaurant, vad vechiu, pivnițe, 
locuințe .curte grădină, eftin închi
riez. Virgiliu 23 Marinescu.

31055

es-

CAMERA mobilată acces bae. lo
nescu Calea Victoriei 41, et. II.

31065 
CAMERA frumoasă mobilată,
parată, acces bae închirez domn. 
Bulevardul EJisabeta 8. Scara A. e- 
taj II.
DOUA camere, vestibul, bae, bucă
tărie complect renovate, foarte 
convenabil. Moșilor 90.
PRĂVĂLII, apartamente, camere 
închiriază Banca Danubiană, caiea 
Victoriei 86. 6GC5

MS mucitate

TEREN centru 400 m. p. Lei .500 me
Irul. Parfumului 30. 31072

31072

2 CAMERE bucătărie centru, piv
niță, spălătorie, de închiriat strada 
Spaniolă 1. Adresați portar. 6011

DOMNIȘOARA caut post Familie 
tsraelită la copii ajutoare casă. Ra
ion 17, ușa I dreapta. 6046

SUFRAGERIE, dormitor, holl, vicia 
moderne masive, mesuțe, lămpi 
tablouri de pictor cunoscuți, vând 
urgent. Enăchiță Văcărescu 34 (a- 
partamentul din fund).
AUR, Argint, obiecte de artă, mo
nede găsite în pământ, medalii co
memorative românești, mărci poș
tale toate românești, cțumpără și 
plătește bine. Candrea. Calea Vic
toriei 164. 39C19

CAMERA conîort, pensiune aleasă 
foarte avantajoasă 1-2 persoane 
clădire modernă central. Aureliu 35 
prin Spătar, etaj III ascensor 
stânga. 8002
PRĂVĂLIE . Colței 9 de închiriat 
(caut asociat). Informațiuni etajul

FOST funcționar caut orice servi
ciu. Stan Secuescu, strada Petre- 
ecu II, No. 9. 6018

CAUT post șef bucătar. Pentru se
zon sau Capitală. Practicând mese
ria și în străinătate- Adresați: Dudău 
D-lru. str. Sebaslian No. 116 (pe 
fundătură).__________________ 345b
BAIAT cunoscând branșa vopselă- 
rie, articole de menaj, angajează 
imediat. B du.t Basarab 141.
  31070 
UCENIC extern prezentat de pă
rinți angajează atelier mecanic. 
.Văcărești 210. 6007

CUMPĂR bae de ocazie. A se adre
sa Calea Văcărești 96, et. II stânga.

6000

DE VAN ZARE 1200 imp/cu 
J [ două fațade Bucureștii Noui [ 
] [lângă fabrica „Vulcan“ cu preț’ 
(»convenabil; a se adresa la lo-' 
| [ calul „Mielul Blând“, șos. Col.2 
’i Mihail Chica 101 vis-a-vis dog 
ț[ Serv. Geografic. 31306$

LACURI în toate culorile pentru 
vopsit automobilele marca „Du- 
roxyt“ cu prețul Lei 150 kgr. găsiți 
la depozitul general Samuel Ein
horn București Str. Soarelui No.

3 etaj. 6004

!

CHIRIA» 

cu IO LEI 
cosă

uMICA. PUBLICITATF

SE CAUTA femee la toate care 
știe să gătească, fără bărbat. Avo
cat Petrovici, căpitan Preoțescu 15. 

6022
CAUT technician dentist perfect 
lunar 2000 lei, (poate lucra și pen
tru el). Adresați Mitropolitul losif 
•15, orele 8_10. 6008
CAUT doamnă serioasă cultă, ingri 
jitoare lângă infirmă. M.iller-Ver- 
ghy, Labirint 78. 6003
BAEȚAȘ sau fată pentru vâzarea 
țigărilor caută Cafe Royal, Victo
riei 29. 6035
FRIZERIA „Luca“ Ferentari 149^ 
caută bun lucrător, eventual pen- 
siune-locuință. 6021
SCHWESTER sucht Stelle zu Neu- 
geborenen oder saeugling. Strada 
Uranus 32. 6032
GEB1LI1ETTE Deutsche neben Kin
der aus guten Familie. Ziar sub 
„Hx“. 31062
COAFOR sau coafeză perfectă an
gajează Igiena. Victoriei 124, bine 
salariate. 6042
INVAȚAȚI coafura, manicura, on
dulați! apă eftin. Academia profe
sor vienez. Moșilor 146. 6029
PRACTICANTE mari croitorie dame 
be caută. Mircea Vodă 7 bis. 6024

———————— 
ATELIERUL DE CROITORIE DE 
DAME execută ireproșabil ultimele 
modele de vară, după ultima pa- 
risiană. Prețuri convenabile Casa 
Fuhn, str. Parfumului 29 (fund 
curte). Tramvai 16. Stația Parfum 

30465

f
CADEREA părului o cam- 
bate loțiunea medicamen
toasă Petrol „Egger", ce
reți la farmacii șl dro- 
guerii.

OLGA invită vechea clientelă în sa
lonul propriu de coafură unde va fi 
servită ireproșabil cu 25 lei orice 
serviciu. Bacșișul suprimat. Alexan
dru Lahovari 5 (Biserica Albă).PENSIUNI

I leu cuvântul
1.800, ofer pentru pensiune com
plectă. Adresați ziar „Funcționar“-

31005
LIECVIUNI MEDITAȚII 
_____ I leu cuvântul_____  
DOMNIȘOARA ' predă conștiincios: 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați ziar „Arcadia“ 

32184
BRIDGE curs complect 12 ședințe li
citația Levata sistem anglo- ameri
can și Plafond-Bndge Continental. 
La ziar ,,Bridge“. 30962

CASATORII 
S leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește căsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria“, G-ral Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.
DOMNIȘOARA brunetă înaltă, cin
ste ireproșabilă, provincială, dorește 
căsătorie domn situație 30—40 ani. 
Ziar >,Hior). ____ 31010
Dina DOCTOR. VĂCĂREȘTI 98, 
Boli femei, operațiuni venerice, tra
tamente diathermie, onorariu mo
dest______________________ 80912
AGENȚIE matrimonială cu relații 
întinse, caută domni și d-șoare cu 
situații frumoase, pentru mariaj 
str. Halfon (Șoimului) 4. Eisenberg.

31369
CASATORII companii găsiți cereți 
.Gazeta Mea“ chioșcari.’.or. Redac

ția Moșilor 49. 31078

Coredfiondențe
• .* .'L' V 'x ,

ANTENE, sonerii, electrică, insta
lează, radio repară conștiincios șl 
eftin student specialist. Chemați 
telefon 3.28.36 sau scriți o carte 
poștală: Adrian Forschmidt, Grivi- 
ței 217.__________________
PaUL, mă întristează plecarea 
grabnică, venisem vorbesc. Scrie 
ziua, — ora locul aceleași. 31071
SMR Zece a treia Fat. 31060

Îndrăzneț atac al uuor 
pirați

BRAILA, 30. ,— Eri noapte s’a 
produs pe Dunăre în dreptul sa
tului Gropeni un îndrăsneț atac. 
Două grupe de pirați s’au arun
cat în două lotci și au pornit în 
umbrirea unui șlep-motor în
cărcat cu cereale ce se ducea în 
susul Dunării.

Un marinar ce se găsea la câr
mă a dat alarma. Personalul va
sului a intervenit imediat, înce
pând să descarce' numeroase fo
curi de armă în contra piraților. 
Aceștia au răspuns tot cu focuri 
de armă. Șlepul mărindu-și vite
za a dispărut, iar pirații au aban
donat lupta.

Jandarmii alarmați de sgomo- 
tul armelor au pornit în urmări
rea piraților, cari la somațiile fă
cute s’au refugiat între sălcii.

După puțin timp jandarmii au 
reușit să aresteze pe Ion Matei 
Filip, Gh. Vartolomei, Mihail Tri- 
fan, Terenie Lorion, Miron Mar- 
cu și Tudor Vicol, toți din comu
na Ghibănești (Constanța),

Numiții au la activul lor nume
roase acte de piraterie. S'a des
chis o anchetă.

Festivitățile
dela 8 Iunie

Astă seară, Miercuri 31 Mai a. C., 
va avea loc la sediul Soc. Polițiștilor 
din România, de sub preșidenția 
d-lui colonel Gabriel Marinescu, din 
str. dr. Burghelea Na 3 ultima țe 
dință extraordinară pentru stabilirea 
precisă a programului demonstrațiu- 
nilor cu caracter sportiv și cultural 
ce vor avea loc în seara le 8 Iunie 
— cu ocazia serbării celor trei ani 
dela Restaurație _  în piața Palatu
lui Regal din Calea Victoriei.

Sunt rugați a lua parte toți d-nii 
conducători ai organizațiunilor cu ca 
racter cultural, sportiv, etc.

Ședința va începe la orele î jum. 
seara precis.

In atențiunea părinților 
cari an copii orbi

In Așezământul de ocrotire pentru 
orbi din Cluj, Calea Dorobanților 25 
se primesc pentru noul an școlar 
copii orbi (numai bfieți) potriviți 
pentru învățământ în etate dela 7- 
12 ani împliniți. Cererile timbrate în
soțite de actul de naștere al copilu
lui orb și certificatul medical de sta
rea de sănătate a copilului se vor 
trimite institutului de orbi din Cluj 
până la 20 Iulie a. c.

neta ministerul muncii

INUiUtUisz cameră frumos mobi
lată, curată liniștită acces hali bae 
intrare separată. Preț convenabil. 
Rahovel 23. 8012
APARTAMENTE convenabile cu și 
fără caloriier, închiriez. Mihai Vodă 
No. 59. 6024

Marți dimineață a avut loc la 
Ministerul Muncii o conferință în 
vederea examinărei situației lu
crătorilor în Arte grafice. Ședin
ța a. fost prezidată de d. ing. Sta- 
vri Cunescu, directorul general al 
Muncii și au participat: Colonel 
Drăgan din partea Institutului 
Geografic, maior Mateescu 
partea Marelui Stat Major, 
Nicolau din partea Monitorufui 
Oficial, Melun din partea patro
nilor de Arte grafice, ing. Musce- 
leanu din partea Imprimeriei C. 
F. R., Rasidescu din partea insti
tutului „Cartea Românească" și 
Matei Năstăsescu din partea ti
pografiei „Adevărul“. Rteprezen- 
tantii lucrătorilor au fost s d-nii 
Brăfălea șl Constantinescu, iar 
din partea ministerului muncii in
spector general Georgean Și di
rector Panait.

S’a discutat prevenirea șl corn 
baterea șomajului în art6 grafice. 
S’a examinat orele de lucru pen
tru a se putea preveni concedie
rile-

Chestiunea cea mai importantă 
a fost natura lucrătorilor în ti
pografiile oficiale, care concurea
ză instituțiile de arte grafice cu 
caracter particular. S’a hotărât 
ca întreprinderile grafice ale sta
tului să examineze chestiunile dis 
cutate și să ia toate măsurile în

din 
ing.

vederea respectărei textelor din 
legea duratei muncit

D. ministru Ioanițescu a ‘primit 
eri pe d-na Olga Sturdza, pre
ședinta soc. Ocrotirea Orfanilor 
din război, care a mulțumit pen
tru sprijinul acordat acestei spele 
tăți.

D. profesor dr. Qheorghîu, pre 
ședințele Confederației Asociații" 
lor de profesioniști (intelectuali 
șl rectorul Universității din Bu
curești s’a prezentat eri d-lui ml" 
nistru al muncii și sănătății pen
tru a solicita măsuri în vederea 
proteguirei șomeurilor intelec
tuali. a

D. general Razu s’a prezentat 
eri d-lui ministru Ioanitescu, că
ruia i-a prezentat programul fes
tivităților, ce se vor 
Băije Herculane cu 
velirii monumentului 
dinand.

desfășura la 
prilejul des- 
Regelui Fer

LEI

taMIGAWOTATF
AUTOMOBIL puțin rulat dau pen
tru fotoliu dentar modern. Ziar 
„Georges“. 6037
AUTOCAMIONETA închisă măre 
chilipir stare bună vinde str. Frun
zei 16. 6028
MESE scaune cubiste elegante pen
tru localuri și grădini. Comănescu, 
pasajul Imobiliara la portar orele 
2—3. 6012
MAȘINI scris orice sistem reparații 
ireproșabil, rapid convenabil, Se
galler Victoriei 44. 6013
DE VANZARE optsprezece mii ca
mionetă Ford 927 stare bună func
țiune bune. Adresați Automobilia 
Motors. Palatul Lido. 6036
CUMPĂR mașină de scris portativă 
cu preț convenabil. Scriți ziar G. 
517. «043

GARSONIERE elegante, noi, vesti
bul cameră tae, bucătărioară, boxă 
pod. B-dul Dacia 50. 6010
INCHIR1EZ prăvălii tarabe, mici 
apartamente și camere. Calea Vic
toriei 12. 6001
CASIERA caută loc având garan
ție morală, materială, casă serioasă 
sub J. 321, la ziar. 6031
ÎNCHIRIEZ vestibul hali trei ca
mere luminoase, dependințe, calo
rifer. Călărași 44. 6029
CENTRU garsonieră 2 camere an
treu toaletă intrare separată 2000 
lunar. Bărăției 47. 6030

OIVERSE 
I leu cuvântul

BARASCII personal vopsește pârul 
Komol. imediat, Instantanee 150, 
Regală 9. 31080

SOBE teracotă, faianță dela 2000 
lei soba Mătăsaru. General Ange- 
lescu 133. 30836

LENGERIA Mariette, Polizu 20 con 
fecționează ireproșabil cămăși, ha
late, pijamale, eomenzi lagar croite 
necroite- fil°49

sângeroasa incaerare
într’o suburbii a urasului Cernăuți

11 ....... .
Iarăși amestecul celor din Jucica. Un mort 

si 3
In suburbia
Cernăuți s’a
încăerare, al

CERNĂUȚI 30. — 
Horecea urbană din 
produs o sângeroasă 
cărei rezultat e un mort și trei ră
niți.

Iată cele întâmplate:
In suburbia Horecea urbană s’a 

organizat o mare petrecere popu
lară, la care au participat locui
tori din suburbiile Horecea mânăs- 
tîrei, Horecea urbană și Calecean- 
ca, precum și din satele Mahala, 
Ostrita și Juclca. Printre cei venit* 
la petrecere se găseau Ștefan Cau- 
lea și frații Samoil și Miron Hai- 
dicluc, toti trei din Jucica. Ei erau 
de mult timp în apriga dușmănie 
cu un anume Sufron Palamariuc, 
de loc tot din Jucica, dar acum că
sătorit Șl 
bană,

stabilit în Horecea ur-

Incăerarea
Palamariuc a căutat săSufron 

provoace pe cef trei tineri din Ju- 
cică, însă aceștia, deși cunoscut! 
zurbagii, ca toți din satul lor, au 
fost foarte rezervați, Întrucât erau 
putini la număr.

Văzând aceasta, Sufron Palama
riuc a dispărut câtva timp dela pe.

răniți
trecere și apoi s’a întors cu doi 
prieteni: Panteteî Rutco și Ga vrii 
Soprovici din Horecea. Toti trei, 
înarmați cu baionete, s’au repezit 
asupra celor din Jucica. S’a iscat 
o sângeroasă încăerare, pe timpul 
căreia, frații Samoil și Miron Ha> 
dichic și Ștefan Caulea, cari erau 
neînarmați, au fost repede dobo
rât!.

S’a produs o mare, panică. Partf- 
cipanțti la petrecere s’au risipit, f*in 
du-le teamă să se amestece. Frații 
Samoil și Miron Haididuc și Ștefan 
Caulea au fost răniți cu baionetele 
de ceilalți trei. O tânără iată, anu
me Veronica Ruptaș, a fost si 
rănită cu baioneta in abdomen 
Sufron Palamariuc.

Intervenția poliției
In cele din urmă, și-au făcut 

pariția câțiva gardieni, cari cu 
jutorul mai multor locuitori, au In
tervenit să salveze victimele.

Criminalii au fost predați postu. 
lui de jandarmi din Jucica, urmând 
ca după terminarea cercetărilor să 
fie înaintați parchetului de Cer
năuți.

INFORMAȚIUNI
M. S. Regele a numit pe d. Octa- 

vjan Goga membru în consiliul Fun 
dațiilor Culturale Regale, pe termen 
de 3 ani, cu începere de la 1 Iunie 
crt.

D. Alexandru Stâpcea, secretarul ge 
neral al ministerului de justiție, s’a 
înapoiat în Capitală, venind de la 
Cernăuți.

Asociația licențiaților Academi
ilor Comerciale și Industriale, 
dând un banchet în seara z,lei 
de 1 Iunie a. c. în onoarea d-lui 
profesor Virgil Madgearu, invită 
colegii să participe. Informațiuni 
și înscrieri 
din str. N.
6-8 p. m..

în fiecare zi la sediul 
Filigescu 8 între

„Cmemowit»

orele

AUZiarul
gemeine Zeitung“ vă in
vită să petreceți sărbăto
rile Rusaliilor (două zile)
LA CERNĂUȚI- Vizita
rea orașului și a împreju
rimilor, reprezentații fes 
tive și diferite aranjamen 
te artistice. Plecarea din 
Bucureștii Sâmbătă, 3 iu 
nie a. c., orele 20.30— 
8.30 seara. Sosirea la Bu
cureștii Marți, 6 Iunie a.
c. , ora 6 dimineața.

Prețurilei Clasa III, dus 
și întorși lei 630. Clasa II 
dus și întorși lei 210 in 
plus.

Pentru hotel, masă și 
toate celelalte cheltueli 
de întreținere, la cele mai 
bune hoteluri și restau
rantéi lei 340 în plus. In- 
formațiuni și înscrieri la 
reprezentantul ziarului i
d. S. Wagner, București 
I, str. Brutus 6, (lângă

jZtoihm'3-46.33

DI. Ioan Huidulescu șeful servi, 
ciului personalului din ministerul Jus 
tiției a fost confirmat pe un nou 
termen de trei ani secretar al Corni, 
stanei disciplinare din ministerul Jus 
tiției.

Președinții camerelor de1 mun- i 
că din Galați, Chișinău, și alte 1 
orașe au fost primiți eri în audl-' 1 
ență de d. ministru Ioanitescu1 și 
secretar general Petre Tudor șl 
au cerut lămuririle necesare în 
legătură cu alcătuirea și executa
rea bugetelor camerelor de mun
că. Ei au fost satisfăcut!.

D. Petre Ioan, subdirectorul gene* 
ral al Casei Pădurilor a fost avansat 
la gradul de inginer Inspector gene«- 
ral silvic.

ea 
de

a? 
a-

D. 1. Lugoșianau, ministrul indus, 
triei și comerțului, a primit eri după 
amiază într’o lungă audiență pe < 
Vgo di Sola, ministrul tlaliei.

PIATRA NEAMȚ 29. — Cu tre
nul de dmineață, au sosit în locali
tate d-nii miniștri, subsecretari de 
stat: Armând Călinescu dela interne 
și Ghelmegeanu dela Domenii fiind 
așteptați în gară de prefectul jude
țului I. Radu, și primar V. Grigoriu, 
împreună cu celelalte notabilități.

Cu trenul de prânz a sosit și d. sub
secretar de stat, la Instrucție, Andrei.

D- G. G. Mironescu, vice-pre- 
dintele consiliului de miniștri $j 
ministru de Interne, a iost primit 
eri la amiază în audiență de Rege.

Patriarhia a făcut o adresă mi
nisterului instrucțiunii prin care 
cere ca la ridicarea „Cetății uni
versitare” să se construiască, în 
cuprinsul acesteia, o biserică or
todoxă a studentimil

Mâine încep examenele particu
lare de curs secundar în întreaga 
tară.

Examenul de admitere în clasa I 
la gimnazii și licee va începe în 
ziua de 20 Iunie.

La 5 Iunie trebuiau să înceapă exa
menele de diplomă la școalele normale 
și la seminarîi. Cum în acea zi e săr
bătoarea „Sf. .Treime”, ministerul 
instrucțiunii a dispus ca examenele să 
înceapă în ziua de 7 Iunie, în ziua de 
6 urmând să se facă verificarea acte- 
or candidaților.

Azi la orele 5 d. a. se întru
nește la ministerul de agricultură 
comisia technică specială, pentru 
judecarea contravențiilor, la legea 
fraudelor în vinicultură.

Sesiunea examenelor de diplomă 
pentru obținerea titlului de inginer a- 
gronom, la Academia de înalte Stu
dii Agronomice din București, începe 
în ziua de 26 Iunie a. G<

Terorist condamnat

Ședința delegației permanente a municipiului

Tineretul L. A. N- C. este con
vocat pentru Joi 1 Iunie orele 8 
jum. seara la sediul L. A. N. C. 
din str. Dionisie No. 12. Va con
ferenția d. ing- Popescu-Boto- 
șani despre : „Politica Europei 
Centrale“ șl d. prof. Ghu A. Cu- 
za. Vor participa toți parlamen
tarii E. A. N. C-ului

CHIȘINAU, 30. - Astă seară 
la orele 11 noaptea s’a terminat 
la Consiliul de război procesul te 
roristului Rusneac.

Acesta a iost prins la Saba, ju
dețul Cetatea Albă, când încerca 
să treacă la noi in țară. El a măr, 
turisit că a fost însărcinat de So
viete să arunce în aer med multe 
edificii publice și poduri de cale 
ferată, recunoscându-și o par
te din vină.

Consiliul după deliberare, tl 
condamnă la 15 ani recluziune.

pentru care 
ca să fie re-

piatră

Aseară a avut loc ședința dele
gației permanente a municipiului. 
A prezidat d. Dem. Dobrescu, ca
re a adus la cunoștința delegației 
că în Bulgaria s’a făcut o admira
bilă primire grupului român. In 
altă ordine de idei d-sa comunică, 
că municipiul e în posesia unui ta
blou de Grigorescu, 
trebuiesc 50 mii iei 
staurat.

Crucea de
D. Manea aduce la cunoștința 

delegației desfrâul care în acest 
cartier a luat proporții nebănuite. 
Populația de acolo trăiește sub 
stigmatul celei mai penibile batjo
curi, practicată de patronii borde- 
lurlor. Copiii nu pot eși pe stradă, 
iiu pot merge la școală fiind aco
stați de pensionarele bordelurilor.

Acestei comunicări i se raliază 
d-na Satmary, arătând nevoia unei 
poliții femenine.

Salubritatea Capitalei
D. Dem. Dobrescu anunță apoi 

că în legătură cu serviciul salubri-

tății primăria municipiului Bucu
rești a primit oferta unei societăți 
serioase din Augsburg (Germania) 
care oferă serviciile ei cu 20 ia 
sută mai eftin decât celelalte o- 
ferte. D-sa cere să se amâne scoa 
terea în licitație.

D. G. Manea: Trebuie să se ia 
măsuri urgente, fiindcă sectoarele 
tiu mai au mașini. D-sa a proiivnlo 
propunerii.

D. DEM. DOBRESCU: Nu pu
tem ține cont de vechea licitație, 
fiindcă opinia publică ar avea 
dreptul să ne blameze când am 
respinge o ofertă cu 20 la sută 
mai eftină.

Ședința s’a ridicat ia ora 8,30.

D. profesor G. Udrlcki, decanul fa
cultății de medicină veterinară, a- 
nunță studenții din anul IV că exa
menul de patologie chirurgicală va 
începe în ziua de Joi 1 Iunie a. c*. 
la orele 8 și jumătate dim., la amfi
teatrul Nr. 1.

Domnul Teodor Costescu, fost di
rector al liceului Traian, face cunos 
cut că serbările dela Palatul Oultu- 
ral din Tumu Severin și cele din co. 
muna Vânjuleți, județul Mehedinți 
ce erau Să se țină în ziua de 4 Iunie, 
în prezența Regelui, s’au amânat pen 
tru o altă dată.

Cavalerii ordinului „Virtutea 
Aeronautică" au primit înalta a- 
probare de a se întâlni și în a- 
cest an în ziua de Marți 6 Iunie, 
pentru cea de a 3-a comemorare 
și sărbătorire a revenirii Regelui 
Carol în țară.

Student falsificator

Comisarul Mihail Pop.escu, dela 
circa 31 de poliție a arestat aseară 
în grădina Cîsmigiu pe studentul 
în drept Petre Pop, de fel din So
meș..

Condus la poliție și percheziție- 
nat, asupra lui s’au găsit 4 carnete 
le cale ferată falsificate precum ți 
mai multe documente studențești, 
tot false cu ajutorul cărora ei a es
crocat câteva societăți printre cari 
și Banca Națională.

Escrocul a fost trimis la prefec
tura de poliție unde se continuă cu 
ancheta.

Câr|î-reviste

Krishnamurti la Atena
ATENA, 30. (Rador). — Krishna

murti a sosit azi la Atena, urmând 
ca timp de două săptămâni să fie 
oaspetele teozofilor greci în tabăra 
din apropiere de Atena. <

D. dr. Ionescu-Brălla directo
rul general al zootechnieî s’a îna
poiat dela Paris unde a repte- 

i zentat România la oficiul inter 
. național al epizootiilor.
i D-sa s’a prezentat în audientă 
< d-lui Voicu Nitescu,

Numărul pe Iunie al ,.VIEȚII LI
TERARE“ apare Joi, cu colabora- 
rea celor mai distinși scriitori și cu- 
prinzând un variat material de cri
tică și informație.

„Viața Literară" care se află în al 
8-lea an de existență. își sporește cî 
fiece număr prestigiul de valo 
roasă contribuție la viaia culturală i 

‘tării.
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Un pod la Tlgănasi ar li o crima
1 se spune u iui mirto in pun pudiic

■mau ■
Senzaționala conferință dela Cercul Inginerilor C. F- R.

ii Guvernul austriac dizolva 
pe hitleriștii din Tirol

Penultimul act al dramaticei pro. 
Mane a podului peste Dunăre s’a 
desbătut aseară între orele 9 și 12, 
Într’o ședință care a durat până la 
miezul nopții ia Cercul Inginerilor 
de Căi ferate, unde un numeros și 
nerăbdător public se îngrămădea 
să asculte conferința anunțată de 
d. inginer șef M. Tudoran asupra 
chestiunii „Amplasamentului noului 
pod peste Dunăre“.

In sala neîncăpătoare dela Dfr. 
C, F. pe lângă sute de ingineri, 
două bănci erau Impresionant și 
integral ocupate de uniformele ofl- 
jerBor superiori din parele Stat 
Major al Armatei, mal mult decât 
lofl ceilalți auditori Interesați la 
desbaterea unei probleme atât de 
bBm legată de imperativele esen
țiale ale Apărării Naționale.

Puțin după ora 9, d. ministru Mir. 
io este întâmpinat Ia sosire de d. 
președinte C. Mereuță, după sie 
cărui cuvinte de prezentare a vor- 
liitorirfiti își începe savanta și im
presionanta sa conferință d. inginer 
?ef M. Tudorán, O rezumăm com- 
prlmâodu-1 excesiv pasagiile atât 
de revelatoare, — accentuând însă 
fin capul locului că ea a făcut o 
extraordinară impresiune asupra 
auditorului, ale cărui aclamațiuni 
rnale nu mai conteneau. Sf ofițerii 
superiori din Statul Major nu erau 
cei mal puțin satisfăcut! de argu
mentele cari veneau să consolideze 
itât de peremptoriu decisivele și 
tat lele argumente prezentate de 
Ministerul Armatei împotriva pro- 
lectului de construire a podului Ia 
Jiiănaii.

După scurta introducere în care 
fezumă etapele re-actua-izării ches
tiunii construirii podului și în care 
mntește că Jugoslavii au isbutit 
®-și impună provizoriu punctul de

Tud"“

a) O convențiune din 1898, _ pe 
«mea cân dfrentiera austriacă era 
«,18 km- de T. Se^-erin, iar cea 
Mgară ta 79 km., — fixa ca punct 
ie construire a podului zona din a- 
nont de T.-Severin-Cladovo.

b) In 1914 o nouă convențiune 
(semnată după ce Austria ni se do
me dușmană, în războiul balca
nic) strămută la Țigănași punctul fi- 
Ut pentru zidirea podului, după ce 
tatti stăruiseră zadarnic pentru 
punctul Prahovo-Gruia.

După război, văicărindu-se că li
nia Negotin-Niș-Marea Egee (Salo- 
£) este deficitară, și trăgând nă
dejdea să atragă spre ea scurgerea 
traficului ceh și leșesc, Sârbii (deve
ni Jugoslavi) reiau în 1920 tratati
ve, și cele două conferințe din A- 
ptilie și August 1930 decid continua
ta discuțiilor pe baza convenției 
dia 1914. De ce am admis noi aceas-1 
ta?, — se întreabă foarte lucid d. 
ing. Tudorán. Pentru că așa este 
mereu Românul, — mai întâi gentil, 
|i apoi chiulangiu: dacă nu sunt bani 
b cassă, dacă știm că tot nu se va 
tace ceeace se decide, _  pentru ce
â nu decidem măcar de formă, și 
ie ce să-i mai supărăm inutil pe Ju- 
joslavi?... După câte știm, _  afir
mă conferențiarul, _ așa s’au petre
cut lucrurile... Chiar și pe vremea 
d-lri Manoilescu, care totuși mail 
deunăzi protesta foarte serios...
Parlamentul român n’a ratificat 

convenția din 1930: și trebue o rati
ficare. Să vedem acum avizul regiei 
C. F. R., dat în ședința dela 29 Ian. 
B, care spune că podul peste Du
năre nu este necesar,_  dar dacă se
face este mai economic la T.-Se- 
vetin.

Dar Marele Stat Major?... In 1930, 
pdn delegatul său, răspicat și dârz, 
M. St. M., a cerut ca podul să fie 

cât mai departe de granița bul
lád. Iar Cons. de Miniștri, la 13 
]an. j931, constată că linia de legă
tură prin Banat este preferabilă din 
punctul de vedere economic.

Intre timp, însă, frații noștri Jugo- 
ilavi pun în lucru linia Belgred- 
Poiarevaț și obțin dela eforii lor 
din Geneva aviz favorabil pentru 
construirea liniilor Pojarevaț-Nego- 
Bn și Știubik-Palanka-Țigănași. De
legații noștri cedează, și experții ad
mit soluția Țigănași.

2) Comparația între soluția Țigă- 
Bțl și soluția T.-Severin.

’) La Țigănași, podul cere 7 tra
tez a 12Ö metri deschidere, plus 
!de inundație de 4 travee, 

«chidere de 15 m. pentru

se ad navigația?... Execra- 
rnărea fiind rectilinie, însă 
rigației făcând o mare 
: Ostrovul Mare 
isip, cari tind să

i de pilă ar fi aci 
m., — lungimea

fia T.-Severin cere fun- 
mai ușoare, cu deschideri 

6 travee a 100 
ucte terminale . _ ____
tici; 8 a 33 m. la noi și 2 

la jugoslavi. Deci;
is 6 ori loO, 1' _ 2 _
tai ales la înălțime se va 
m. Cost total, — 500 mi- 
fundații pentru cale dublă 
pentru cale simplă.
unsul Soluției Țigănași, 'din 
vedere:

ajectului și costului. Cu li- 
f. r. directă pod Țigănași- 
i cărei construcție costă un 
iu se economisesc decât 38 
lătorie!... Dacă se face li- 

între Țigănași-Prunișor 
ă încă 700 milioane...), e- 
de trafic este doar de 20 
rect Țigănași-Craiova este 
— deci prohibitiv — ră

ii soluția Prunișor. Econo
mie de traject, cost exor- 
viaatie grea. Iar traficul

comercial, la Țigănași, va fi derizo
riu!...

La T.-Serverin, dimpotrivă: fun
dații ușoare, căci găsim stâncă la 
câțiva metri »ub etiaj (în vreme ce 
la Țigănași stânca abea se desco
peră sub 30 m. dela etiaj). La T.- 
Severin, — navigație ușoară, deschi
derea de 110 m. suficientă: nu se 
impune mare deschidere,—pe când la 
Țig. deschiderea trebue să fie mare, 
tar malul este inundabil. Viaduc
tul?... Nu rezolvă nimic, — deoarece 
cele două depozite de nisip din a- 
monte $1 aval se apropie necontenit 
unul de altul: când se vor uni, via
ductul de 40 m. va deveni insufi
cient!... Iar Dunărea va putea lua 
odată drumul direct, după unirea 
tancurilor de nisip, făcând inutil și 
viaductul și podul!...

b) din punct de vedere militar. 
Argument decisiv, capital: Țlgăna- 
șlî sunt la mai puțin de 20 km. dis
tanță de frontiera bulgară, — ast
fel încât artileria inamică ar dis
truge prompt podul, chiar fără o- 
buziere prea grele. De altfel, toți 
ofițeri români de Stat-Major con
sultați s’au declarat enaergîc con
tra punctului Țigănași, _ și oficial, 
delegatul M. St Major s’a opus vi
ril la soluția Țigănași, în conferința 
dela 1930.

c) din punct de vedetre economic 
și social: se dă lovitura de grație ți
nuturilor Banatului și Mehedințului.

Se aduce însă obieefiunea că rampa 
dela Balota, — care strangulează tra 
ficul reducând capacitatea liniei Cra 
iova—T.-Severin, — trebuește ur
gent ocolită: în orice caz, însă, ne 
trebue o variantă care sa reducă re
zistența dela 34 kg. pe tonă la 12 kg. 
Problema Balota, __ adică chestiu
nea liniei Prunișor—T. Severin, tă 
mîne deci oricum pe tapet. In condu 
nune, obiecția nu este valabilă, și' 
din toate punctele de vedere Severi- 
nul se impune poruncitor.
4) Un deziderat constant al tehni

cienilor din generația trecută a fost: 
podul peste Dunăre trebue construit 
cât mai la West|... Bine, — se va spu 
ne, — dar atunci de ce nu se face și 
mai sus de T-Severin?... Pentrscă, 
mai sus, ar trebui o cale ferată Or- 
șOva-Belgrad, dealungul Dunării, al 
cărei cost este prohibitiv. Dar legă 
tura prin Baziaș—Biserica Albă _
Pancevo—Belgrad?... Ar fi ideală, — 
dar ar trebui să străbată un defileu 
de 101 km., costând 2 miliarde și ju
mătate. Nu rămâne deci decât punc
tul T. Severin: acesta ese cel mai 
westic dintre punctele posibile, pe 
Dunăre.

Vreți să scurtați ruta spre Occi
dent?- adaugă d. ing. Tudoran. Scur 
tați mai mult construind linia direc
tă București-Craiova, cerută de toți, 
de muit, _  linie cane scurtează dru
mul cu 50 km.]...

Spunea în 1930 delegatul jugoslav, 
la conferință, că în caz de război cu 
Bulgaria artileria grea bulgară nu 
va putea distruge eventualul pod de 
la Țigănași, de oarece nici frontiera 
dinspre Jugoslavia nici Vidinui nu le 
va sluji bulgarilor ca bază de opera
țiuni și de tir. Este frumoasă încre 
derea militarilor jugoslavi în capaci

VIENA, 30 (Rador). — 
In ciocnirile cari au avut 
loc eri la Innsbruck au 
fost grav rănite 36 per
soane.

In urma acestor inciden
te, guvernul din Tirol va 
hotărî astăzi desființarea 
formațiunilor hitleriste, 
interzicând totodată exis
tența unui partid națio- 
nalsocialist în Tirol.

VIENA, 30. (Rador). D. Goeb
bels, inapoindu-se dela Roma a fost 
salutat la trecerea sa prin gara 
Kufstein (Tirol), de o delegație a 
partidului național-socialist.

Hitleriștii pregăteau să facă o 
mare manifestație, însă autoritățile 
locale s’au opus, permițând accesul 
in gară numai unui grup restrâns.

Von Schleicher n’a iest 
arestat

și un 
se u-

enor- 
totală

m. deschi- 
cu deschi-

: 8 
ori 33, plus 6 ori loO, plus 2 ori

100 mii., — 
totală de 735

deci cea ief-

tățile lor de isgonire a inamicului,— 
dar aceste obiective s’ar putea să nu 
fie atinse în război... La Severin, — 
la 70 km. de frontiera bulgară, — 
doar pericoiul aerian mai rămâne 
pentru pod. Or, un pod distrus se re 
face infinit mai greu decât o cale fe 
rată.

Comparația prețurilor:
a) Alternativa I, — costul podului

de cale simplă și a legăturilor C. F. 
R. (parea României: Severin 225 mii. 
_ Țigănași 884 mii., _  deci diferen
ță de 659 mii. Se adaugă Neprevăzu 
te 100 mii. — rămâne diferență tota 
lă între ambele soluții de 759 mih

b) Alternativa II: costul podului 
și legătura c. f. r. (fundație pentru 
cale dublă, tablier pentru simplă): Se 
verin 285 mii., — Țigănași 920 mii. — 
deci o diferență de 635 mii. Se adau 
gă și aci Neprevăute 
dar rămâne o diferență 
milioane.

Soluția Severin este
tină. Dacă Jugoslavii se plâng că li 
nia Niș—Negotin e deficitară, să le 
amintim că di licitare sunt m^î toate 
liniile noastre, începând cu căile fe
rate aie Banatului!...

Trebue însă neapărat un nou pod 
peste Dunăre? _  se mai întreabă d.
ing. Tudoran. Parcursul București- 
Belgrad, — de 950 km., azi prin oco 
lui Subotica, — face la noi 600 km. 
în 11 ore, iar la Sârbi 300 km. în 
13 ore|... S’ar putea scurta prin 3 
soluții: a) prin Banat, b) prin Vâc- 
șeț, reducându-se la 710 km., cu 40 
km. mai scurt decât prin Timișoara, 
c) Dacă noi construim cafea ferată 
Caransebeș—Reșița, insistent ceru, 
tă de Marele Stat-MMajor și care ar 
costa 350 mii.—se reduce la 690 km. 
Dacă vom construi linia directă Bu 
curești—Craiova ((202 km., — 1.600 
mii. lei), drumul Buc.—Belgrad se 
reduce la 640 km.: adică se scurtea
ză (fără nici un nou pod) cu 340 
km.j... Deci podul cel nou nu este 
unica soluțiune bunăl...

Legătura Vârșej—Japui Mare are 
avantagiul de a ramifica dela Gâtaia 
3 linii (spre Timișoara, Cluj, și Cra 
iova), — astfel încât în cazul răzibo 
iului cu Ungaria ne-am lega cu Cehii 
pe valea Mureșușlui, nu pe calea de 
frontieră.

Dacă trebue însă nea
părat un pod, — el nu se 

lapoate construi decât 
T.-Severin. Soluțiunea tu 
nelului, — propusa de li
nii, — este prea scumpă. 
Să nu uităm că, deta răz- 
boiu n’am făcut nimic 
pentru normalizarea rep 
țelei .noastre ferate, la 
tot pasul strangulată și 
ocolită. Convenția din 
1914?... Nu mai conteazai 
az ie alta situația.

Ar fi o crimă, — din toa 
țe punctele de vedere ale 
interesului românesc, — 
dacă podul s’ar construi 
la Țigănași: astfel în
cheie d. ing. M. Tudoran 
în aclamațiunile prelun
gite ale asistenței.

Riposta $1 destăinuirile
d-lui ministru Ed. Mirto

„D. ing, Tudoran a bătut la uși 
deschise”, — declară d. ministru Mir 
to, luând cuvântul atunci când d. 
președinte C. Mereuță întreabă dacă 
se iveștșe vreun contradictor. Dar d. 
conferențiar a pus pasiune, spovedi
tă în cuvintele aspre adresate aliați- 
lor noștri Jugoslavi. In alia^,„, ca și 
în gospodării, sunt inevitabile echere 
siunile reciproce: să facem deci și 
aci puțin feminism, — declară d. Mir 
to, — căc omului politic ((civil) îi 
stă mai bine să aibă perspectivă 
mare.

„Recunosc că d. ministru și gene
ral Samsonovici a susținut energic 
punctul Severin, — ca și M. S. Re
gele, ca și primul-ministru, ca și d. 
Titulescu. Am negociat cât am pu
tut: rămâne acum să mai facem stu
dii noul pe, teren.. Cifrele mele de 
cost nu prea corespund cu acelea ale

d-lui Tudoran: dar recunosc și eu 
că nu pot fi sumar și brutal nesoco
tite interesele unui oraș ca T.-Seve
rin, între ale cărui ziduri s’au acu
mulat roadele vieții atâtor gene
rații“...

Cu un exordiu glumeț, cu o țâră de 
feminism, cu câteva piruete, și cu o 
perorațiune tradiționalistă, — d. mi
nistru Mirto nu isbutește să anuleze 
nici a zecea parte din impresiunea 
senzaționalelor argumente ale d-lui 
ing. Tudoran. Numeroșii ofițeri su
periori din asistență continuă să 
discute, uimiți încă de competența 
militară, tehnică, hidraulică și diplo
matică a vorbitorului. Și d. C. Me
reuță exprimă sentimentele unanime 
ale publicului, cerând în concluziune 
ministrului să țină seama de aceste 
peremptorii șiș evdente concluziuni 
ale unui strălucit tehnician.

I. D.

0. Goebbels spre Berlin
ROMA, 30 (Rador). — Regele 

$1 d. Mussolini au primit pe d. 
Goebbels, ministrul Propagandei 
al Reichului. D. Goebbels a avut 
pe urmă întrevederi cu diferite 
personalități italiene.

30. (Rador)— Agerv- 
comunică:
autorizate declară pe

BERLIN, 
ția Wolft4'

Cercurile 
deantregul inventate anumite infor
mații răspândite de ziarele străine, 
asupra pretinsei arestări a fostului 
cancelar, generalul von Schleicher.

[SCAUN ANEVOIOS]

Bancherul Oustric achitat
PARIS, 30. — In cursul ptocesu- ba de un act de corupție, a încheiat 

d. Chiappe, l-ași fi revocat pe loc.lui bancherului Oustric și a d-lui 
Benoist, fost șef al serviciului judi
ciar al tribunalului Senei, a fost au
diat eri d. Chiappe, prefectul de po. 
Hție al Parisului.

D. Chiappe a declarat că imediat

BANCHERUL. OUSTRIC

PARIS, 30 (Rador). — Curtea 
cu jurați de Sena a acjiitat pe fo
stul bancher Oustric și pe tovară
șul său Benolst, fost director al 
poliției judiciare, implicat ta aface
rea de corupție a funcționarilor.

Stânci căzute Pe Ma 
ferată

a aflat că Benoist primise o sumă 
bani din partea lui Oustric, fără 

a putea da explicații, i-a retras func
țiunea. Dacă ar fi știut că este vot.

ce 
de

Circulația trenurilor a 
fost întreruptă

Eri dimineață, stația R.-.Vadului 
a anunțat direcțiunea generală a 
Regiei autonome c. f. r. că din cau 
za infiltrațiunilor de apă, produse 
de ploile din ultimul timp, s’a pră
bușit pe linia curentă, între Tumu 
Roșu și R.-Vadului o stâncă din 
coasta muntelui, în greutate de 100 
de tone.

Linia a fost deteriorată pe o mare 
întindere, iar circulația închisă, pen 
tru a se proceda la curățarea el.

Trenurile personale No. 201 și 
202 au circulat prin transbordare, 
iar trenul de marfă No. 2409 a fost 
descompus în stațiunea R.-Vadului.

„Prager Presse“ a Închinat 
un număr festiv cu prilejui conțerintei 

Micii înțelegeri

TSrP 

PURGATIV LAXATIV 
CURĂȚĂ-DESFUNDĂ 
PLĂCUT SI BINE

Adunarea Generală a Soc 
Creditul Carboniter

Eri a avut loc adunarea genera
lă a Sac. Cred. Carbonifer. Prezi
dează d. Gen. Adj. Batif asistat de 
d-nli membrii al Consiliului de 

Adm. In unanimitatea acționarilor 
se yxotează Darea de seamă dân- 
du-se debarcare Consiliului de ges 
tiunea pe anul 1932, fixându-se un 
dividend de 5 la sută net de acțiu
ne. ,,Lignitul“ își ține a 23-a adu
nare generală sub președinția d-lui 
I. Marinescy, asMtat de d-nii mem
bri ai consiliului de adm. Votân- 
duse Darea de seamă, se dă descăr
care Consiliului de gestiune, fixân
du-se un dividend de 3 la sută net. 
de acțiune plătibil la 1 Iunie.

[Municipiul București 
’rimăria Sect. I Galben 

Serviciul Financiar

După accidentul 
de lângă Posada
INCA UN MORT

că 
de- 
or-

ce 
în

Consiliul general a! 
cooperației

Eri s’a întrunit la Oficiul Național 
al Cooperației Române Consiliului 
general al cooperației sub președinția 
d-lui profesor Ion Răducanu.

S’a discutat în primul rând proble
ma valorificării cerealelor în legătură 
cu mișcarea cooperativă. D. profesor 
Răducanu informează Consiliul 
Banca Națională a României s’a 
darat dispusă a da tot sprijinul 
ganizațiunilor cooperative.

S'a discutat apoi instrucțiunile 
trebuesc date băncilor populare
legătură cu legea pentru reglementa
rea datoriilor agricole, luându-se ho
tărârea ca înainte de orice măsură să 
se aștepte apariția regulamentului la 
lege. întrucât însă chestiunea prezin
tă O imperioasă urgență. Consiliul a 
decis să se intervină pe lângă guvern 
pentru accelerarea elaborărei regu
lamentului în chestiune. S’a luat apoi 
în discuție politica de dobânzi ce 
trebuie urmată de Banca Centrală 
Cooperativă, federale și băncile po
pulare în vederea adaptării la noua 
situație creiată de legea asanării da
toriilor agricole. D. Vasile Enescu 
directorul general al Băncii Centrale 
Cooperative într'o expunere docu
mentată arată motivele pentru care 
Banca Centrală Cooperativă a hotă
rât să perceapă dela toți debitorii o 
dobândă uniformă și scăzută la 2.25 
la sută cu efect retroactiv dela data 
de 19 Acriile 1932. j

SINAIA 30. _ încă o victimă a 
accidentului dela Posada a murit 
în spitalul din localitate. Victima 
este fierarul Petre Bucîurea, în 
vârstă de 18 ani din comuna Meri- 
șor jud. Mureș.

Din cei 18 răniți, toți merg spre 
vindecare afară de David Stein- 
marks, rabin din comuna Maison, 
Maramureș în vârstă de 77 ani, 
care are fractura claviculei și este 
încă în stare gravă.

Victima de azi este al șeaptelea 
mort în acest accident.

....... . «l'lHMlTirT,! IMWlll

PRAGA, 80. (Rador). — Cu prile
jul conferinței Mioei înțelegeri, zia
rul oficios „Prager Presse’“ publică 
un mare număr feetiv închinat Ceho 
slovaciei, Iugoslaviei și României, 
precum și legăturilor politice, econo
mice și culturale dintre cele trei țări.

Numărul are în total peste 100 pa
gini, dintre cari 60 pagini text și 40 
pagini ilustrații.

In partea principală a acestui nu
măr festiv găsim declarațiile preșe
dinților de consilii ai statelor Micei 
înțelegeri: d-nii Vaida Voevod, Ma- 
lypetr și Srskici, și acelea ale miniș
trilor afacerilor străine, d-nii Titu
lescu» Beneș și Jevtici.

In suplimentul special închinat 
statlor Micei înțelegeri și mai ales 
in paginile intitulate „Rumaenischt» 
Gegenwart“’ (Prezentul României), 

.găsim numeroase articole dintre cari 
mențțoaăm în deosebi următoarele: 
Un articol al d-lui ministru G. G. Mi 
ronscu despre frăția morală a Micei 
înțelegeri; un articol al d-lui subse
cretar de Stat, Savel Rădulescu, in
titulat: „Desvoltarea legăturilor*’, 
articol care insistă mai cu seamă a- 
supra raporturilor culturale; un nes
pus de precis și sugestiv articol-pro- 
gram al d"lui ministru Madgearu, in 
titulat ,,Organizarea economică a Mi 
cei înțelegeri“; un articol al d-lui 
ministru Guști, despre ..învățămân
tul în România*“» un articol al d-lui 
subsecretar de stat Ghelmegeanu des 
pre legăturile economice româno-ce- 
hoslovace; o minunată sinteză bio
grafică a lui Tache Ionescu: semna
tă de d. Teodor Emandi, ministrul 
României la Praga; o succintă ex
punere a d-lui Gurănescu, ministrul 
României la Belgrad, despre urmă
rile noului pact al Micei înțelegeri 
în legăturile româno-iugoslave; un 
articol al abatelui Zavoral intitulat: 
„Amintiri personale despre Români“- 
Mai Iscălesc d-nii Emanoil Bucu{a> 
Oscar Walter Cizek, T. Orghidan, se
nator Apostol Popa, G. M. Leonte, 
Lazăr Iliescu, inginer G- Ioanițiu.

Alexandru Halunga, inginer I. Pitu» 
lescu, S. Codrescu, dr. Frakișek Pous, 
Miloș Karek, dr- Senek Sofferie, etc.

Numeroase ilustrațiunl ta text corn 
pletează în mod desăvârșit imaginea 
desvoltărei actuale a țărilor Micei In 
telegari.

Vizitele d-lor Jettici 
și Titulescu

PRAGA, 30. (Rador), — D-nii 
Jevtici și Titulescu, Miniștrii de 
externe ai Iugoslaviei și Româ
niei, însoțiți de miniștrii celor 
două țări la Praga, au depus azi 
dimineață o jerbă pe Mormântul 
Soldatului Necunoscut.

La această solemnitate au asis 
tat reprezentanți ai armatei cehe, 
atașații militari iugoslavi și ro
mâni, precum șl reprezentanți ai 
ministerului \de externe .cehoslo
vac Si 
Praga.

D-nii 
luat azi 
nistrul de externe al Cehoslova
ciei- Astăseară, legația României 
dă un mare dineu, urmat de re-

Municipiu* București 
Primăria Sect. IV Verde 
Serviciul Administrativ 
Publicatiune

Se aduce la cunoștința generală 
că ta ziua de 9 Iunie 1933, orele 11, 
se va ține ta localul comunal llcl- 
tațiune publică, prin oferte Închise 
jpentru dare ta întreprindere a lu
crărilor pentru păvarea cu piatră 
bolovani de râu ?i alicărie a stră-| 
jdlor MSnăstire* Putna, Neamț șl 
Horeau (între Str. șt. Stoica șl Ci
mitirul St Vineri). ■

Lucrarea se avaluează la suma de
Iei 90.000 nouAzed mii. \

Garanția de adunltere la licitație, 
este de 5 la sută, ta numerar squ, 
efecte garantate de stat. 1
; Caetul de sarcini și coiidițtanlle 
speciale se pot vedea zilnic intre o- 
rele 11-13 la serv. Ad-tiv ta strJ 
Banu Manta, colț cu str. Elefterescu 
Na 2. ,

Supra-oferte nu sunt admise. A- 
beste întreprinderi se dă ta confor-i 
mitate cu condițiunile generale pen-; 
tra Întreprinderi municipale din 27. 
Mal 1885.

D-nii doritori de a lua parte la a-l 
teastă llcitațiune, sunt rugați a se, 
prezenta în sus arătata zi si ară,; 
fiind preparați cu garanții ta re
gulă.

Art. 88-110 din legea asupra con-l 
tabilităței publice sunt aplicabile a-i 
ceste! întreprinderi.
primar, D. RĂDULESCU |

Șeful Serv. Ad-tiv, Indescifrabil 
No. 10014-3178 B-933. Mai 18 *

Biroul Economat și Licitații

PUBLICATIUNE
Se aduce la cunoștința celor Ins 

teresați că în zilele nottae nud 1O 
se vor ține licltațluni publice:

IN ZIUA DE 14 IUNIE a, C., CI 
RELE 10 DIMINEAȚA»
I Vânzarea a diferite vehicule I 
materiale scoase din uz.

Vehiculele se pot vedea fn flecare 
zi la Rampa din Calea Plevnel, lai 
materialele la Depozitul Colenthu 
din strada Mașina de Pâine, undi 
se va ține șl licitația. "X
f IN ZIUA DE 21 IUNIE a. A 
RELE 10 DIMINEAȚA.
i Aprovizionarea a 60 vagoane pla^ 
tră spartă de granit. ■
1 Valoarea devizului lei 294.0001 
Predarea materialului se va face 1®Î 
termen de 20 zile dela aprobare.
; Garanția la licitație este de 5 la 
sută din valoarea devizului.

Licitația se ține la Primăria Sec-) 
torului I, str. Batiștei 39.

Informațiunl asupra acestor llcl-: 
tații se pot lua la Biroul Economat* 
și Licitații, strada Batiștei No. 39.'

Municipiiri București
Primăria Sect IV Vente

al Municipalității

Jevtici yi Titulescu 
dejunul la d. Benes,

din

au 
mi-

; Municipii^ București 
iPrimăria Sect. IV Verde 
Serviciul Administrativ
Publicatiune

Un mare succes 
obține 

hittiHi
romarr de 

CEZAR PETRESCU
Pentru d. ministru 

de finanțe
Delegații Conusiunilor de recen

sământ imobiliar pe perioada anilor 
193,3-1938, sect. Ii Negru roagă pe 
d. ministru de finanțe să dispună a- 
chitarea diurnelor pe Febraurie 
1933. Toate celelalte sectoare au 
achitat până la zi diurnele afară de 
sect. II, care a rămas în restanță 
cu ultima lună, deși suma la care se 
ridică aceste diurne este infimă.

I

Dineul oferit 
de d. Emandi

PRAGA 30 (Rador). — Ministrul 
României la Praga și d-na Emandi 
au oferit astăseară un dineu.

Au participat: d. Titulescu cu 
d-na, d. Beneș cu d-na, d. Jevtici 
cu d-na, d. Savel Rădulescu, d. A- 
rîon, secretarul general al Minis
terului afacerilor străine, abatele 
Zavoral, d. Seba, ministrul Ceho
slovaciei la București, d. Ciolac 
Antici, ministrul Jugoslaviei la Bu
curești, d. Gurănescu, ministrul Ro 
mâniei la Belgrad, apoi ministrul 
Cehoslovaciei la Belgrad, d. Sa- 
mal, cancelarul președinției Repu- 
blicei și alți înalți demnitari din 
cele trei țări.

A urmat o recepție strălucită la 
care au participat 300 de invitați.

«
PRAGA, 30. (Rador). — D. Ti

tulescu și d. Jevtici au depus as
tăzi coroane pe mormântul Sol
datului Necunoscut.

In cursul zilei de astăzi, d. Ti
tulescu a făcut o lungă vizită a- 
batelui Zavoral la mănăstirea 
Strachov.

Se aduce la cunoștința generală 
că ta ziua de 10 luna Iunie 1933, o- 
irele 11, se va ține ta localul comu-, 
|nal llcitațiune publică, prin ofertă 
Închise pentru dare ta întreprin
dere a lucrărilor pentru pavarea cm 
piatră bolovani de râu și alicărie 
& străzii Fermei.

Lucrarea se evaluează la suma dâ 
iei 200.(500 (două sutemli).
r Garanția de admitere la licitație 
este de 5 la sută, ta numerar sau 
efecte garantate de stat

Caetul de sarcini și condițlunile 
Speciale se pot vedea zilnic Intre o- 
reJe 11-13 la Serv. Ad-tiv In star. 
Banu Manta, colț cu str. Elefterescu 
No. 2.

Supra-oferte nu sunt admise. A- 
toeste întreprinderi se dă ta confor
mitate cu condițlunile generale pen- 
Jtm întreprinderi municipale din 27 
Mal 1885.

D-nli doritori de a lua parte Ia a- 
ceastă llcitațiune, sunt rugați a sd 
prezenta ta sus arătata zi și oră, 
fiind preparați cu garanții în re
gulă.

Art 88-110 din legea asupra con
tabilități publice sunt aplicabile a- 
cestei întreprinderi.
Primar, D. RĂDULESCU

Șeful Serv. Ad-tiv, Indescifrabil 
| No. 10850-3181 Mai 18.

Serviciul Administrativ 
Publicatiune 

j Se aduce la cunoștința generaH 
că ta ziua de 10 Iunie 1993, oreta 
ill, se va ține în localul comuxw 
'llcitațiune publică, prin oferte încln 
se pentru dare în întreprindere • 
lucrărilor pentru pavarea cu piatrSi 
■bolovani de râu și alicărie a str« 
Dumitru Florescu. |

1 Lucrarea se avaluează la suma dd 
Iei 200.000 (două sutemli), *

Garanția de admitere la licitați 
este de 5 la sută, ta numerar sau 
efecte garantate de stat.
i Caetul de sarcini șl condițlunlldl 
speciale se pot vedea zilnic între 
rele 11-13 la Serv. Ad-tiv in staț- 
Banu Manta, colț cu str. Elefterescu 
No. 2.

Supra-oferte nu sunt admise. A» 
ceste întreprinderi se .dă ta confor^ 
mitate cu condițiunile generale pemw 
tru întreprinderi municipale din 31 
Mai 1885.

D-nli doritori de a lua parte la' *» 
ceasta llcitațiune, sunt rugați a Mf1 
.prezenta ta sus arătata zi și anta 
fiind preparați cu garanții In reJ 
guiă. 1

Art. 88-110 din legea asupra ootW 
tabilităței publice sunt aplicabile *^ 
ceste! întreprinderi. v»
Primar, D. RĂDULESCU

Șeful Serv. Ad-tiv, Indescifrabil, 
j No. 10849-3182 B-933, Mal 18.

Studenții arestați la Iași 
>n greva foamei

IAȘI 30. — Ctudenții naționaliști 
cari au fost deținuți pentru cerce
tări la corpul de Armată, au decla^' 
rat azi greva foamei, cerând să fte 
ori pjuși în libertate, ori condam
nați.

Conacul d-nei Maria Can 
tacuzino din Dumești- 

lași asaltat le săteni

A apărut

F R A M
(URSUL POLAR) 

de CEZAR PETRESCU

ALFRED MACHARD nb ■ ■ ■

e astăzi cel mai scrii- An
tor francez. Romanul său ^1 wTl K w wwâ Wn ■ va nn Bn 
cel mai bun, (Le Loupsgarou)

a apărut în COLECȚIA CELOR 15 LEI
272 pagini, copertă în 4 culori numai LEI 15

IAȘI, 30. — Parchetul a fost In-; 
format că sătenii din comuna Gi- 
geasca au atacat conacul d-nel 
Maria Cantacuzino din comuna 
Dumești, județul nostru. 1

Ei u fost însă primiți cu foouril 
de armă de personalul de pază al 
conacului

Sătenii n’au reușit decât să se« 
chestreze o parte din vite și pe al» 
fele să le ucidă.

Parchetul a început cercetarea 
cazului.

Se spune că nemulțumirea 
sătenilor vine dela o Ilegală deli
mitare a moșiilor,

Citifi

Mica Publicitate
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Nu se va mai Îngădui import fără compensații efective
Noui orientări în Politica economică a guvernului

Fixarea atitudine! față de Pactul celor patru. „Revizuirea frontierelor nu Privește 
cele trei state aliate“ \

In urma măsurilor restrictive luate 
cte toate statele cu privire la import, 
guvernul român s’a văzut pus în si
tuația de-a purcede la stabilirea u- 
nui nou regim al comerțului nostru 
extern.

Problema devine cu atât mai strin
gentă cu cât apropierea viitoarei re- 

'colte, ridică pe planul actualității, 
chestiunea valorificării produselor 
noastre agricole.

( Până la întrunirea conferinței blo
cului agrar, care se deschide Dumi
nică la București, guvernul român a 
căutat și caută să stabilească nouile 
norme de export, pe baza unei poli
tici de compensațiune cu statele ve
cine, singura politică posibilă astăzi 
când toate țările și-au închis grani
țele pentru orice produse străine.

Deaceea d. Virgil Madgearu, mi
nistrul de finanțe, a întocmit un în
treg plan pentru viitoarea orientare 
a politicii economice a guvernului, pe 
care l’a supus în discuția delegației 
economice, ce-a avut loc eri la ora 
6 d. a. la ministerul de industrie și 
comerț.

Delegația economică a guvernu
lui a fost prezidată de d. Vaida 
Voevod, președintele consiliului de 
miniștri. Au participat d-nli miniș
tri- Virgil Madgearu, G. G. Mko- 
nescu, I. Lugoșianu, Mihai Popo- 
vid, Voîcu Nițescu, D. R. Ioanițes- 
cu, precum și d-nii; Cezar Popescu 
și Aurelian Ion Popescu secretari 
generali ai ministerului de industrie.

D. Madgearu a făcut delegației 
un lung expozeu asupra situației e- 
conomice, și asupra politicei pe care 
trebue s’o urmeze guvernul atât în 
ceeace privește restricțiile vamale 
cât șl In ceeace privește valorifica
rea produselor noastre agricole.

COMUNICATUL
Dată fiind importanța 

’celor discutate, delegația 
economică a guvernului 
t?a transformat în consi- 
ftfa de miniștri care a în
ceput la ora 8 seara. Im- 
crările consiliului au ți-

nut până la ora 10, când 
s’a. dat presei următorul 
comunicat:

Consiliul de miniștri, examinând 
raportul delegației economice asupra 
situației economice a țării, în legătu
ră cu ultimele măsuri restrictive, 
luate în diferite țări, a hotărât ur
mătoarele-.

Regimul importului va 
fi îndrumat pe calea corn 
pensațiilor cari să asigu
re interesele exportului 
produselor agricole și a 
celorlalte articole româ
nești de export.

Consiliul de miniștri a 
hiat act de rezultatul tra
tativelor ce s’au dus în

vederea utilizării fondu
lui pus acum 9 ani la dis
poziția institutului de cre
dit ipotecar agricol. D-nii 
miniștri de finanțe și do
menii au fost însărcinați 
să propună măsurile pen
tru întrebuințarea, sume
lor liberate în folosul 
agriculturii.

S’a hotărât construirea 
de silozuri în porturile 
cele mai importante.

Consiliul a examinat de 
asemenea lucrările făcu
te pentru pregătirea con
ferinței blocului agrar, 
care va avea loc In Bucu
rești.

Importantul comunicat al comitetului permanent
In aceste condlțluni Statele Mi

cei înțelegeri având garanții sufi
ciente ca pactul in patru să nu poa
tă atinge interesele lor speră că 
hotărârile celor patru puteri asupra 
chestiunilor care le sunt proprii vor 
putea să le apropie mutual, să Întă
rească spiritul lor de colaborare și 
astfel să readucă calmul in Europa, 
îndeosebi in Europa centrală.

ȘTIRI POLITICE
D. Duca la Rege

D. I. G. Duca, șeful partidului 
national-liberal a fost primit, Ieri

Aniversarea anexării
Cadrilaterului

< Kfa un tren special șl însoțit de 
țO numeroasă suită Suveranul va 
pleca Joi seara la băile Hercula- 
ne, ■
i Vineri dimineața se va desveli 
'In parcul băilor statuia Regelui 
Fwdlnand.

După terminarea festivităților 
Regele șl întreaga suită vor pleca 

ipn automobilele la Bozovici, unde 
ya .vizita cazarma grănicerească, 
clădită de pe timpul Măriei Te- 
reza.
a Dela Bozovici, Suveranul și cei
lalți particîpanți vor merge Ia O-

D. I. G. DUCA
după amiază în audiență de Suve
ran.

Audiența a durat o oră.

ravița, unde se va desveli monu
mentul Regelui Ferdfaand, al lui 
Mihail Emlnescu și al luptătorului 
bănățean Bojincă.

Dimineața va avea loc un ser
viciu divin, apoi desvelirea monu
mentelor, după care apoi va urma 
defilarea trupelor și a unui corte
giu etnografic, precum și 
brelor fanfare din această 
a Banatului.

Președintele consiliului,
Vaida-Voevod și d. D. R. Ioanlțe- 
scu ministrul Muncei vor însoți pe 
Suveran in această călătorie.

a ce le- 
regiune

d. dr.

CONTRACTUL DRUNIURiLOR
Se intenționează reducerea cotei Pentru 

societățile românești

Anul acesta impllnfadu-se două 
decenii dela încheierea păcii dela 
București, in urma căreia România 
a anexat Cadrilaterul, d. prefect al 
județului Durostor, col. N. Stăne- 
scu, precum șl d. general Todice- 
scu, comandantul garnizoanei din 
Silistra, au luat inițiativa organi
zării la Silistra, a unei expoziții re
gionale, care urmează a îi inaugu
rată in cadrul unor festivități a- 
nlversare.

Audiențe la d. Vaida
D. Al. Vaida Voevod, președintele 

consiliului de miniștșri, a primit fa 
audiență eri după amiază la ministe
rul de industrie și comerț, unde ve. 
nise să ia parte la ședința delegației- 
economice a guvernului __ pe d-nii:
George Slavik. fost nîfaiatrU dâ" a* 
gricultură al Cahostoveeiei șt pe m®“ 
seniorul Louigi Arrigom.. secretarul 
nunțiaturei papale.

»
D. Vaida Voevod a invitat pe d-nii 

George Slăvile, fost niinlistni de a. 
gricultură cehoslovac' și Antoine Ton 
nes, primul consilier al legației cehe 
|a un dineu care va avea loc azi, ore 
le 8 și jumătate la președinția consi 
liului de miniștri.

întrevederi ministeriale

PRAGA, 30. (Rador). —Prima șe-.litica comună de urmait 
dință a Consiliului Permanent al Stallhti*e Statele Micei Ințe- 
telor Micei înțelegeri s’a ținut astăzi llegeri și Franța, nu S*ar 
dimineață la 11 și după o Intreupere [putea ivi din 1 birtul sem- 
la ora 1 a fostjeluată. Ja.ora4 după nfthlrei tratatului. Prin 
mătorui comunicat: [aceste garanții pactul, in

COMUNICATUL ȘEDINȚEI EíaíLJÍrZ
SILIULUI PERMANENT AAL 4
CBI IWBLEOBRI DIN 30

Consiliul Permanent al statelor ’<*•

d-nii N. Titulescu pentru România, I Mica înțelegere și i 
Jevtici pentru Jugoslavia și Bene$| ® *
pentru Cehoslovacia, s’a întrunit, sub Cc!' ^ei miniștrii ai afacerilor străi- 
președinția d-lui Beneș. la 30 Mai, lai «e au examinat din nou problema te- 
ministerul afacerilor străine din pra.]vizuirii clauzelor teritoriale ale trata- 
óa in prima sa sesiune obligatorie] telor de pace; în această privință ei 
anuală. I proclamă de data aceasta solemn și

Cei trei miniștri ai Afacerilor străi] definitiv punctul de vedere al celor 
ne au procedat mai întâiu la schim-1 trei state, voind să facă să dispară 
bul.instrumentelor de ratificare atei orice echivoc și pentru prezent și 
pactului de organizare a Micei /nfe-| pentru viitori 
legeri, semnat la Geneva la 16 Fe- /i Ei eOhStată thai întâi 
bruarie 1933. ]identitatea absolută a

Ei au trecut apoi la discuția punctului lor de vedere în 
Nației politice internaționale și B]această privihță, așa cum 
chestiunilor care privesc politica ex-l. «»Xf «...î
ternă a țărilor lor, care sunt la ^11 au precizat de maimul- 
nea de zi a sesiunei Consiliul Perma-]^ ori la semnarea Pactu- 
nent din Praaa. »«I «le organizare a Miceienrain t-rag [înțelegeri la ie Februa-
Chestiunea PaCtUlUi |rte 1933 la Geneva.

rrtlnt* Rairii 2) Ei constată Q& ches-L“IUr Pauli tiunea revizuirii frontié
in privința pactafai celot patru I re lor țărilor lor nu se pu- 

Puteri occidentale șl a ultimei faze a [ne pentru ei. Cu toarte 
negocierilor acestui pact, oei trei mi-1 ceste a, din pinciphL ei nu 
niștri a Aiacerfa» Străine^formulea-pUtea admite ca vre-O 

punctul lor ue vedere după cum| presiune íie vedetaea re vi« 
urmează: ____ Luirîi să flfcută de nu

In comunicatul lor din 25 Martie1933, oei trei miniștri ai Afacerilor soarta
Străine ai Statelor Micei înțelegeri Itcritowului deyînzand in 
au stabilit principiile cari trebuiau |m<Kl ®ÍÍUS,W,."® »actorii 
să călăuzească politica lor fa raport]respotisa- 
cu pactul celor patru. Ei spuneau: Ibili și de Parlamente, în

a) Orice colabora» a Statelor, ca-1virtutea dispozițiilor di-
re are de scop să rezolve chestiunile [feritelor Constituții IM» 
cari le privesc în mod exclusiv orie [ționale. 
de dorit și salutară. I

b) Statele Micei înțelegeri n’ar pu-11
tea recunoaște că este servită cauza I I 
bunelor relații' filtre diferitele țări I j 
prin acorduri cari ar avea drept scop I 
M dispună de’drepturile tratatelor, I 
fie printrio hoflrâre concretă, fiel 
priii presiuni' ce !k‘ar' exereftâ* asupra I
unor țări altelo decât acelea care an QENEVA, 30. (Rador). — Co- 
incheiat aceste acorduri. |o) Cum nu se poate dispune de ^siunea gener lă a conferinței 
bunul altuia nici direct nici indirect, desarmăni s a ojupat astăzi de 
cel trei miniștri ai Afacerilor Străine problema securității și de proec- 
ai Micei înțelegeri formulau la 25 tul de pact european de asistență 
25 Martie rezervele cele mai exprese] mutuală.
tn cei ace privește semnarea eventual In numele Micei înțelegeri a 
lă a unor astfel de acorduri peștxul luat cuvântul d. I. Mihalache fost 
tot ce privea drepturile lor și politica I ministru, care înlocuește pe d.

.-.„J M I Titulescu, ca prim delegat al Ro-
.SS!? *ftmJ?^d£?or nntiticri mâniei la conferința desarmării. 

comune a Franței și a Micei Infele-j D* Mihalache a deólarat următoa 

peri i le_a comunicat, cum și infor-1 r®‘® • 
mațiile ample pe care guvernul Repu] „Statele Micei înțelegeri se 
blicei nu a încetat de a He da inlcotesc datoare de a face să 
în cursul negociațiunilor în chestia-1 înregistreze încă depe acum

3) Ei constată că atingând ches
tiunea revizuirii nu se face altceva 
decât se înveninează raporturile 
mutuale dintre State, trezind spe
ranțe nerealizabile 51 făcând astfel 
să sporească obstacolele în cafea 
noramlizării relațiilor dintre State

Realizarea dezarmării
După ce au examinat situația și 

stadiul lucrărilor conferinței de dezai 
mare, cei trei membri ai Consiliului 
Permanent păstrează mai departe 
convingerea că negocierile de la Ge
neva vor putea duce la rezultate po
zitive.

In această privință St» 
iele Micei înțelegeri 
ceptă planul guvernului 
britanic ca bază a neg» 
cierilor viitoarei oonven* 
țiuni și înregistrează os 
satisf acțiune contribuția 
președintelui RooseveH 
la ideia de securitate o» 
re totuși va trebui să fie 
desvoltată mai mult îmi 
în sensul ultimelor bolț 
rări ale comitetului (fe 
securitate, în deosebi în 
cei ace privește definiția 
agresorului.

Acceptând principiul uniformiriril 
armatelor continentale și principial 
materialului de armament, ei dau a- 
deziunea lor la principiul de egali
tate de drepturi care trebuie ai Dl 
realizat prin etape și in condlțiaai 
de aecuritate pentru toate națiuglla, 

Afară de aceasta ei an hotărât U 
stăruie cât mai mult cu putință par 
txu elaborarea foarte precisă a Uil 
iuncționăxi efective a controlului

Cei trei miniștri sunt de părere d 
până la finele acestui an. lnoririli 
primei conferințe de dezarmate tas* 
bnie să fie terminate.

Garanțiile contra revizionismului
— itieia trimisul nostru special —

PRAGA 30 Maii. — Dom 
nul Nicolae Titulescu a su 
pus conferinței nota di
plomatică franceza de ga 
ranție care va fi comuni
cata după parafarea a- 
cordului Micii înțelegerii 
Germaniei, Angliei și Ita
liei.

Prin suszisa nota diplo- 
matică se precizează la 
punctul 3) al Pactului ce-

lor 4 puteri că nu se act 
mit nici discuții concreta 
asupra chestiunilor prt 
vind terții. *

Nota franceză de garau 
ție este considerată a fi 
deosebit de importantă 
pentru înlăturarea oriei- 
ror veleiăți de a se mai im 
pune revizuirea tratatelor 
în ce privește statele Jfi* 
di înțelegeri. Mitrali

a a 4 ■»

Discursul rostit de d. Ion Mihalache ia mterința dezarsirii

D. Vaida, președintele consiliului 
de miniștri, a avut eri o lungă între
vedere cu d. Ed. Mirto, ministrul co 
municațiilor asupra discuțiilor purta
te la 
dului

D.

Geneva în jurul construirii po- 
de peste Dunăre.
I. Lugoșiami, a făcut deaseme

so
se 
a-

nii, raliindu-se la această păren 
si declarând că față de ostilității 
ce întâlnește acest articol, fațete 
ge că el trebue să dispară, puț# 
tul de vedere al Micei înțelepți 
are toate șansele să obțină sa
tisfacție și în a doua lectură. D. 
Henderson, președintele comisia* 
nii, a rugat pe d. Politis să reva
dă acest articol în lumina discu
ției desfășurate, și să supună la a 
doua lectură un nou proect.

Discursul d-lui Ion Mihalache 
a fost viu aplaudat.

Mica înțelegere va ara 
in reprezentant tipte 

matie la Moscnva ?
BELGRAD, 30 (Rador). 

— Ziarul „Politika“ pu* 
blică astăzi o informații 
telefonică a trimisului 
său special din Pragț 
după care Mica înțeleg» 
re ar discuta numirea » 
nui reprezentant dtotoi 
matic comun al celor trei 
țări la Moscova.

Parafarea pactului celor patru 
se va tace la Roma

tim că preferințele Micei Înțele
geri merg spre an sistem de asis 
tență al cărui caracter ferm și 
general să-i poată asigura efica
citatea la care statul victimă are 
incontestabil dreptul. Orice re
curs la forță trebue să fie moral
mente și materialmente împiedi
cat.

„Certitudinea pentru fiecare 
stat de a obține asistența eficace 
și numai această certitudine ar 
putea ușura posibilitățile unei re
duceri masive a înarmărilor. 
„Considerând prin urmare că pro 
ectul de pace european constitue 
o primă etapă pe calea adevăra
tei securități și că întrevedem în 
vütor. universalitatea lui, decla
răm că acceptăm în condițiunile 
mai sus arătate principiile gene
rale ce se găsesc la baza acestui 
pact“.

Contele Radzinski, delegatul 
Poloniei, a aderat la declarația 
făcută de d. Mihalache.

D- Eden, reprezentantul Marei 
Britanii, a opinat pentru supri
marea art. 2. ț

D. Politis, raportorul egestiu-

ne, Coiuriliul Pennanmit al Micei In-1 cordul asupra celor mai multe 
jelegeri constate faptele următoare: I formulele cuprinse în pactul 

european de securitate. Ele con- Pactuhti al éarui spint l .. ă . u . ..
era contrariu principiilor P™*4 aces*.
de drept nternațional și “e“í 1 ’
drepturilor decurgând] destinat să asigure m cadrul eu- 
pentru toate celelalte m- JfTJ1
țiuni din pactul Societății] °?nt[a oricărei violențe și a ori- 
Naț^n.lo?, a fost defini-\c^^x întreprinse împotriva 
tiv părăsită. drepturilor rrcunoscUțe statelor

IN oul text comunicat ce-|pran pactul Societății Națiunilor 
lor trei miniștri ai Aface-I S* Pactul dela Paris și pe care 
rilor Străine ai Micei In- toate statele participante la a- 
țelegeri este în conformi-1 ceste pacte au datoria de a leres 
țațe cu memorandumul | pecta și la nevoe de a le resta- 
guvemului francez din /OjbilL
Aprilie 1933, care stabi-| „Studiind proectul european de 
lește principiul că pactul I securitate, am fost fericit săcon- 
în patru nu poate atinge] staț că comitetul a apreciat con- 
dócát chestiuni cari se re-] secintele practice ale definiției a- 
feră exclusiv la interesele] gresarolui în domeniul asisten- 
proprii ale semnatarilor] țe[,
acestui. acord. credem că ar trebui evitate orice
.Prin ^ceasta rajlat sa-1complicații, rezultând din dorința 

tasfacție celor doua.obiec-l (je a ufijiza convenții, conținând no
țiuni princțpaie ridicate L*lun| juridice șl sisteme cari întrfe 
nnn .. Statelor măsură mal cOrespund
ÎlIC^‘ <*a*a| desvoltăril actuale a dreptului in-
"kir Tuirt t'as«.- »„Iternațional. Pentru aceste motive

.‘TÎL«cot» cí cele
de asigurările cari te-au fost date farmale^SP° 

zițiunUor art 2 ai pactului euro- de ceilalți reprezentanți al Puteri- care cuprinde angajamentul
lor accidentate semnatare ale pac- L a(J
tufa eventual în patru, cu privire deSVoltarea mijloa^oT de
la limitele acțiunii pe care înțeleg J războJu|.
sa o întreprindă cu privire la Intan-1 :
gibilkatea complecta a competen-l . că comitetul a
țel Societății Națiunilor, fa care I să dea o mai mare elasti-
semnatarii eventualului pact deda-1 Clța^_ Pocbdid european, rezer- 
ră că nu se gândesc să aducă vre-orstatelor semnatare dreptul 
atingere și însiârșit la regula cu ]de a determina în mod limitativ 
privire la regula unanimității ce I natura sau întinderea asistenței 
este aplicabilă art 19 al Pactului mutuale la care se obligă. Căci, 
Societății Națiunilor. dacă adeziunea unul număr suli

it) Garanții formale au I aient de state constitue unul din 
fost date Statelor Micei foloasele pactului, vom trebui de- 
Ințelegeri de către guver | asemenea să considerăm eficaci- 
ntil francez în virtutea Itatea unui astfel de pact în func- 
angajamentelor mutuale tiune de întinderea și natura a- 
antérioare, împotriva tu-1 sistenței a cărei obligație și-o a- 
turor încercărilor de re-|sunid fiecare stat. Intr’adevăr, cel 
vizűire. I puțin pentru ceeace privește Eu-

Aceste garanții sunt de ropa nu trebue să ajungem la o 
așa natură încât nici o fragmentare neegală a securi- 
primejdie pentru intere- tății.
sele lor, cum și pentru po-| „Abea mai este nevoe să amin-

L. VAIDA VOEVOD

afectată societăților de 
pa vag ii din țară.

Cifra aceasta este pe cale a fi 
amputată, pe motiv, de... economii bu
getare,

Nu se poate concepe ca atâta 
timp cât s'au putut găsi 2 miliarde 
lei, cate să fie afectați exclusiv lu
crărilor făcute de societățile străine

Mult discutata chestiune a dru
murilor care frământă de atâta 
timp opinia publică, a reintrat prin 
reîntoarcerea d-lui Mirto 
neva, din nou pe planul 
tății.

Astfel, pe ziua de eri, 
comunicațiilor fiind întrebat de 
ziariști asupra stadiului în care se să se caute a se reduce, atunci când 
găsește chestiunea faimosului con
tract suedez, d-sa a comunicat că 
după cât este informat nu mai e- 
xistă nici un impediment, nici de 
ordin tehnic nici de ordin finan
ciar, în calea perfectării acestui 
contract.

Banca Națională, care opusese 
oarecare rezistență în ceeace pri
vește plata lucrărilor de șosele în 
devize, la echivalentul aur, a a- 
juns în ultimul timp la un aranja
ment asupra modalității in care 
urmează să se efectueze aceste 
plăți.* in marginile îngăduite de 
noul regim al devizelor, se va 
corda grupului suedez devize, 
condițiunea ca soc. „Swenska” să 
facă toate cumpărăturile de 
numai „prin Banca Națională”. 

î 'Acestea au fost explicațiile date de 
H, ministru al comunicațiilor. Noi aș
teptăm insă un comunicat lămuritor 
atât din partea ministerului de fi
nanțe, cât și din partea Băncii Națio
nale, pentru a ne putea exprima, în 
cunoștiință de cauză, asupra condi- 
țiunilor în care s’a făcut această ope
rațiune financiară.

REGIMUL CREIAT 
MUNCII ROMANEȘTI 
De altă parte, suntem 

Informați că se intențio
nează reducerea cotei de 
lucrări rămasă din lotul 
suedez și francez, cotă 
care, însumând o cifră de 
300 milioane, urma să fie 
fun ■ ■ ......... 1

delà Ge- 
actuali-

ministrul

a- 
cu

lei

este vorba de societățile românești, 
și modica samă de 3^0 milioane lei!

In ceeace privește argumentul e- 
conomiile bugetare ele puteau fi prea 
bine operate atunci când sau fixat 
modalitățile de plată pentru grupul 
suedez al drumurilor.

Guvernul era dator să ceară febri
lilor samsari ai șoselelor o eșalonare 
a plăților pe o perioadă mai mare de 
ani, dacă voia cu tot dinadinsul să 
menajeze secătuitul buget al statu
lui.

In loc de aceasta, s’a făcut o eșa
lonare a... lucrărilor, pe un timp de 
8 ani, adică numai pe măsura plăți
lor făcute.

Iată așa dar un tratament cu to
tul preferențial pentru „amicii’ sue
dezi, în timp ce societăților româ
nești li se creează un regim dintre 
cele mai nefericite.

Nu cunoaștem care să 
fie mobilul real al unei 
concepții ce vine în con
tradicție cu însăși presti
giul statului românesc.

Opinia publică însă nu 
poate privi fără să reac
ționeze, la spectacolul de
gradant al umilirii orică
rui rest de demnitate na» 
țicnală, ea cere în modul 
cel mai răspicat anularea 
actului de fraudă kreuge- 
riană și repunerea muncii 
românești în drepturile 
ei de activă stimulare a 
oricărei forțe de produc
ție din țara noastră.

T-------------------- '----:;-----------------

nea d.lui Vaida un raport asupra sta 
diului în care se găsesc tratativele 
pentru încheerea tratatului comer
cial cu Italia.

Desbaterile congresului 
tanerei de conerț inter

naționale
VIENA, 30 (Rador). — Congre

sul Camerei de Comerț Internațio
nală s’a ocupat astăzi de scăderea 
prețurilor, de datorii și de pro
ducție.

După expozeurile făcute de 
' d-nii Coates (Marea Britapie), Ma 
noilescu (România) și Olivetti (1- 
taiia), d. Perez, reprezentantul Cu 
bei cere ca reglementarea pro
ducției mondiale de zahăr să fie 
asigurată prin restricția controla
tă a producției în statele producă
toare.

Asupra reglementării producției 
industriale au fost două teze con
trare. Prima, susținută de d. Du- 
chemin, reprezentantul Franței, se 
opune controlului direct al statu
lui. A doua teză, susținută de d. 
Morris, reprezentantul Statelor U- 
nite, susține principiul economiei 
dirijate.

PARIS, 30 (Tel. part.)— 
Ziarul „Le Petit Parisien“ 
a primit informațiunea 
din cercurile autorizate, 
că pactul celor patru va 
fi parafat săptămâna vii
toare la Roma de minis
trul de externe italian și 
ambasadorii _i g e r m an, 
francez și britanic, în nu
mele guvernelor respec
tive. «

PARIS, 30 (Rador). — 
Agenția „Havas“ anunță 
din Roma:

Presa italiană de astă“ 
seară, în urma știrilor pri 
mite dela Paris, se arată 
acum cu totul optimistă 
în ceeace privește pactul 
celor patru puteri, întru
cât corespondenții fiare
lor, în mod unanim, asi
gură că declarația Micei 
înțelegeri este satisfăcă
toare și că pactul va fi pa 
rafat foarte curând-

a răspuns d. Daladier.
Președintele consiliului a ară

tat — intre altele — că nicituty 
din drepturile Franței sau alia#- 
lor săi nu a fost abandonat, inși 
după anii de răsboiu, trebuie si 
încerce o sforțare pentru pace d 
înțelegere. ,

D. Daladier a terminat a$fa 
fel:

Dacă vom ajunge la parafare, 
terminând negocierile, d-voadri 
vă veți spune cuvântul, care# 
fi, o sper, conform cu intffesdt 
patriei și ale păcii.

PARIS, 30 (Rador). - D. Date 
dler a făcut astăzi în consiliul dl 
miniștri un expozeu asupra nego
cierilor care se duc la Geneviji 
la Roma. Aceste negocieri -1 
afirmat d-sa — decurg In chip sa
tisfăcător. i

Consiliul a confirmat la aud 
mitate deciziunlle anterioară, .

TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arife Ctasflfee ȘT Editură. Strada CenstantiM Klille (Tost Sărindar) No., (7r

0 declarație 
a d-lui Daladier

PARIS, 30. (Rador). — In șe
dința de azi, cu prilejul discuției 
bugetului unul din oratori cerând 
precizări asupra pactului celor 4,

Demisia ministrului 
de finanțe al St-Dniö

LONDRA, 30. (Tel- pari.), 
Din Washington se anunță d mi
nistrul de finanțe al Statelor fi
nite d. Woodin, care este amtstt 
cat în afacerea scandaloasă r 
băncii Morgan, a înmânat priit ' 
dintelui Roosevelt demisia sa. |
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